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ΓΡΑΦΟΥΝ

ΑΛΈΞΙΟΣ Π. ΠΑΝΑΓΌΠΟΥΛΟΣ
ΑΝΤΏΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΌΠΟΥΛΟΣ
ΚΏΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΌΠΟΥΛΟΣ

ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ
Σελ. 37-40

Σελ. 36

ΑΡΘΡΟ

Το πεπρωµένο  
του Αυγούστου

ΛΕΥΤΈΡΗΣ ΑΥΓΕΝΆΚΗΣ
Βουλευτής Ηρακλείου

Politically Incorrect

Οι ωμές γαρίδες στην Ερμού και το αινιγματικό 
χαμόγελο της Μαρίας - Το φάντασμα  

του Σαμαρά που τρομάζει τα «γαλάζια» στελέχη  
στη Μακεδονία - Ο Περιστέρης βάζει φωτιά  

στην αμυντική βιομηχανία με νέα μεγάλα deals

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Με deal $9 δισ.  
βάζουν την Ελλάδα  

στο επίκεντρο 
του αμερικανικού LNG 

«Οι συνεπείς 
δανειολήπτες 

δικαιούνται ουσιαστικής 
αποκατάστασης»

ΕΞΑΡΧΟΥ - ΞΙΦΑΡΑΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Πάγωσαν» οι επενδυτές  
της Lamda Development - Από  

τα πάνελ και τις ανεμογεννήτριες 
στις 5άστερες ξαπλώστρες  

της Φολεγάνδρου - Η «σιωπηλή» 
μάχη των τραπεζών  

για το ανθρώπινο δυναμικό
Σελ. 26

Σελ. 30

• Το κοινό σχήμα των AKTOR - ΔΕΠΑ, Atlantic SEE, «κοιτάζει» 
νέες χώρες πάνω στον Κάθετο Διάδρομο  

• Παρόντες στη συμφωνία Παπασταύρου και Γκίλφοϊλ 

• Υπερψηφίστηκε η ρύθμιση 
που βάζει τέλος στην ομηρία 
περισσότερων από 100.000 

οφειλετών του νόμου Κατσέλη
10 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΑΠΟΦΑΣΗ-ΚΟΛΑΦΟΣ

Σελ. 17

• Απέρριψε ως απαράδεκτη την προσφυγή της 
για την ανανέωση της θητείας των Ελλήνων 

Ευρωπαίων Εισαγγελέων 

Γιατί ο Άρειος Πάγος 
έριξε… πόρτα στην απαίτηση

της Κοβέσι

ΑΤΤΙΚΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

Σελ. 10

• Οι αποκαλύψεις του ενημερωτικού δελτίου, 
τα μισόλογα των προσαρμοσμένων κερδών 

και οι φουσκωμένες δαπάνες έκδοσης

Επιβεβαίωση της «Ρ»
για τον μεγάλο κίνδυνο 

με το κατάστημα-
ναυαρχίδα της εταιρείας 

στο City Link

Σελ. 12-13

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ

«Η εξάρτηση είναι μια πληγή 
που αγγίζει ολόκληρο 
το κοινωνικό σώμα»

Σελ. 23Σελ. 14

• Μήνυμα από τον προκαθήμενο της Ελλαδικής Εκκλησίας  
για την Παγκόσμια Ημέρα Κατά των Ναρκωτικών 

«Κοινές μάχες Ελλάδας
και Ιταλίας για 

την ανταγωνιστικότητα 
της ευρωπαϊκής ναυτιλίας»

• Τι συζήτησε με τον αντιπρόεδρο της ιταλικής 
κυβέρνησης Ματέο Σαλβίνι

ΑΤΖΕΝΤΑ 2030

ΟΙ 4 ΠΥΛΏΝΕΣΟΙ 4 ΠΥΛΏΝΕΣ
του κοινωνικού του κοινωνικού 

κράτουςκράτους

• Τι περιλαμβάνει το υπό 
διαμόρφωση προεκλογικό 

πρόγραμμα της ΝΔ 

• Κυριάκος Μητσοτάκης: 
«Στηρίζουμε την κοινωνία  

με στοχευμένα μέτρα»
Σελ. 4-5, 11

ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΑΠΟ ΡΩΜΗ



«Κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη». Το 
σύνθημα αυτό συμπύκνωσε όσο κανέ-
να άλλο την πολιτική απάτη της προ-
ηγούμενης δεκαετίας. Ειπώθηκε από 
εκείνους που υποσχέθηκαν σεισάχθεια, 
καλλιέργησαν την προσδοκία μιας γε-
νικής διαγραφής χρεών και μετέτρε-
ψαν τον πραγματικό φόβο χιλιάδων οι-
κογενειών σε όχημα για την άνοδό τους 
στην εξουσία.

Όταν όμως ήρθε η ώρα της διακυβέρ-
νησης, παρέδωσαν τα κόκκινα δάνεια 
στα funds, ήραν την προστασία της 
πρώτης κατοικίας και καθιέρωσαν τους 
ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς. Είναι 
η χαρακτηριστική περίπτωση που μετά 
το σύνθημα ακολουθεί η λυπητερή... 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη παρέλαβε τα 
κόκκινα δάνεια πάνω από το 43% του 
συνόλου των τραπεζικών δανείων. Σή-
μερα ο αντίστοιχος δείκτης βρίσκεται 
κοντά στο 4%. Μέσω του εξωδικαστι-
κού μηχανισμού έχουν ήδη επιτευχθεί 
περισσότερες από 62.000 ρυθμίσεις 
για οφειλές ύψους 19 δισ.

Με τη νέα παρέμβαση της κυβέρνη-
σης περισσότεροι από 100.000 δανει-
ολήπτες του νόμου Κατσέλη που διατη-
ρούν ενεργή ρύθμιση επωφελούνται. 
Η ρύθμιση έχει κόστος 700 εκατ. ευρώ. 

Τα 500 εκατ. αφορούν την καθολική 
εφαρμογή της απόφασης στις τιτλοποι-
ήσεις του Προγράμματος «Ηρακλής». 
Τα άλλα 200 εκατ. αφορούν την ανα-
δρομικότητα και επιμερίζονται ανά-
μεσα στις τράπεζες και τον «Ηρακλή» 
ανάλογα με τα ποσά που εισέπραξε κά-
θε πλευρά.

Ο Αλέξης Τσίπρας φώναζε ότι θα προ-
στατεύσει τα σπίτια από τους τραπε-
ζίτες. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη υπο-
χρεώνει σήμερα το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα να συμμετάσχει στο κόστος 

μιας πραγματικής ελάφρυνσης για 
τους συνεπείς δανειολήπτες. Με νόμο. 
Με συγκεκριμένο ποσό. Με μετρήσιμο 
αποτέλεσμα. Ήρθε λοιπόν η ώρα η ίδια 
λογική να εφαρμοστεί ευρύτερα.

Οι έμποροι, οι ελεύθεροι επαγγελματί-
ες, οι μικρομεσαίοι και οι αυτοαπασχο-
λούμενοι πλήρωσαν μεγάλο μέρος του 
κόστους για τη διάσωση της οικονομί-
ας και τη χρηματοδότηση των κοινω-
νικών πολιτικών. Πλήρωσαν φόρους, 
προκαταβολές φόρου, ασφαλιστικές 
εισφορές και δάνεια. Άντεξαν τη δη-

μοσιονομική κρίση, την πανδημία, τον 
πληθωρισμό και την ενεργειακή ανα-
στάτωση. Κράτησαν επιχειρήσεις ανοι-
χτές και θέσεις εργασίας ζωντανές. 
Χρηματοδοτούν με φόρους και εισφο-
ρές το κοινωνικό κράτος, αλλά αισθά-
νονται συχνά ότι το κοινωνικό κράτος 
ξεχνά εκείνους που πληρώνουν.

Αυτή η ανισορροπία έχει πολιτικό όριο. 
Το ιδιωτικό χρέος στην Ελλάδα βρί-
σκεται στο 94% του ΑΕΠ, χαμηλότε-
ρα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο του 
121%. Άρα υπάρχει πλέον ο δημοσιο-
νομικός και οικονομικός χώρος για πιο 
στοχευμένες παρεμβάσεις το συντο-
μότερο δυνατόν. Για ελαφρύνσεις που 
θα επιβραβεύουν τη συνέπεια θα ενι-
σχύουν την παραγωγική δραστηριότη-
τα και θα επιστρέφουν μέρος του οφέ-
λους σε εκείνους που κουβαλούσαν επί 
χρόνια τα βάρη στην περιβόητη ραχο-
κοκαλιά τους.

Προφανώς ο αδύναμος δικαιούται στή-
ριξη. Αλλά και ο νοικοκύρης δικαιούται 
αναγνώριση και κυρίως το μερίδιο της 
ανάπτυξης που του αναλογεί. Αυτό ση-
μαίνει κοινωνική πολιτική στην πράξη.

«Ρ»
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Υπό το φως των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή 
και τη χαραμάδα αισιοδοξίας που δημιουργούν 
για την πορεία των τιμών του πετρελαίου διε-
θνώς, ο πρωθυπουργός πρόταξε κατά τη συνά-

ντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας τα θέματα 
της οικονομίας, τις προκλήσεις που αναδύονται αλλά 
και το μείζον πρόβλημα των ανατιμήσεων, στέλνοντας 
το μήνυμα ότι η κυβέρνηση προτίθεται να στηρίξει τους 
πολίτες όσο απαιτείται, μένοντας όμως σταθερή στην 
τήρηση της δημοσιονομικής ισορροπίας.

Για τη συμφωνία ειρήνης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε την ικανοποίησή 
του για την καταρχήν συμφωνία ειρήνης μεταξύ Ηνω-
μένων Πολιτειών και Ιράν, διατυπώνοντας ωστόσο 
και τις επιφυλάξεις του, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι 
«εκφράζω την ευχή μου ότι δεν θα έχουμε πρόσθετες 
αναταράξεις τους επόμενους μήνες έτσι ώστε να απο-
κατασταθεί πλήρως η ελευθερία της ναυσιπλοΐας στα 
Στενά του Ορμούζ και να υπάρξει πια και μια κανονικο-
ποίηση στις διεθνείς αγορές ενέργειας».

Την ώρα που οι πληθωριστικές πιέσεις δημιουρ-
γούν τον μεγαλύτερο πονοκέφαλο για το κυβερνητικό 
επιτελείο, ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε την ανάγνωση 
της κυβέρνησης ότι η νέα αύξηση του πληθωρισμού 
στη χώρα και σε ολόκληρη την Ευρώπη «οφείλεται 
σχεδόν αποκλειστικά στην άνοδο των τιμών του πε-
τρελαίου», δίνοντας θετικό πρόσημο στις εξελίξεις 
από εδώ και στο εξής. «Οι τιμές έχουν αποκλιμακω-
θεί σημαντικά και αρχίζουμε πια να βλέπουμε και το 
αποτέλεσμα αυτής της αποκλιμάκωσης στις τιμές τό-
σο της βενζίνης όσο και του ντίζελ, κάτι που μας κάνει 
συγκρατημένα αισιόδοξους ότι θα επανέλθουμε, στα 

ζητήματα τουλάχιστον των καυσίμων, σε μια λογική 
κανονικότητας», όπως είπε.

Σημαντικά μέτρα
Το μήνυμα πάντως που το Μέγαρο Μαξίμου θέλει να 
στείλει είναι σαφές. «Το χρέος της ελληνικής κυβέρνη-
σης είναι να στηρίζει την ελληνική κοινωνία, η οποία 
βρίσκεται αντιμέτωπη εδώ και πολύ καιρό με παρατε-
ταμένες αυξήσεις στις τιμές βασικών προϊόντων. Είναι 
κάτι που ξεκίνησε μετά την Covid. Είναι κάτι που αντι-
μετωπίζουν όλες οι κυβερνήσεις των ευρωπαϊκών χω-
ρών», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης, τονίζοντας ότι «η 
διαφορά με την Ελλάδα είναι ότι εμείς τουλάχιστον, 
επειδή η οικονομία πηγαίνει καλά, έχουμε τη δυνατό-
τητα από το πλεόνασμα της απόδοσης της οικονομί-
ας να στηρίζουμε την κοινωνία με στοχευμένα μέτρα». 
Στο πλαίσιο αυτό, ο πρωθυπουργός έδωσε έμφαση 
στο νομοσχέδιο με τα μέτρα στήριξης της ελληνικής 
κοινωνίας απέναντι στην ακρίβεια που ψηφίστηκε από 

τη Βουλή, επισημαίνοντας το επίδομα των 150 ευρώ 
για κάθε παιδί που θα δοθεί τις επόμενες εβδομάδες, 
αλλά και την αύξηση της μόνιμης στήριξης στους συ-
νταξιούχους που καταβάλλεται κάθε Νοέμβριο από τα 
250 στα 300 ευρώ.

Συνετή οικονομική πολιτική
«Είμαστε σε θέση να μπορούμε να υλοποιούμε τέτοια 
μέτρα με δημοσιονομική ασφάλεια, ακριβώς επειδή η 
πορεία της οικονομίας μας είναι θετική και επειδή η πο-
λιτική μας, της δημοσιονομικής πειθαρχίας, έχει απτά 
αποτελέσματα», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος θα 
συνεχίσει να αντιπαραβάλλει τη «συνετή» οικονομική 
πολιτική της κυβέρνησης απέναντι στις ακοστολόγη-
τες, όπως λένε στο Μέγαρο Μαξίμου, προτάσεις της 
αντιπολίτευσης. «Επιστρέφουμε λοιπόν, με απλά λό-
για, το μέρισμα της συλλογικής ανάπτυξης πίσω στην 
κοινωνία, στο μέτρο πάντα, να το τονίσω αυτό, των 
δυνατοτήτων μας», κατέληξε.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Στη συνάντησή του με τον ΠτΔ ο πρωθυπουργός μίλησε για την ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονομίας και τη ρύθμιση-
ανάσα υπέρ των δανειοληπτών του νόμου Κατσέλη, ενώ δεσμεύτηκε για τη συνέχιση των παρεμβάσεων απέναντι  
στην ακρίβεια και απέρριψε τις «ακοστολόγητες» υποσχέσεις της αντιπολίτευσης με αιχμή τη δημοσιονομική σταθερότητα

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Στηρίζουμε την κοινωνία
με στοχευμένα μέτρα»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε και τις ρυθμί-
σεις που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο 
και αφορούν τον νόμο Κατσέλη, «μια εκκρε-
μότητα που μας έρχεται από το παρελθόν», 

όπως είπε, προβλέποντας τη συμμόρφωση της κυβέρ-
νησης με την πρόσφατη δικαστική απόφαση, σε επίπε-
δο Αρείου Πάγου, για τον υπολογισμό των τόκων. «Πι-
στεύω ότι η κυβέρνηση ξεπέρασε τις προσδοκίες που 
είχαν καλλιεργηθεί και στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα 
με την απόφασή της ότι δημιουργεί μια ασφάλεια δι-
καίου για όλους τους συνεπείς δανειολήπτες, εφαρμό-
ζοντας και την αρχή της αναδρομικότητας», επεσήμανε, 
εξηγώντας ότι αυτό σημαίνει ότι κεφάλαια που είχαν 
καταβληθεί θα συνυπολογίζονται πια έναντι του συνο-
λικού ύψους του δανείου. «Οι δανειολήπτες θα δουν 
μια σημαντική μείωση της δόσης τους […] με δικαιοσύ-
νη και με σεβασμό προς τους έντιμους δανειολήπτες, 
οι οποίοι με μεγάλη προσπάθεια προσπάθησαν να εί-
ναι συνεπείς στις ρυθμίσεις προκειμένου να μπορέσουν 
με αυτό τον τρόπο να σώσουν το σπίτι τους», τόνισε ο 
κ. Μητσοτάκης.

Τέλος οι φρούδες υποσχέσεις
Σε μια συγκυρία κατά την οποία το πολιτικό σκηνικό 
μοιάζει να κινείται σε προεκλογικούς ρυθμούς, ο πρω-
θυπουργός σχολίασε και την πολιτική αντιπαράθεση 
για τα θέματα της οικονομίας, καθιστώντας σαφή τη 
στάση που πρόκειται να τηρήσει απέναντι στις εξαγ-
γελίες της αντιπολίτευσης. «Η κυβέρνηση οφείλει να 
νομοθετεί και να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες με γνώ-
μονα την πραγματική κατάσταση των δημόσιων οι-
κονομικών. Για αυτό και δεν υποσχόμαστε μέτρα που 
δεν μπορούμε να υλοποιήσουμε και ζητούμε και από 
τους πολίτες να είναι εξαιρετικά προσεκτικοί και επι-
φυλακτικοί απέναντι σε ακοστολόγητες δεσμεύσεις, 
οι οποίες μπορεί να ακούγονται μεν ευχάριστες, πλην 
όμως ξεπερνούν κατά πολύ τις αντοχές του προϋπο-
λογισμού», υποστήριξε, υπενθυμίζοντας ότι «η χώρα 
πλήρωσε πολύ ακριβά την καλλιέργεια τέτοιων υπερ-
βολικών προσδοκιών. Θεωρώ ότι ένας από τους λό-
γους που υπάρχει μια καχυποψία απέναντι στο πολι-
τικό σύστημα έχει να κάνει και με το γεγονός ότι στο 
παρελθόν πολιτικές δυνάμεις έταξαν στους πολίτες 
πράγματα που προφανώς ήταν παντελώς αδύνατο να 
υλοποιήσουν» και απευθυνόμενος στους ψηφοφό-
ρους σημείωσε ότι «επειδή σιγά σιγά εισερχόμαστε και 
στον τελευταίο χρόνο της διακυβέρνησης, είναι πολύ 
σημαντικό οι πολίτες να μπορούν να ξεχωρίζουν μετα-
ξύ του τι είναι πραγματικά εφικτό και κοστολογημένο 
και τι συνιστά μια παροχή, μια επιταγή ουσιαστικά χω-
ρίς αντίκρισμα».

Ο Κωνσταντίνος Τασούλας
Ανακουφιστική χαρακτήρισε, από την πλευρά του, ο 
Κωνσταντίνος Τασούλας την ανακοίνωση της συμ-

φωνίας ειρήνευσης στη Μέση Ανατολή και αναφέρ-
θηκε στην έκθεση του διοικητή της Τραπέζης της Ελ-
λάδος για το 2025-26, σημειώνοντας ότι, παρά τις 
επιπτώσεις στην οικονομία της Ευρωζώνης, η ελλη-
νική οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται με μεγα-
λύτερους ρυθμούς. «Αυτό πρέπει να το διαφυλάξου-
με. Δεν είναι κεφάλαιο που ανήκει στην κυβέρνηση, 
δεν είναι κεφάλαιο που ανήκει προσωπικά σε κανέ-
ναν, είναι κεφάλαιο που ανήκει στον ελληνικό λαό», 
είπε χαρακτηριστικά. «Οι δυνατότητες της οικονομί-
ας που σας επιτρέπουν να κάνετε αυτά τα οποία κάνε-
τε, λελογισμένα και με προσοχή, θα βοηθήσουν ώστε 
να υποστηριχτούν η κοινωνική συνοχή και η κοινωνική 
ειρήνη», τόνισε ο ΠτΔ, σχολιάζοντας πάντως ότι «προ-
φανώς και βαθμηδόν μπήκαμε στον τελευταίο χρόνο 
πριν από τις εκλογές. Έχουμε εμπειρία εκλογών, προ-
φανώς θα υπάρξουν και υπερβολές, θα υπάρξουν και 
εντάσεις. Το θέμα είναι να κρατηθούμε μακριά από 
πειρασμούς που θα εκτροχιάσουν την οικονομία και θα 

της αφαιρέσουν τις δυνατότητες που επιτρέπουν να 
υποστηρίζονται τα πιο αδύναμα μέλη της κοινωνίας».

Για τη χρεοκοπία
Υπενθυμίζοντας μάλιστα ότι «ήμουν και εγώ στη Βου-
λή όταν έσκασε η μεγάλη κακουχία της de facto χρεο-
κοπίας της χώρας», υπογράμμισε ότι «τα παράπονα των 
πάντων για τη χρεοκοπία […] ήταν γιατί κανείς δεν μας 
προειδοποιούσε για την κατάσταση της οικονομίας. Για-
τί φαίνονταν όλα ρόδινα και ξαφνικά όλα απεδείχθησαν 
σκοτεινά. […] Αυτό δεν μπορεί να επαναληφθεί», είπε 
χαρακτηριστικά στηρίζοντας τη θέση της κυβέρνησης. 
«Πολύ καλά κάνει η κυβέρνηση, κάθε κυβέρνηση πρέ-
πει να το κάνει αυτό, δηλαδή να προστατεύει τη δημοσι-
ονομική σταθερότητα και πειθαρχία», είπε. Ο κ. Τασού-
λας εξέφρασε τη στήριξή του και στη ρύθμιση για τον 
νόμο Κατσέλη, σημειώνοντας ότι «με βάση μια απόφα-
ση του Αρείου Πάγου, όχι μόνο τη νομιμοποιείτε και τη 
θεσμοθετείτε, αλλά και τη διευρύνετε».
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«Όχι στις παροχές χωρίς αντίκρισμα»



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο κόκκινος μαρκαδόρος  Ο κόκκινος μαρκαδόρος  

των μαξιμιλιανών για τέσσερα… κάστρατων μαξιμιλιανών για τέσσερα… κάστρα
Μένω στο Μαξίμου και σας μεταφέρω σε άλλο συ-

νομιλητή μου, που δύσκολα μιλάει, αφού έχει μπλέξει 
με νούμερα μετρήσεων, τα οποία μελετάει πολύ. Για 
να σας βάλω στο κλίμα περισσότερο, θα σας πω ότι, 
εκτός από τις πανελλαδικές κυλιόμενες, στο κυβερνη-
τικό επιτελείο γίνονται και λιγότερο διευρυμένες, ιδι-
αίτερα σε περιφέρειες ή περιοχές που χρήζουν ιδιαί-
τερης προσοχής. Έμαθα, λοιπόν, από τον συνομιλητή 
μου, που όπως σας είπα δεν λαθεύει, ότι το κυβερνη-
τικό και κομματικό «γαλάζιο» επιτελείο έχει κυκλώσει 
με κόκκινο μαρκαδόρο τέσσερις περιφέρειες. Ο λόγος 
για τη Βόρεια Ελλάδα, τη Θεσσαλία, την Πελοπόννησο 
και την Κρήτη. Καθεμία κουβαλάει τα δικά της ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά και τις δικές της «ανοιχτές πληγές». 
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε που καλοκαιριάτικα βλέπου-
με τους πρωτοκλασάτους της κυβέρνησης να οργώ-
νουν την Πελοπόννησο, ενώ σύντομα παίρνει σειρά η 
Θεσσαλία. Στην πρώτη περίπτωση, η σκιά του Αντώ-
νη Σαμαρά επιβάλλει διαρκή εγρήγορση και μια «χει-
ρουργική» επικοινωνία με τους παραδοσιακούς ψη-
φοφόρους που μοιάζουν να αμφιταλαντεύονται. Στη 
Θεσσαλία, τα απόνερα των αγροτικών κινητοποιήσεων 
απαιτούν συνεχή παρουσία για να μην οριστικοποιηθεί 
το ρήγμα. Στις υπόλοιπες δύο περιφέρειες, το παιχνί-
δι παίζεται σε δύο ταχύτητες: είτε στην ανάγκη της Νέ-
ας Δημοκρατίας να αυξήσει τα ποσοστά της, είτε στην 
προσπάθεια να προλάβει τις διαρροές που ελλοχεύουν 
καθοδόν προς τις κάλπες. Οι περιοδείες των υπουργών 
δεν είναι απλώς «διακοπές» με γραβάτα, αλλά φρο-
ντιστήρια εντατικής επικοινωνίας για να μη χαθεί το 

έδαφος. Το Μα-
ξίμου έχει κα-
ταλάβει πως αν 
δεν κερδηθεί 
η μάχη της πε-
ριφέρειας, τα 
νούμερα στην 
Αθήνα θα είναι 
απλώς… θεω-
ρία.

Αφήνω κατά μέρος τούς χάρτες των περιφερειών και τις ανη-
συχίες του επιτελείου για τα «γαλάζια» κάστρα και κάνω μια μικρή 
στροφή στο κέντρο της Αθήνας, εκεί όπου χθες αρκετοί Αθηναί-
οι (και μη) βρέθηκαν στο Αμφιθέατρο της Εθνικής Πινακοθήκης, 
όπου πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του νέου βιβλίου του Μι-
χάλη Σάλλα με τίτλο «Τι πήγε Λάθος στην Ελλάδα - και τι θα μπο-
ρούσε να διορθωθεί».

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε πλήθος πολιτικών, μεταξύ των 
οποίων οι πρώην πρωθυπουργοί Αντώνης Σαμαράς και Κώστας 
Καραμανλής, καθώς και εκπρόσωποι της κυβέρνησης και της επι-
χειρηματικής κοινότητας. Παράλληλα, εκεί έδωσαν το «παρών» 
ο πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ευάγγελος Βενιζέλος, οι 

υπουργοί Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας, Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, Ναυτιλίας Βασίλης Κικί-
λιας και Ψηφιακής διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου, αλ-
λά και ο πρώην υπουργός Λευτέρης Αυγενάκης.

Επίσης, βρέθηκαν σημαντικές προσωπικότητες από τον επιχει-
ρηματικό, ακαδημαϊκό και πολιτιστικό χώρο, μεταξύ των οποίων η 
Μαριάννα Λάτση, ο μητροπολίτης Νέας Ιωνίας Γαβριήλ, ο Κώστας 
και η Μαρίνα Λαλιώτη, ο Γιώργος και η Άννα Νταλάρα και ο Άγγε-
λος Φιλιππίδης. Όπως μου είπε η καλή Κολωνακιώτισσα φίλη, το 
βιβλίο αναλύει την ελληνική οικονομική, κοινωνική και πολιτική 
πορεία από το 1970 έως το 2025, συνδέοντας την εγχώρια εμπει-
ρία με τις διεθνείς μεταβολές.

Καλή σας ημέρα! Και σήμερα 
θα ξεκινήσω τη βόλτα μας με μια 
δόση από εκείνες τις συζητήσεις 
που γίνονται στους διαδρόμους 
της εξουσίας, εκεί όπου τα αυτο-
νόητα συχνά βαφτίζονται στρατη-
γικά σχέδια. Επειδή οι κεραίες μου 
πιάνουν πολλά τώρα τελευταία, 
θέλησα να ενοχλήσω και πάλι τον 
μαξιμιλιανό μου φίλο, «κολλητό» 
του Πίνατ, όπως σας έχω πει. Η συ-
ζήτηση απέκτησε μεγαλύτερο νό-
ημα, ειδικά όταν μου ψέλλισε τον 
σχεδιασμό για τους νέους. Άκουσα 
λοιπόν να μου λέει ότι «οι νεότε-
ρες γενιές είναι ίσως το πιο απαι-
τητικό κοινό. Όχι μόνο οι ηλικίες 
18-29, αλλά και οι επόμενες, οι λε-
γόμενες παραγωγικές ηλικίες, εί-
ναι αντιμέτωπες με πολύ σημα-
ντικές προκλήσεις που αφορούν 
και το παρόν αλλά και το μέλλον 
τους». Και κάπου εκεί, άκουσα το 
γάβγισμα του Πίνατ, που τον κα-
λούσε για προαυλισμό. Και ενώ 
ετοίμαζε το λουράκι, δεν με άφησε 
παραπονούμενο, καθώς μου απο-
κάλυψε το παρασκήνιο ενόψει της 
ΔΕΘ.

Μου είπε λοιπόν ότι το επιτε-
λείο ετοιμάζει πυρετωδώς δρά-
σεις και μέτρα στήριξης για νέ-
ους και οικογένειες, με στόχο να 
εξισορροπηθεί επιτέλους η επαγ-
γελματική με την προσωπική ζωή. 
Το «ζουμί» της υπόθεσης ακούει 
στο όνομα κοινωνική στέγη. Σχε-
διάζεται ένα μαζικό πρόγραμμα 

με ισχυρά κίνητρα για όσους ιδι-
οκτήτες αποφασίσουν να ρίξουν 
τα ακίνητά τους στην αγορά των 
ενοικίων, μήπως και δούμε επιτέ-
λους μια αποκλιμάκωση στις τι-
μές που έχουν φτάσει στον Θεό. 
Στα σκαριά βρίσκεται παράλλη-
λα και δέσμη μέτρων για τα ερ-
γαζόμενα ζευγάρια με μικρά παι-
διά. Τα παραπάνω είναι η αρχή 
της λίστας, με την κυβέρνηση να 
προσπαθεί να προλάβει τις εξελί-
ξεις και τις αντιδράσεις. Μένει 
να δούμε αν αυτά τα «πυροτε-
χνήματα» θα φέρουν την ανά-
σα που προσδοκούν οι πολίτες 
ή θα παραμείνουν ένας ακόμα 
σχεδιασμός στα συρτάρια της 
Ηρώδου Αττικού. Θα επανέλ-
θω με περισσότερες λεπτομέ-
ρειες, καθώς το ψηστήρι στο 
επιτελείο μόλις ξεκίνησε.
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Μαχαίρια στους διαδρόμους του ΣΥΡΙΖΑ πριν 
από την κρίσιμη συνεδρίαση της Πέμπτης

Φεύγω απευθείας και σας πάω στο ρευστό τοπίο του ΣΥΡΙΖΑ, εκεί 
όπου η ατμόσφαιρα θυμίζει καζάνι που βράζει λίγο πριν από την έκρη-
ξη. Για τον Σεπτέμβριο έχει αναβληθεί -όπως φαίνεται- η μαζική φυγή 
στελεχών και κυρίως βουλευτών από την Κουμουνδούρου, όμως μην 
το δένετε και κόμπο. Ο σύντροφος, που δεν θέλει να ακούει το όνομα 
«Αλέξης», μου έδωσε αρκετά ντεσού χθες. Μου εξήγησε ότι ο Σωκρά-
της Φάμελλος, ο οποίος βρίσκεται σε τρικυμία μετά τις πιέσεις και τις 
«χειρουργικές» αντιδράσεις της τρόικας Πολάκη-Δούρου-Παππά, όρι-
σε τη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας για την Πέμπτη. Εκεί θα πέ-
σουν οι πρώτες τροχιοδεικτικές βολές, οι οποίες πιθανότατα θα πυρο-
δοτήσουν εξελίξεις. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα κληθεί να απαντήσει αν 
υπάρχει έστω και μια χαραμάδα συμφωνίας με τον Αλέξη Τσίπρα για συ-
νεργασία των δύο πλευρών. Και σε περίπτωση που δεν υπάρχει -ας μην 
κοροϊδευόμαστε, ούτε υπάρχει, ούτε πρόκειται να υπάρξει- τότε θα βρε-
θεί στη δύσκολη θέση να απαντήσει αν το κόμμα του θα κατέβει αυτόνο-
μο στις επόμενες εκλογές ή θα αναζητήσει σωσίβιο. Η απάντηση σε αυτό 
το υπαρξιακό ερώτημα είναι βέβαιο πως θα ανοίξει τον ασκό του Αιό-
λου. Και αν το ζήτημα της αποπομπής ή παραίτησης του προέδρου προς 
το παρόν δεν βρίσκεται επίσημα στο τραπέζι, μετά τη συνεδρίαση της ΠΓ 
πολλά μπορεί να αλλάξουν. Οι ψίθυροι στους διαδρόμους λένε πως τα 
πάντα είναι πλέον ανοιχτά.

Το φαρδύ παπανδρεϊκό σακάκι  
που δεν λέει να στρώσει

Μετά τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ, στρέφω το βλέμμα στη Χαριλάου Τρικού-
πη, εκεί όπου τα παπανδρεϊκά φαντάσματα στοιχειώνουν την καθημερινότητα. 
Με μια φράση που ακούστηκε σαν έμμεσο «σήκω και φύγε από το φωτοτυπικό», 
η Άννα Διαμαντοπούλου, με το βλέμμα στραμμένο στον Αλέξη Τσίπρα, υπεν-
θύμισε ότι «ο Ανδρέας Παπανδρέου δεν αντιγράφεται και δεν επαναλαμβάνε-
ται», αφήνοντας σαφείς αιχμές προς όσους επιχειρούν να φορέσουν το... σακάκι 

του, έστω και αν τους πέφτει δύο νούμερα μεγαλύτερο. Η πρώ-
ην υπουργός δεν κατονόμασε πρόσωπα, αλλά το μήνυμα έφτασε 
κανονικά στον παραλήπτη. Άλλωστε, η πολιτική ιστορία έχει δεί-
ξει ότι πολλοί δοκίμασαν να μιμηθούν τον Ανδρέα: άλλοι στη φω-
νή, άλλοι στα συνθήματα και άλλοι στις πόζες. Το πρόβλημα είναι 
ότι η απομίμηση συνήθως μοιάζει περισσότερο με φαρδύ κοστού-
μι παρά με πολιτική κληρονομιά. Στο ΠΑΣΟΚ πάντως επιμένουν 
ότι οι ηγέτες που γράφουν ιστορία δεν αναπαράγονται με copy 
paste. Και αν κάποιοι συνεχίζουν να ψάχνουν τον νέο Ανδρέα, 
ίσως θα έπρεπε πρώτα να βρουν έναν πρωτότυπο εαυτό. Πάντως, 
επειδή διάγουμε παπανδρεϊκές… μέρες, θα ταυτιστώ με τη Νά-
ντια Γιαννακοπούλου και θα αναφωνήσω κι εγώ «αχ ρε Ανδρέα».
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Και ενώ τα... φωτοτυπικά δουλεύουν υπερωρίες, το ΠΑΣΟΚ 
φυλλορροεί επικίνδυνα προς την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα. Μπο-
ρεί η ηγεσία της Χαριλάου Τρικούπη να προσποιείται ότι δεν συμ-
βαίνει τίποτα, όμως η πραγματικότητα διαψεύδει κάθε εφησυ-
χασμό. Η επίσημη ένταξη του Μαρίνου Σκανδάμη στη «σκιώδη 
κυβέρνηση» της Αμαλίας και η ανάληψη του τομέα Προστασίας 
του Πολίτη δεν αποτελούν κεραυνό εν αιθρία για όσους γνωρί-
ζουν το παρασκήνιο. Ο πρώην γενικός γραμματέας Δικαιοσύνης 
είχε ουσιαστικά αποστασιοποιηθεί εδώ και έναν χρόνο από το Κί-

νημα. Το γεγονός ότι βρέθηκε στα έδρανα του Αλέξη Τσίπρα μέ-
σα σε μόλις ένα 24ωρο από τη δημόσια παραίτησή του επιβεβαι-
ώνει ότι οι υπόγειες γέφυρες ήταν από καιρό έτοιμες προς χρήση. 
Το περιβάλλον για τον Αχαιό πολιτικό, ο οποίος κουβαλά στις 
αποσκευές του 6.202 ψήφους από το 2023, είναι απόλυτα οικείο, 
καθώς εκεί συναντά ξανά παλιούς του συντρόφους. Η δεξαμενή 
του ΠΑΣΟΚ αδειάζει και η ταχύτητα με την οποία μετακινούνται 
τα στελέχη πρώτης γραμμής στερεί από τον Νίκο Ανδρουλάκη 
κάθε επιχείρημα περί «συμπτωματικών αποχωρήσεων».

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Το ΠΑΣΟΚ φυλλορροεί και οι υπόγειες γέφυρες του Σκανδάμη αποκαλύπτονται

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αφήνω προς το παρόν 
τις ωμές γαρίδες, μένω όμως 
στη Μαρία, η οποία μάλλον 
έχει αρχίσει να καταλαβαίνει 
ότι στην πολιτική συνήθως οι 
αποχωρήσεις έρχονται όταν 
το καράβι μπάζει νερά. Το λέω 
αυτό γιατί κάποιοι έσπευσαν 
να κατέβουν από το δικό της καράβι πριν καν πέσει το 
σκάφος στη θάλασσα! Οι παραιτήσεις των Κοκοτσά-
κη και Παπανικολάου προκάλεσαν αρκετά σηκωμένα 
φρύδια στο παρασκήνιο, καθώς πρόκειται για στελέ-
χη που θεωρούνταν από τους πρώτους συνοδοιπό-
ρους του εγχειρήματος. Όπως μου έλεγε εύστοχα πα-
λιός κομματικός παράγοντας πίνοντας το σκέτο ουίσκι 
του αργά χθες το βράδυ, «όταν οι πρωτοκλασάτοι φεύ-
γουν πριν τυπωθούν οι αφίσες, το πρόβλημα μάλλον 

δεν είναι η αφισοκόλληση». 
Οι πιο καυστικοί δε έλεγαν 
ότι το νέο κόμμα κατάφερε 
κάτι σπάνιο: να αποκτήσει 
ιστορικά στελέχη και πρώ-
ην στελέχη σχε-
δόν ταυτόχρονα. 
Άλλοι πάλι πα-

ρατηρούσαν με νόημα ότι οι πρώτες δημο-
σκοπήσεις δεν έχουν βγει ακόμη, αλλά οι 
πρώτες αποστασιοποιήσεις πρόλαβαν και 
βγήκαν. Σε κάθε περίπτωση, όταν οι έξο-
δοι προηγούνται των εισόδων, η πολιτική 
δυναμική αποκτά μια... πρωτοτυπία, με την 
εκκίνηση με... φόρα να κινδυνεύει να κατα-
γραφεί ως η μοναδική κούρσα στην οποία 
ακούστηκε πρώτα ο ήχος των φρένων.

Παραμένω στο κέντρο της Αθήνας και πιο συγκεκριμένα σε «in» ταρά-
τσα ιστορικού κτιρίου στην Ερμού, εκεί που ήταν ο γραβατωμένος ψιθυρι-
στής μου με παρέα. Για ακόμα μία φορά μου έκανε FaceTime κλήση για να 
ζηλέψω, δείχνοντάς μου το πιάτο που είχε μπροστά του, με ωμές γα-
ρίδες Κοιλάδας με φράουλα σε ζύμωση και άγριο μάραθο, όπως μου 
είπε. Τέλος πάντων, το αφήνω στην άκρη, όμως για ακόμα μία φορά 
μου έδωσε δημοσιογραφική τροφή, την οποία θα μοιραστώ μαζί σας. 
Μου ανέφερε λοιπόν ότι τουλάχιστον δύο προβεβλημένα κυβερνη-
τικά στελέχη έχουν αρχίσει να βάζουν στοιχήματα για το αν θα μπει 
τελικά το κόμμα της Μαρίας Καρυστιανού στη Βουλή. «Μα, είναι 
δυνατόν;», τον ρώτησα με απορία, αφού οι δημοσκοπήσεις φέρ-
νουν την Ελπίδα για τη Δημοκρατία στην τέταρτη θέση. «Θέλουν 
να χάσουν τα λεφτά τους και βάζουν τέτοια στοιχήματα;», επέμει-
να. 

Εκείνος, με ένα αρκούντως αινιγματικό χαμόγελο, μου απάντη-
σε: «Ναι, τώρα. Μη βιάζεσαι». Αυτό που εισέπραξα από τη στιχο-
μυθία μας είναι ότι έχει ήδη αρχίσει να συζητείται στους κύκλους 
των κυβερνητικών το ενδεχόμενο διαρκούς πτώσης των ποσο-
στών του κόμματος, καθώς ο χρόνος περνά και οι στοιχειώδεις δο-
μές, οι προτάσεις, αλλά και τα πρόσωπα που θα έπρεπε να εμφα-
νίζονται στα κανάλια παραμένουν άφαντα. Επιπλέον, όπως έχει 
κελαηδήσει ένα πουλάκι στους ανθρώπους του Μεγάρου Μαξίμου, 
στην υποτυπώδη αυτή ομάδα η ατμόσφαιρα μυρίζει μπαρούτι. Όλοι 
τσακώνονται μεταξύ τους, ενώ οι περισσότεροι βάζουν στο στόχα-
στρο τον δημοσιογράφο Θανάση Αυγερινό. Ο τελευταίος φαίνεται 
πως «κόβει» αλύπητα όποιον πρόθυμο επιδιώκει λίγη δημοσιότη-
τα, φοβούμενος τις «πατάτες» που μπορεί να εκθέσουν το κόμμα. 
Το στοίχημα, λοιπόν, παραμένει ανοιχτό, αλλά η εικόνα της οργά-
νωσης κάθε άλλο παρά επιβλητική δείχνει.

Αποχωρήσεις και αιχμές για κλειστή αυλή  
στο εγχείρημα της Καρυστιανού

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 
Οι ωμές γαρίδες στην Ερμού και το αινιγματικό  
χαμόγελο για το πολιτικό μέλλον της Μαρίας



Ξεφεύγω και περνάω στα οικονομι-
κά και ενεργειακά δρώμενα που παίζο-
νται στις Βρυξέλλες, εκεί όπου η χώρα 
μας έχει πλέον πρωταγωνιστικό ρόλο. 
Την Παρασκευή κλείνει -εκτός απρο-
όπτου- η συμφωνία για το περίφημο 
«Grids Package», το φιλόδοξο ευρω-
παϊκό πακέτο για τα ενεργειακά δίκτυα. 
Έπειτα από χρόνια διαβουλεύσεων και 
«μαγειρεμάτων» στους διαδρόμους οι 
27 φαίνεται πως κατέληξαν σε μια χρυ-
σή τομή που θα επισφραγιστεί με τις 
υπογραφές στο Συμβούλιο Υπουργών 
Ενέργειας του Λουξεμβούργου. Γιατί 
μας καίει τόσο πολύ αυτό το θέμα; Διό-
τι η Κομισιόν υιοθέτησε προτάσεις που η 
Αθήνα εισηγείται από το 2023. Η πιο εμ-

βληματική; Ο κεντρικός σχεδιασμός των 
δικτύων με βάση τις συνολικές ανάγκες 
του ευρωπαϊκού μπλοκ και όχι με την κο-
ντόφθαλμη ματιά του καθενός για την 
αυλή του. Το ακόμη πιο ενδιαφέρον είναι 
ότι τρία από τα οκτώ διασυνοριακά έρ-
γα που ανακηρύσσονται σε ενεργειακές 
λεωφόρους υψηλής προτεραιότητας 
έχουν έντονο ελληνικό άρωμα. Μιλάμε 
για τον Κάθετο Διάδρομο, το καλώδιο 
Ελλάδας-Κύπρου (GSI) και την ενίσχυση 
του άξονα Ουγγαρίας-Ρουμανίας-Βουλ-
γαρίας-Ελλάδας. Η Ελλάδα παύει να 
είναι απλώς ένας παίκτης στο περι-
θώριο και γίνεται ο κεντρικός δι-
ανομέας ενέργειας για τη Νότια 
και Κεντρική Ευρώπη.
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INCORRECT

Πάω σε ένα spicy θέμα, το οποίο έχει αρκε-
τό… γκελ, θα πρόσθετα. Ψάχνοντας στον μαγι-
κό κόσμο της Διαύγειας (την έχω την τρέλα μου) 
είδα μια απόφαση του γενικού γραμματέα του 
Πρωθυπουργού Στυλιανού-Ιωάννη Κουτνατζή, 
στην οποία τονίζεται ότι η Προεδρία της Κυβέρ-
νησης αναγκάζεται να προσφύγει σε κατεπεί-
γουσα διαπραγμάτευση για τον καθαρισμό του 
5ου και του 6ου ορόφου στο Μέγαρο Μποδο-
σάκη. Το έψαξα περισσότερο. Και διαπίστωσα 
ότι είναι εν εξελίξει ένα δικαστικό σπιράλ που 
ξεκίνησε από μια άγονη διαγωνιστική διαδικα-
σία και κατέληξε σε αίθουσες εφετείων, αφήνο-
ντας την υπηρεσία στον αέρα. Με τις προσφο-
ρές να έχουν απορριφθεί και την Ενιαία Αρχή 
Δημοσίων Συμβάσεων να βρίσκεται σε διαρ-
κή αναμονή, το Μαξίμου δεν είχε άλλη επιλογή 

από το να ξεκλειδώσει τη διαδικασία με απευ-
θείας διαπραγμάτευση για το διάστημα από 
1ης Ιουλίου 2026. Το εκτιμώμενο κόστος των 
30.000 ευρώ μπορεί να φαντάζει... ψίχουλα, 
πλην όμως αναδεικνύει ότι και σε πιο ασήμαντα 
πράγματα οι νομικές περιπέτειες δεν λείπουν.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μια ιδι-
αίτερα σοβαρή είδηση για το «Περιβόλι της Παναγίας», 
εκεί όπου οι πέτρες, η ιστορία και η ασφάλεια των μονα-
χών βρίσκονται στο επίκεντρο της προσοχής του Κωνστα-
ντίνου Γκιουλέκα. Έμαθα λοιπόν ότι στη συνεδρίαση του 
διοικητικού συμβουλίου του ΚεΔΑΚ στο Διοικητήριο της 
Θεσσαλονίκης στις 23 Ιουνίου ο υφυπουργός Μακεδονί-
ας-Θράκης έδωσε το πράσινο φως για παρεμβάσεις που 
δεν παίρνουν αναβολή. Το θέμα ήταν κρίσιμο: η επικύρω-

ση της έκθεσης της επιτροπής για τα «επικινδύνως ετοιμόρ-
ροπα» κτίρια στο Άγιο Όρος. Έπειτα από αυτοψίες σε πέ-
ντε διαφορετικά σημεία, η απόφαση του συμβουλίου ήταν 
ξεκάθαρη. Αν και για τα τρία από τα πέντε κτίρια η κατά-
σταση κρίθηκε ελεγχόμενη, για το Αντιπροσωπείο της Ιε-
ράς Μονής Εσφιγμένου στις Καρυές και το Ιερό Κελλί Αγί-
ου Βασιλείου στην Καψάλα ο κώδων του κινδύνου χτύπησε 
δυνατά. Για το κτίριο της Εσφιγμένου η εκτίμηση είναι αμεί-
λικτη: «στατικώς επικίνδυνο», με άμεση ανάγκη εκκένωσης 

και λήψης δραστικών μέτρων ασφαλείας, όπως η τοποθέ-
τηση ισχυρών ικριωμάτων και η απαγόρευση κυκλοφορί-
ας στον δρόμο που βρίσκεται από κάτω. Αντίστοιχη ανησυ-
χία επικρατεί και για το Κελλί του Αγίου Βασιλείου, όπου η 
σημαντική κλίση του βορειοανατολικού κτιρίου το καθιστά 
ετοιμόρροπο. Ο κ. Γκιουλέκας, σε συντονισμό με τον διοικη-
τή του Αγίου Όρους Αλκιβιάδη Στεφανή και τους εκπροσώ-
πους της Ιεράς Κοινότητας, επικύρωσε ομόφωνα την άμε-
ση υλοποίηση των προτάσεων.

Το μήνυμα Λαζαρίδη για το πτυχίο  
και τα έγγραφα στη Βουλή

Μια μικρή παρένθεση, για να αναφερθώ στη χθεσινή ανάρτη-
ση του τέως υφυπουργού και βουλευτή Καβάλας Μακάριου Λαζα-
ρίδη, ο οποίος απάντησε στις αιτιάσεις που διατυπώθηκαν σε βά-
ρος του, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν υφίσταται καμία παράνομη πράξη 
εκ μέρους του και ότι η υπόθεση αφορά αποκλειστικά διοικητικό 
σφάλμα της υπηρεσίας. Μίλησε και για την παραίτησή του από την 
κυβέρνηση, υπογραμμίζοντας ότι «επρόκειτο για μια πολιτική πράξη ευθύνης προκειμέ-
νου να μη δημιουργηθεί οποιαδήποτε σκιά στη λειτουργία της κυβέρνησης και όχι για πα-
ραδοχή ενοχής ή αποδοχή οποιασδήποτε παράνομης ενέργειας». Ο Μακάριος προσκόμι-
σε τα σχετικά αποδεικτικά έγγραφα στη Βουλή, υπογραμμίζοντας μεταξύ άλλων ότι «δεν 
υφίσταται κανένα πλαστό πτυχίο, ψευδές δικαιολογητικό ή παραπλάνηση της διοίκησης». 
Η ίδια η διοίκηση του υπουργείου, έχοντας στη διάθεσή της τον πλήρη υπηρεσιακό του φά-
κελο, τον είχε κατατάξει στην κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης πριν από το 2007. 
Το επίμαχο σφάλμα προέκυψε κατά τη σύνταξη μεταγενέστερης πράξης πρόσληψης από 
την αρμόδια υπηρεσία, η οποία τον ενέταξε στην κατηγορία του «Ειδικού Επιστήμονα». Οι 
μισθολογικές καταστάσεις αποδεικνύουν ότι δεν έλαβε ούτε ένα ευρώ περισσότερο απ’ 
όσα δικαιούνταν βάσει της νόμιμης υπηρεσιακής του κατάταξης.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 22
Ο Περιστέρης βάζει φωτιά  
στην αμυντική βιομηχανία με νέα μεγάλα deals

Συνεχίζω με τον Γιώργο Περιστέρη, ο οποίος, όπως μου είπε άνθρωπος της αγοράς 
που τον σκανάρει -μαζί με άλλους βεβαίως-, φαίνεται πως έχει ανοίξει ένα νέο, πολλά 
υποσχόμενο κεφάλαιο. Μου ανέφερε ότι ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ μπαίνει πλέον δυναμικά 
στον χάρτη της αμυντικής βιομηχανίας, καθώς μετά το μνημόνιο συνεργασίας του περα-
σμένου έτους προχώρησε σε μια στρατηγική, δεσμευτική συμφωνία με τον κολοσσό της 
Rheinmetall. Η συνταγή είναι δοκιμασμένη: συνδυάζουν την τοπική εμπειρία του ομίλου 
στις υποδομές και την ενέργεια με την παγκόσμια τεχνογνωσία της Rheinmetall στα επί-
γεια αμυντικά συστήματα, δημιουργώντας μια ισχυρή «ελληνική» αλυσίδα αξίας. Ο στό-
χος είναι ξεκάθαρος: πρακτικές και αξιόπιστες λύσεις για τις Ένοπλες Δυνάμεις, με έμφαση 

στην αναβάθμιση υφιστάμενων μέσων και την ολοκληρωμένη υποστήριξή τους σε 
όλο τον κύκλο ζωής τους. Να σημειώσω επί τη ευκαιρία ότι στα χρηματιστηρι-
ακά πηγαδάκια (κρύβουν πολλά οικονομικά ντεσού) ψιθυρίζουν πως ο Γιώρ-
γος Περιστέρης έχει διαβλέψει ότι ο κλάδος της άμυνας θα πρωταγωνιστήσει 
στις επενδύσεις τα επόμενα χρόνια, για αυτό και ενισχύει την παρουσία του με 

ταχύτητα. Κι επειδή στην αγορά η μία κίνηση φέρνει την άλλη, το πα-
ρασκήνιο «βράζει», με πολλούς να στοιχηματίζουν πως το deal με τη 
Rheinmetall είναι μόνο η αρχή μιας σειράς από μεγάλες συμφωνίες 
που πρόκειται να ανακοινωθούν σύντομα.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 33
Ο Γκιουλέκας σώζει από κατάρρευση ιστορικά κτίρια στο Άγιο Όρος

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 11
Ο γόρδιος δεσμός στο Μέγαρο Μποδοσάκη  
και το δικαστικό σπιράλ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Το δόγμα Παπασταύρου για δημιουργία πλούτου 
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Στη Γαλλία ένας 90χρονος για πολλά χρόνια, κάθε μέρα, πήγαινε 
στον τάφο της γυναίκας του, όπου εκεί τον βρήκαν νεκρό από φυσικά 
αίτια. Η αγάπη δεν έχει σύνορα, δεν έχει ηλικία. Γιατί, όπως είπε και ο  

Ευριπίδης, «δεν αγαπά πραγματικά όποιος δεν αγαπά για πάντα».

ΥΠΟΔΕΊΓΜΑ ΈΡΩΤΑ
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του ειδικού συνεργάτη 

Ξεκίνησε χθες και ολοκληρώνεται την ερχόμε-
νη Παρασκευή η διάθεση μετοχών της θυγα-
τρικής της Ιντεάλ, Αττικά Πολυκαταστήμα-
τα, με στόχο την είσπραξη έως και 55 εκατ. 

ευρώ, αλλά η ανάγνωση του ενημερωτικού δελτίου 
έρχεται να επιβεβαιώσει τη μεγάλη ανασφάλεια για 
τη ναυαρχίδα των καταστημάτων της εταιρείας και 
συγκεκριμένα αυτού που στεγάζεται στο City Link.

Η εταιρεία αναφέρει ότι «η μη επιτυχής διαπραγ-
μάτευση, η λήξη ή η μη επέκταση των μισθώσεων 
καταστημάτων που απαρτίζουν το δίκτυο καταστη-
μάτων της Εταιρείας θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
αύξηση του κόστους ή/και να επηρεάσει αρνητικά τις 
πωλήσεις (σε περίπτωση που δεν βρεθεί εγκαίρως 
άλλο κατάλληλο μίσθιο) και ως εκ τούτου να έχει δυ-
σμενείς επιπτώσεις στη δραστηριότητα, στα αποτε-
λέσματα και στις ταμειακές ροές της Εταιρείας. 

Οι κύριες εγκαταστάσεις της Εταιρείας είναι το 
πολυκατάστημα που βρίσκεται στην οδό Πανεπι-
στημίου 9 στην Πλατεία Συντάγματος (attica City 
Link). Η Εταιρεία έχει συνάψει συμβάσεις μίσθωσης 
με την εταιρεία PICAR MAEE, στο πλαίσιο των οποί-
ων η Εταιρεία ως μισθώτρια έχει αποκτήσει το δικαί-
ωμα χρήσης συνολικά 36,6 χιλιάδων τετραγωνικών 
μέτρων εντός του Μεγάρου του Μετοχικού Ταμεί-
ου Στρατού, στα οποία στεγάζεται το πολυκατάστη-
μα της Εταιρείας και ένα τμήμα των γραφείων της. 

Οι ανωτέρω συμβάσεις μίσθωσης με την PICAR 
MAEE έληγαν αρχικά την 28.02.2027 (με την 
εξαίρεση ενός τμήματος το οποίο έληγε αρχικά 
31.12.2025), δυνάμενες να παραταθούν μονομερώς 
από την Εταιρεία για 24 επιπλέον έτη. Η Εταιρεία ήδη 
από τις 12.01.2024 έχει ασκήσει το συμβατικό της 
δικαίωμα για μονομερή παράταση για το επιπλέον 
χρονικό διάστημα των 24 ετών». 

Στον αέρα 
«Η παράταση των ανωτέρω μισθώσεων τελεί υπό 
την αίρεση της εκπλήρωσης της αντίστοιχης παρά-
τασης της διάρκειας της σύμβασης κύριας μίσθω-
σης μεταξύ της PICAR AEEE και του Μετοχικού Τα-
μείου Στρατού, στην κυριότητα του οποίου ανήκει 
συνολικά το μίσθιο, η οποία έχει αρχική λήξη στις 

28.02.2027». Ουσιαστικά, η εταιρεία επιβεβαιώ-
νει ότι είναι στον αέρα αν δεν ανανεωθεί η σύμβα-
ση PICAR και Μετοχικού Ταμείου Στρατού. Και φυσι-
κά υποτίθεται ότι δεν γνωρίζει τα μελλούμενα, αλλά 
οι δικαστικές διενέξεις μεταξύ PICAR και ΜΤΣ οδη-
γούν με μαθηματική ακρίβεια στο ναυάγιο της ανα-
νέωσης της σύμβασης. Και εκεί το ερώτημα είναι τι 
θα πράξει το ΜΤΣ ή ο νέος μισθωτής του κτιρίου από 
το Μετοχικό Ταμείο.

Εντωμεταξύ, οι δαπάνες διάθεσης των μετοχών 
θα ανέλθουν σε 4 εκατ. ευρώ, γεγονός που αντιστοι-
χεί περίπου στο 7,5% των εσόδων της έκδοσης, πο-
σοστό που τουλάχιστον είναι πολύ υψηλό. Και ίσως 
αυτό να δείχνει και τη δυσκολία του εγχειρήματος 
και κατ’ επέκταση την παροχή κινήτρων στους ανα-
δόχους για να πετύχουν τη διάθεση, οι οποίοι για τη 
διάθεση μόνο θα λάβουν 2,7 εκατ. ευρώ από τη συ-
νολική δαπάνη των 4 εκατομμυρίων.

Είσοδο στο ΧΑ
Η εταιρεία επιχειρεί να εισαχθεί στο χρηματιστήριο 

με πολλαπλασιαστή κερδών 12, όταν η προοπτική 
αύξησης κερδών δεν είναι ορατή. Ειδικότερα για το 
τρίμηνο έχει ανακοινώσει ότι: 

• Τα έσοδα αυξήθηκαν κατά 8%, στα €53,0 εκατ.
• �Τα συγκρίσιμα EBITDA αυξήθηκαν κατά 2% σε 

€3,6 εκατ.
• �Τα συγκρίσιμα κέρδη προ φόρων (ΕBΤ) κατέ-

γραψαν άνοδο 7% και διαμορφώθηκαν σε €2,0 
εκατ.

Τι σημαίνει άραγε συγκρίσιμα και γιατί η εται-
ρεία δεν ανακοινώνει τα πραγματικά κέρδη; Γιατί πο-
λύ απλά στα ψιλά γράμματα αναφέρεται ότι η επί-
δραση από την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 16, αναφορικά 
με τις μισθώσεις και τον καταλογισμό των μισθωμά-
των ως αποσβέσεις και χρηματοοικονομικό κόστος 
αντί ως έξοδο, δεν αναγνωρίζεται επιβαρύνοντας τα 
EBITDA αποτελέσματα με τη δαπάνη ενοικίων, κα-
θώς επίσης και τη φορολογική τους επίδραση όπου 
υπάρχει.  Κοινώς, τα κανονικά κέρδη EBITDA και τα 
καθαρά κέρδη μπορεί να είναι και μειωμένα σε σχέ-
ση με πέρυσι. 

Οι αποκαλύψεις του ενημερωτικού δελτίου της Αττικά Πολυκαταστήματα,  
τα μισόλογα των προσαρμοσμένων κερδών και οι φουσκωμένες δαπάνες έκδοσης

Η επιβεβαίωση της «P» για τον μεγάλο 
κίνδυνο με το κατάστημα-ναυαρχίδα 
της εταιρείας στο City Link
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Η «Ατζέντα 2030», την οποία έχει προαναγγείλει 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και θα 
είναι ο προεκλογικός πολιορκητικός κριός της 
κυβερνητικής παράταξης, μαζί με τα «παραδο-

τέα», δίνει μεγάλο βάρος στην κοινωνική πολιτική και 
στην περαιτέρω στήριξη των νεότερων γενιών αλλά και 
των οικογενειών. 

Το πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας για τις επόμε-
νες εκλογές βρίσκεται υπό διαμόρφωση από μία ομά-
δα έμπειρων στελεχών, υπό τον αντιπρόεδρο της κυ-
βέρνησης Κωστή Χατζηδάκη και με τη συμμετοχή του 
υπουργού Επικρατείας Άκη Σκέρτσου, του υφυπουρ-
γού παρά τω πρωθυπουργώ Θανάση Κοντογεώργη, 
του υφυπουργού Οικονομικών Θάνου Πετραλιά κ.ά. 

Λύσεις σε σημαντικά ζητήματα
Το Μέγαρο Μαξίμου αλλά και ο ίδιος ο Κ. Μητσοτά-
κης επενδύουν στη νέα πρόταση, με την οποία θα ζητή-
σει η ΝΔ την ανανέωση της εμπιστοσύνης των πολιτών, 
τόσο γιατί θα περιλαμβάνει δράσεις και πρωτοβουλίες 
οι οποίες δίνουν λύση σε σημαντικά ζητήματα, όσο και 
επειδή από τον χώρο της αντιπολίτευσης δεν έχει κατα-
τεθεί κάποια αξιόπιστη, όπως λένε, πρόταση εξουσίας. 

Σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη, το πρόγραμμα 
θα αποτελέσει ένα νέο συμβόλαιο ευθύνης με την κοι-
νωνία και θα περιλαμβάνει μία δέσμη ρεαλιστικών δε-
σμεύσεων. 

Κατά τα ίδια στελέχη, η «Ατζέντα 2030» θα περι-
λαμβάνει ένα συνεκτικό πλαίσιο μεταρρυθμίσεων που 
θα αφορά αυτό που αναφέρεται ως «βαθύ κράτος», 
ενώ θα περιέχει βασικά πεδία προτεραιοτήτων, όπως η 
ανάπτυξη της οικονομίας, το κοινωνικό κράτος, η γεω-
πολιτική θωράκιση και οι θεσμικές παρεμβάσεις. 

Ιδιαίτερη έμφαση θα δίνεται στο κοινωνικό κράτος, 
το οποίο βρίσκεται στην «καρδιά» του υπό διαμόρφω-

ση προγράμματος, το οποίο στοχεύει στην ενίσχυση της 
σχέσης εμπιστοσύνης της ΝΔ με τους πολίτες, τις οικο-
γένειες αλλά και τις νεότερες γενιές. 

Οι βασικοί άξονες
Το κεφάλαιο για την κοινωνική πολιτική θα στηρίζε-
ται σε τέσσερις άξονες για τη στήριξη της οικογένειας, 
την αντιμετώπιση του Στεγαστικού, τις ίσες ευκαιρίες 
για όλους και την περιφερειακή ανάπτυξη. Ειδικότερα:

1. Για την οικογένεια θα προβλέπεται μια σειρά από 
δράσεις στήριξής της, με βασικό άξονα τη συμφιλίωση 
της οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή. Δράσεις 
που, όπως λένε καλά ενημερωμένα κυβερνητικά στε-
λέχη, θα επιτρέπουν στα νέα ζευγάρια να μπορούν να 
αφήνουν τα παιδιά τους σε έναν βρεφονηπιακό σταθ-
μό, σε ένα πραγματικά ολοήμερο σχολείο.

2. Για τη στέγαση θα υπάρξει ένα μαζικό πρόγραμ-
μα κοινωνικής στέγης και γενικότερα κινητροδότησης 
της προσφοράς ώστε να μπουν παραπάνω σπίτια στην 
αγορά και με αυτόν τον τρόπο να υπάρξει σταδιακή μεί-
ωση των τιμών των ενοικίων.

3. Για τις ίσες ευκαιρίες θα προβλέπεται πλαίσιο 
ίσων ευκαιριών για τα παιδιά σε νησιά, σε ορεινά χω-
ρία, στις πόλεις της περιφέρειας και στα αστικά κέντρα.

4. Για την περιφερειακή ανάπτυξη, πέρα από τα έρ-
γα που γίνονται σε διάφορες περιοχές, κυρίως στη Θεσ-
σαλονίκη, θα εξαντληθούν τα επενδυτικά κίνητρα και 
τα κρατικά εργαλεία για τη στήριξη της ανάπτυξης πε-
ριφερειών που υστερούν, όπως η Μακεδονία, η Θρά-
κη κ.ο.κ.

Μήνυμα από τη Θεσσαλονίκη
Μία πρόγευση της φιλοσοφίας αλλά του περιεχομέ-
νου τής υπό διαμόρφωση «Ατζέντας 2030» έδωσε τη 
Δευτέρα από τη Θεσσαλονίκη ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, σκιαγραφώντας το κυ-
βερνητικό πρόγραμμα με το οποίο θα διεκδικήσει μία 
ακόμα αυτοδύναμη διακυβέρνηση η ΝΔ, καθώς έδωσε 
έμφαση στο νέο κοινωνικό πρόγραμμα, το οποίο θα έχει 
επίκεντρο τη στήριξη της οικογένειας, την αντιμετώπι-
ση του Στεγαστικού, την προώθηση ίσων ευκαιριών για 
όλους και την περιφερειακή ανάπτυξη. Όπως υπογράμ-
μισε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, η κοινωνική πο-
λιτική μαζί με την οικονομία και την ισχυρή Ελλάδα θα 
είναι οι βασικοί πυλώνες της «Ατζέντας 2030».

Το υπό διαμόρφωση πρόγραμμα της ΝΔ για τις επόμενες εκλογές θα αποτελεί ένα νέο συμβόλαιο ευθύνης με 
την κοινωνία και θα περιλαμβάνει μία δέσμη ρεαλιστικών δεσμεύσεων με έμφαση στη στήριξη της οικογένειας, 
την αντιμετώπιση του Στεγαστικού, την προώθηση ίσων ευκαιριών για όλους και την περιφερειακή ανάπτυξη

«ΑΤΖΕΝΤΑ 2030»

Οι τέσσερις πυλώνες 
της κοινωνικής πολιτικής

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Υπερψηφίστηκε αργά χθες το βράδυ η νομοθετι-
κή ρύθμιση της κυβέρνησης που βάζει τέλος στην 
ομηρία των δανειοληπτών του νόμου Κατσέλη, δί-
νοντας ουσιαστική ανάσα σε περισσότερους από 

100.000 οφειλέτες με μειώσεις δόσεων που αγγίζουν 
ακόμη και τα 300 ευρώ μηνιαίως. Τα κρίσιμα στοιχεία της 
μεταρρύθμισης είναι η καθολικότητα και η νομική βεβαιό-
τητα που εισάγει, καθώς θεσμοθετείται ένας μηχανισμός 
που εφαρμόζεται άμεσα, χωρίς τη γνωστή ελληνική πα-
θογένεια των νέων δικαστικών προσφυγών και της πε-
ραιτέρω ταλαιπωρίας των πολιτών, ενώ εισάγεται η ανα-
δρομικότητα, που σημαίνει ότι τα υπερβάλλοντα ποσά που 
κατέβαλαν οι συνεπείς δανειολήπτες όλα αυτά τα χρόνια 
αναγνωρίζονται ως αποπληρωμή κεφαλαίου.

«Κάνουμε το μέγιστο που μας
επιβάλλει η πολιτική ευθύνη»
Όπως είπε στη Βουλή ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και πρόεδρος του Eurogroup Κυριάκος Πι-
ερρακάκης, η κυβέρνηση δεν ήταν υποχρεωμένη να θε-
σμοθετήσει αναδρομικότητα. «Θα μπορούσαμε να περιο-
ριστούμε στην εφαρμογή του νέου τρόπου υπολογισμού 
από σήμερα και μετά. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι το ζή-
τημα λύνεται μόνο για το μέλλον. Δεν το κάναμε. Επιλέ-
ξαμε να πάμε πολύ πιο πέρα. Επιλέξαμε να αναγνωρίσου-
με ότι όσοι όλα αυτά τα χρόνια παρέμειναν συνεπείς και 
κατέβαλαν περισσότερα απ’ όσα τελικά όφειλαν, δικαιού-
νται ουσιαστικής αποκατάστασης», είπε ο υπουργός κά-
νοντας λόγο για ανάληψη της πολιτικής ευθύνης.

«Τα υπερβάλλοντα ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί 
αναγνωρίζονται ως αποπληρωμή κεφαλαίου, μειώνο-
ντας το υπόλοιπο της οφειλής και περιορίζοντας τη δι-
άρκειά της. Αυτό σημαίνει μικρότερη δόση - ταχύτερη 

αποπληρωμή. Δεν κάνουμε το ελάχιστο που μας υποχρε-
ώνει ένα δικαστήριο. Κάνουμε το μέγιστο που μας επιβάλ-
λει η πολιτική ευθύνη», τόνισε χαρακτηριστικά ο Κυριά-
κος Πιερρακάκης, ο οποίος δήλωσε ότι η κυβέρνηση δεν 
εφαρμόζει απλώς την απόφαση του Αρείου Πάγου, αλλά 
προχωρά και σε κάτι περισσότερο προσφέροντας μεγα-
λύτερη προστασία σε ευρύτερο περίμετρο δανειοληπτών.

Σύμφωνα με τον υπουργό, το συνολικό κόστος της 
ρύθμισης ανέρχεται σε περίπου 700 εκατ. ευρώ. Περίπου 
500 εκατ. ευρώ αφορούν τη μελλοντική ελάφρυνση των 
δανειοληπτών και περίπου 200 εκατ. ευρώ την αναδρο-
μική αποκατάσταση για ποσά που έχουν ήδη καταβλη-
θεί. Επίσης, ο υπουργός ανέφερε ότι «το βάρος αυτό δεν 
μετακυλίεται μονομερώς στους φορολογούμενους. Θα 
το επωμιστούν τόσο οι τράπεζες όσο και το σχήμα κρα-
τικών εγγυήσεων “Ηρακλής”, ανάλογα με τα ποσά που 
έχει εισπράξει κάθε πλευρά». Απαντώντας στο γιατί δεν 
μπορούν να ενταχτούν στη ρύθμιση και όσοι είχαν απε-
νταχθεί από τον νόμο Κατσέλη στο παρελθόν, ο υπουρ-
γός Οικονομικών σημείωσε ότι κάτι τέτοιο θα απαιτού-
σε την επανεξέταση δεκάδων χιλιάδων φακέλων, εκ των 
οποίων το 70% των περιπτώσεων δεν είχε καταβάλει ού-
τε μία δόση.

Τι είπε για το πολυνομοσχέδιο
Μιλώντας για το νομοσχέδιο, που περιλαμβάνει μεταξύ 
άλλων τον εξωδικαστικό μηχανισμό και τα μέτρα στήρι-
ξης των ελληνικών νοικοκυριών, ο Κυριάκος Πιερρακά-
κης έκανε λόγο για παρέμβαση πάνω σε προβλήματα που 
χρονίζουν και σε στρεβλώσεις που δεν πρέπει να παγιώ-
νονται. Ο υπουργός Οικονομικών, σχολιάζοντας τις τοπο-
θετήσεις της αντιπολίτευσης, μίλησε για «εύκολες καταγ-
γελίες και μεγάλες δηλώσεις. Κάποιοι εμφανίστηκαν ως 
αυτόκλητοι υπερασπιστές των δανειοληπτών ζητώντας 
τελικά λιγότερα από αυτά που φέρνει σήμερα η κυβέρνη-
ση. Μιλούσαν μόνο για εφαρμογή της απόφασης. Εμείς 
φέρνουμε καθολικότητα. Μιλούσαν θολά για αποκατά-
σταση. Εμείς φέρνουμε αναδρομικότητα. Κάποιοι είδαν 
στην αγωνία των δανειοληπτών μια ευκαιρία πολιτικής 
εκμετάλλευσης. Εμείς είδαμε μια υποχρέωση πολιτικής 
ευθύνης. Και αυτό είναι που τελικά κρίνει μια κυβέρνηση: 
Ποιος μπορεί να παίρνει σύνθετα, χρονίζοντα προβλήμα-
τα και να τα μετατρέπει σε καθαρές, σταθερές και εφαρ-
μόσιμες λύσεις».

Η Ελλάδα αλλάζει παραγωγικό μοντέλο
Σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών, τα τελευταία 
χρόνια η Ελλάδα αλλάζει σταδιακά παραγωγικό μο-
ντέλο, ενώ με το παρόν νομοσχέδιο διαμορφώνεται για 
πρώτη φορά στην Ελλάδα ένα σύγχρονο και ανταγω-
νιστικό πλαίσιο για τη διαχείριση εναλλακτικών επεν-
δύσεων. 

Η εξυγίανση του ιδιωτικού χρέους αποτυπώνεται κα-
θαρά και στα μακροοικονομικά στοιχεία, επιβεβαιώνο-
ντας τη σταθερή τροχιά της χώρας:

• Ιδιωτικό χρέος: Μειώθηκε στο 94,1% του ΑΕΠ, πο-
λύ κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (121,4%).

• Κόκκινα δάνεια: Κατακρημνίστηκαν από το 40% 
το 2019 σε κάτω από 3% σήμερα.

• Εξωδικαστικός μηχανισμός: Πάνω από 62.000 
επιτυχείς ρυθμίσεις, σημειώνοντας κατακόρυφη αύξηση 
700% σε σχέση με το 2022.

Στο ίδιο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται διατάξεις που 
θωρακίζουν περαιτέρω τη μεσαία τάξη και τις ευάλωτες 
οικογένειες (όπως η ενίσχυση 150 ευρώ ανά παιδί και η 
στήριξη των συνταξιούχων), αποδεικνύοντας ότι η οι-
κονομική ανάπτυξη συμβαδίζει με την κοινωνική δικαι-
οσύνη.
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Ξημέρωσε νέα εποχή για τα δάνεια του νόμου Κατσέλη με την υπερψήφιση της ρύθμισης που βάζει τέλος  
στην ομηρία άνω των 100.000 πολιτών - «Τα υπερβάλλοντα ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί αναγνωρίζονται 
ως αποπληρωμή κεφαλαίου, μειώνοντας το υπόλοιπο της οφειλής και περιορίζοντας τη διάρκειά της»,  
τόνισε ο υπουργός Οικονομικών - Οι μειώσεις στις μηνιαίες δόσεις φτάνουν έως και τα 300 ευρώ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Οι συνεπείς δανειολήπτες
δικαιούνται ουσιαστικής αποκατάστασης»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Έβγαλε στη... σέντρα
Ανδρουλάκη και Φάμελλο

Από τη συζήτηση στην Ολομέλεια δεν έλειψε 
ένα σκληρό μπρα ντε φερ του υπουργού Οι-
κονομικών με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να κα-
τηγορεί την κυβέρνηση για καθυστερημένη 

συμμόρφωση σε δικαστική απόφαση και τον Κυριάκο 
Πιερρακάκη να εγκαλεί τον Νίκο Ανδρουλάκη ότι στον 
ανταγωνισμό του με τον Αλέξη Τσίπρα έχει ξεπεράσει 
τα όρια της παροχολογίας και είναι, όπως είπε, «έτοι-
μος να εισβάλει στο Νομισματοκοπείο».

Επί της ουσίας, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμει-
νε στο ότι η νέα ρύθμιση πρέπει να αφορά και όσους 
απεντάχθηκαν από τον προηγούμενο νόμο, υποστη-
ρίζοντας ότι η νομιμότητα δεν μπορεί να εφαρμόζεται 
επιλεκτικά και πως δεν μπορεί να υπάρχει δικαίωση 
για το μέλλον και αδικία για το παρελθόν, τονίζοντας 
ότι η καθολική ρύθμιση πρέπει να αφορά και όσους 
έχασαν τη ρύθμισή τους λόγω καταχρηστικών πρακτι-
κών των τραπεζών. Παράλληλα, κατέθεσε δύο τρο-
πολογίες, μία για τον εξωδικαστικό μηχανισμό και μία 
για επαναφορά της ρύθμισης των 120 δόσεων. Επα-
νερχόμενος στο ζήτημα των δανειοληπτών που πλή-
ρωναν για κάποια χρόνια αλλά παραμένουν εκτός 
ρύθμισης, τόνισε: «Βάλτε τους σε ένα καλάθι ρυθμίσε-
ων. Αυτό σημαίνει αναδρομικότητα. Εμείς δεν μιλάμε 
για αυτούς που δεν πλήρωσαν τίποτα». «Είμαι μέλος 
της ΝΔ από το 2015 και είμαι εξαιρετικά υπερήφανος 
για αυτό», απάντησε ο κ. Πιερρακάκης και πρόσθεσε 
απευθυνόμενος στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ πως κά-
ποιες από τις προτάσεις του είναι λογικές «και τις υι-
οθετούμε». Συνεχίζοντας με αιχμηρό ύφος, ανέφερε 
για κάποιες άλλες προτάσεις του ΠΑΣΟΚ: «Νιώθω ότι 
στον ανταγωνισμό σας με τον κ. Τσίπρα είστε έτοιμος 
να εισβάλετε στο Νομισματοκοπείο. Νομίζω ότι υπάρ-
χει μια υπερβολή σε όλα αυτά. Την κατανοώ πολιτικά, 
αλλά όχι κυβερνητικά. Αυτό είναι ένα λάθος και νομί-
ζω ότι δεν πρέπει να επιμείνετε σε αυτό».

Καρφιά κατά του ΣΥΡΙΖΑ
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έρι-
ξε το γάντι στην αντιπολίτευση, ιδίως στον ΣΥΡΙΖΑ, 
καλώντας τον να υπερψηφίσει τη ρύθμιση, δεδομέ-
νου ότι, όπως είπε, ο πρόεδρος του κόμματος Σωκρά-
της Φάμελλος είχε ζητήσει δημοσίως από την κυ-
βέρνηση να εφαρμόσει καθολικά την απόφαση του 
ανώτατου δικαστηρίου, κάτι που εκείνη πράττει και 
με το παραπάνω. «Είστε σε εξαιρετικά δύσκολη θέ-
ση, επειδή εμείς ερχόμαστε σήμερα και νομοθετού-
με παραπάνω, και καθολικότητα και αναδρομικότητα. 
Κουνάτε το γκολπόστ. Είστε και οφσάιντ, κουνάτε και 

το γκολπόστ!», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Πιερρακάκης 
απαντώντας με όρους... Μουντιάλ! «Η κυβέρνηση νο-
μοθετεί κάτι πολύ παραπάνω, περιμένω με αγωνία τη 
θετική σας ψήφο», επέμεινε ο υπουργός.

Για την εφαρμογή της ρύθμισης
Ο Σωκράτης Φάμελλος υποστήριξε πως η τροπολο-
γία δεν περιλαμβάνει όλους τους δανειολήπτες, κα-
θώς αποκλείει όσους είτε έχασαν τη ρύθμιση λόγω οι-
κονομικής αδυναμίας είτε έχουν ήδη πληρώσει. «Εγώ 
είχα μιλήσει για άμεση και καθολική εφαρμογή σε 
όλες τις υποθέσεις που έχουν μπει στον νόμο Κατσέ-
λη. Είστε υποχρεωμένοι να το εφαρμόσετε αναδρομι-
κά από την πρώτη υπόθεση που εντάχθηκε στον νόμο. 
Με πλήρη καθολικότητα για όλους!», ανέφερε ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, καταγγέλλοντας πως το οικονομι-
κό επιτελείο δημιουργεί δανειολήπτες δύο ταχυτήτων 
και κάνει επιλεκτική εφαρμογή της δικαστικής από-
φασης «προστατεύοντας τις τράπεζες και τις εταιρεί-
ες διαχείρισης απαιτήσεων».

«Φορτώνετε με βάρη τις πλάτες του λαού για να τη 
βγάλουν καθαρή τα κέρδη των τραπεζών», ανέφερε 
ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσού-
μπας, τονίζοντας πως το κόστος της νέας ρύθμισης θα 
έπρεπε να βαρύνει αποκλειστικά τις τράπεζες και τους 
servicers. «Εσείς προβλέπετε ότι το κόστος θα καλυ-
φθεί μέσω του Δημοσίου, δηλαδή πάλι από χρήματα 
των φορολογουμένων», είπε χαρακτηριστικά.

«Προτείνουμε η εξόφληση των χρεών να γίνει σε 
120 δόσεις για να μπορέσετε να εισπράξετε κάτι», ση-
μείωσε ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος 
Βελόπουλος. «Η νέα ρύθμιση των 72 δόσεων αφήνει 
εκτός εκείνους που έχουν πραγματική ανάγκη. Τι προ-
τείνουμε εμείς; Η εξόφληση των χρεών να γίνει σε 120 
δόσεις για να μπορέσετε να εισπράξετε κάτι. Επίσης, 
γιατί πρέπει το κράτος να είναι τοκογλύφος; Όταν κα-
θυστερεί το κράτος να πληρώσει, δεν πληρώνει τόκο, 
ο πολίτης γιατί πρέπει να πληρώνει; Το ίδιο ισχύει και 
με τα πρόστιμα και τις προσαυξήσεις. Αυτό λέγεται νό-
μιμη τοκογλυφία», συμπλήρωσε ο κ. Βελόπουλος.



Την ανάγκη στενότερου συντονισμού των χωρών του 
ευρωπαϊκού Νότου για την υπεράσπιση της ανταγω-
νιστικότητας της ευρωπαϊκής ναυτιλίας και των λιμέ-
νων τόνισε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής Βασίλης Κικίλιας κατά τη διάρκεια των επαφών που 
πραγματοποίησε στη Ρώμη, στο πλαίσιο του διεθνούς συνε-
δρίου Shaping the Future of Shipping Summit 2026 - Forging 
Partnerships for Resilience.

Ο Έλληνας υπουργός συμμετείχε στο υπουργικό πάνελ του 
συνεδρίου μαζί με την υφυπουργό Ναυτιλίας της Κύπρου Μα-
ρίνα Χατζημανώλη, τον υπουργό Βιώσιμης Κινητικότητας της 
Μάλτας Chris Bonett και τον διοικητή της Διώρυγας του Πα-
ναμά Ricaurte Vasquez Morales. Στην παρέμβασή του υπο-
γράμμισε τη σημασία της ναυτιλίας και των λιμένων για την ευ-
ρωπαϊκή οικονομία, επισημαίνοντας ότι περίπου το 90% του 
παγκόσμιου εμπορίου διακινείται διά θαλάσσης.

«Η ΕΕ καλείται να ενισχύσει
την ανταγωνιστικότητα»
«Η Ελλάδα και η Ιταλία θα συνεχίσουν να δίνουν κοινές μάχες 
για την υπεράσπιση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής 
ναυτιλίας και των ευρωπαϊκών λιμένων, καθώς και για μια δί-
καιη και ρεαλιστική ενεργειακή μετάβαση της ναυτιλιακής βι-
ομηχανίας που δεν θα επιβαρύνει τη μέση ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια», τόνισε μεταξύ άλλων ο Έλληνας υπουργός Ναυτιλίας.

Ο κ. Κικίλιας σημείωσε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να 
ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της σε ένα διεθνές περιβάλ-
λον αυξημένου ανταγωνισμού, αναφερόμενος και στις διαπι-
στώσεις της έκθεσης Ντράγκι για την ανάγκη ενίσχυσης της 
ευρωπαϊκής οικονομίας έναντι των Ηνωμένων Πολιτειών και 
της Κίνας. Σύμφωνα με τον ίδιο, η ναυτιλία, τα λιμάνια, η ναυ-
πηγική βιομηχανία, η ενέργεια και η κρουαζιέρα αποτελούν το-
μείς που μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά στην οικονομική 
ανάπτυξη και στη δημιουργία θέσεων εργασίας κατά τις επό-
μενες δεκαετίες.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον ρόλο που διαδραματίζουν 

η Ελλάδα και η Ιταλία στο ευρωπαϊκό ναυτιλιακό οικοσύστη-
μα, τονίζοντας ότι οι δύο χώρες διαθέτουν ισχυρή παρουσία 
τόσο στη ναυτιλία όσο και στις λιμενικές δραστηριότητες και 
μπορούν να συμβάλουν στη διαμόρφωση κοινών ευρωπαϊκών 
πολιτικών. Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκε επίσης η 
εφαρμογή του ευρωπαϊκού Συστήματος Εμπορίας Εκπομπών 
(ETS) στη ναυτιλία και οι προκλήσεις που συνδέονται με τη 
μετάβαση σε νέα καύσιμα χαμηλότερων εκπομπών άνθρακα.

Ο υπουργός υποστήριξε ότι οι πολιτικές για την πράσι-
νη μετάβαση θα πρέπει να είναι εφαρμόσιμες και να λαμβά-
νουν υπόψη τις συνθήκες ανταγωνισμού στη διεθνή ναυτιλία. 
Όπως ανέφερε, η Ευρώπη οφείλει να διασφαλίσει ότι τα μέτρα 
που λαμβάνονται δεν θα οδηγήσουν σε μεταφορά ναυτιλιακής 
δραστηριότητας προς λιμένες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδι-
αίτερα στη νότια Μεσόγειο.

Παράλληλα, επεσήμανε ότι τυχόν αυξημένες επιβαρύνσεις 
για τη ναυτιλία ενδέχεται να μετακυλιστούν στο κόστος μετα-
φορών και τελικά στις τιμές προϊόντων και υπηρεσιών, επηρε-
άζοντας νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Προώθηση κοινών θέσεων 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο
Στο περιθώριο του συνεδρίου ο κ. Κικίλιας συναντήθηκε με τον 

αντιπρόεδρο της ιταλικής κυβέρνησης και υπουργό Μεταφο-
ρών και Υποδομών Ματέο Σαλβίνι, παρουσία της πρέσβειρας 
της Ελλάδας στην Ιταλία Ελένης Σουρανή.

Κατά τη συνάντηση εξετάστηκαν οι προκλήσεις που αντι-
μετωπίζει η ευρωπαϊκή ναυτιλία σε ένα περιβάλλον αυξημέ-
νων γεωπολιτικών και οικονομικών πιέσεων, καθώς και ζητή-
ματα που αφορούν την ανταγωνιστικότητα των λιμένων, την 
ενεργειακή μετάβαση και τη διατήρηση της ανθεκτικότητας 
των εφοδιαστικών αλυσίδων.

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν στη συνέχιση της συνεργα-
σίας Ελλάδας και Ιταλίας για την προώθηση κοινών θέσεων 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με στόχο τη διατήρηση της ανταγωνι-
στικότητας της ναυτιλιακής βιομηχανίας και των μεσογειακών 
λιμένων. Παράλληλα, υπογράμμισαν την ανάγκη οι πολιτικές 
που υιοθετούνται να συνδυάζουν τους περιβαλλοντικούς 
στόχους με τη διατήρηση της οικονομικής βιωσιμότητας του 
κλάδου.

Η συνάντηση επιβεβαίωσε τη σύγκλιση των δύο χωρών σε 
βασικά ζητήματα ναυτιλιακής πολιτικής και ανέδειξε τη βού-
ληση Αθήνας και Ρώμης να διατηρήσουν κοινό μέτωπο στις 
συζητήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση για το μέλλον της ναυτιλίας, των λιμένων και της ενεργει-
ακής μετάβασης.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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κυβέρνησης Ματέο Σαλβίνι, η ενεργειακή μετάβαση και η διατήρηση της ανθεκτικότητας των εφοδιαστικών αλυσίδων

ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΓΙΑ ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΙΤΑΛΙΑΣ 

«Κοινές μάχες για την ευρωπαϊκή 
ναυτιλία και τους λιμένες»

Ο Βασίλης Κικίλιας 
με τον Ματέο Σαλβίνι



Μια νέα, σύγχρονη δικαστική αίθουσα, σχεδια-
σμένη να φιλοξενεί πολυπρόσωπες και ιδιαί-
τερα σύνθετες ποινικές υποθέσεις, εντάχθηκε 
στις υποδομές του Εφετείου Αθηνών, στο πλαί-

σιο του ευρύτερου σχεδίου αναβάθμισης του μεγαλύτερου 
δικαστικού συγκροτήματος της χώρας. 

Τα επίσημα εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν το πρωί της 
Τετάρτης από τον υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρί-
δη, παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου και 
εκπροσώπων της δικαστικής κοινότητας. Στην τελετή πα-
ρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο υφυπουργός Δικαιοσύνης 
Ιωάννης Μπούγας, ο γενικός γραμματέας του υπουργεί-
ου Πέλοπας Λάσκος, η προϊσταμένη του Εφετείου Αθηνών 
Σοφία Λιγνού, οι πρόεδροι Εφετών Δημήτρης Κοντόπου-
λος και Κώστας Σαργιώτης, καθώς και δικαστικοί υπάλ-
ληλοι.

Αυξημένες ανάγκες
Η νέα αίθουσα δημιουργήθηκε προκει-
μένου να καλύψει τις αυξημένες ανάγκες 
διεξαγωγής μεγάλων δικών, οι οποί-
ες συχνά συγκεντρώνουν μεγάλο αριθ-
μό κατηγορουμένων, συνηγόρων, μαρ-
τύρων και πολιτών. Σύμφωνα με τον 
υπουργό Δικαιοσύνης, η κατασκευή της 
αποτέλεσε προτεραιότητα. «Με ιδιαίτερη 
χαρά εγκαινιάζουμε αυτή την αίθουσα. 
Ήταν μια από τις πρώτες αποφάσεις που 
λάβαμε όταν επισκεφθήκαμε το Εφετείο 
Αθηνών μετά την ανάληψη των καθηκό-
ντων μας, ώστε να υπάρχει ένας κατάλ-
ληλος χώρος για τη διεξαγωγή πολυπλη-
θών δικών», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
κ. Φλωρίδης.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, η 

προϊσταμένη του Εφετείου Αθηνών Σοφία Λιγνού παρου-
σίασε το σύνολο των παρεμβάσεων που έχουν ολοκληρω-
θεί τα τελευταία χρόνια στο δικαστικό μέγαρο, με στόχο τη 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας και την ενίσχυση της 
λειτουργικότητας των εγκαταστάσεων.

Παρεμβάσεις και στον τομέα της ασφάλειας
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ολοκλήρωση του έργου 
εγκατάστασης κλιματισμού σε όλες τις δικαστικές αίθου-
σες, μια παρέμβαση που, όπως σημείωσε, κρίθηκε απολύ-
τως αναγκαία μετά από χρόνια προβλημάτων που επηρέ-
αζαν τη διεξαγωγή των συνεδριάσεων. Στο παρελθόν, δεν 
ήταν λίγες οι περιπτώσεις κατά τις οποίες δίκες διακόπτο-
νταν λόγω ακραίων θερμοκρασιών, είτε κατά τους θερι-
νούς είτε κατά τους χειμερινούς μήνες.

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε η αντικατάσταση δαπέ-
δων συνολικής επιφάνειας 5.500 τετραγωνικών μέτρων, 
έργο που συνέβαλε τόσο στη βελτίωση της εικόνας του 
κτιρίου όσο και στην ενίσχυση των συνθηκών ασφάλειας 
και υγιεινής για εργαζόμενους και επισκέπτες.

Σημαντικές παρεμβάσεις πραγματοποιήθηκαν και στον 
τομέα της ασφάλειας. Η κ. Λιγνού αναφέρθηκε στην ολο-
κλήρωση των εργασιών για το κλείσιμο της ράμπας που 
οδηγούσε προς την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, επισημαίνο-
ντας ότι η αναγκαιότητα του έργου επιβεβαιώθηκε πρό-
σφατα από το περιστατικό εισόδου 89χρονου άνδρα σε 

χώρους του πρώην Ειρηνοδικείου. Όπως ανέφερε, πλέον 
έχουν εγκατασταθεί και τεθεί σε λειτουργία πύλες ασφα-
λείας και στο συγκεκριμένο κτίριο, ενισχύοντας σημαντικά 
τον έλεγχο πρόσβασης.

Σε εξέλιξη και νέες βελτιώσεις
Στους επόμενους σχεδιασμούς της διοίκησης περιλαμβά-
νονται η αντικατάσταση των ανελκυστήρων, οι οποίοι πα-
ρουσιάζουν προβλήματα λόγω παλαιότητας, καθώς και η 
αποκατάσταση της οροφής του δικαστικού μεγάρου.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Δικαιοσύνης χαρα-
κτήρισε το ζήτημα του κλιματισμού ως μία από τις μεγαλύ-
τερες προκλήσεις που κλήθηκε να αντιμετωπίσει η πολιτι-
κή ηγεσία του υπουργείου. Παράλληλα, αποκάλυψε ότι το 
συνολικό ύψος των έργων που έχουν ήδη ολοκληρωθεί 
στο Εφετείο Αθηνών υπερβαίνει τα 5 εκατομμύρια ευρώ.

Την ίδια ώρα, βρίσκονται σε εξέλιξη νέες παρεμβάσεις 
με στόχο τον εκσυγχρονισμό του δικαστικού συγκροτήμα-
τος. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η ανάπλαση της πλα-
τείας Δικαιοσύνης στον χώρο του πρώην Ειρηνοδικείου, 
ενώ προχωρά και η διαδικασία δημοπράτησης για την αξι-
οποίηση του υπόγειου χώρου στάθμευσης του Εφετείου, ο 
οποίος παραμένει αναξιοποίητος επί σειρά ετών. Το έργο 
προβλέπει τη δημιουργία χώρου στάθμευσης δυναμικότη-
τας έως και 1.500 θέσεων.

Δημιουργία 
εξειδικευμένου 
ποινικού τμήματος
Ο κ. Φλωρίδης αναφέρθηκε επί-
σης στη συνεργασία με τη διοίκη-
ση του Εφετείου Αθηνών για την 
αναδιοργάνωση της λειτουργίας 
του δικαστηρίου, με τη δημιουργία 
εξειδικευμένου ποινικού τμήμα-
τος.  Παράλληλα, προανήγγειλε 
ότι το επόμενο διάστημα θα πα-
ρουσιαστούν αναλυτικά στοιχεία 
για τα αποτελέσματα της μεταρ-
ρύθμισης του δικαστικού χάρτη 
και την επίδρασή της στην επιτά-
χυνση της απονομής της Δικαιο-
σύνης, ένα ζήτημα που αποτελεί 
διαχρονικό αίτημα πολιτών και νο-
μικού κόσμου.
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«Η δημιουργία ενός κατάλληλου χώρου για τη διεξαγωγή πολυπληθών δικών ήταν μια από τις βασικές 
προτεραιότητές μας», τόνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης - Τα έργα αναβάθμισης  
και εκσυγχρονισμού του δικαστικού συγκροτήματος υπερβαίνουν τα 5 εκατ. ευρώ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ

Εγκαινίασε τη νέα αίθουσα 
του Εφετείου Αθηνών για μεγάλες δίκες

Γράφει ο
Μάνος Πιτσιδιανάκης



Την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να ενισχύ-
σει τόσο το θεσμικό πλαίσιο κατά της εμπορίας αν-
θρώπων όσο και τις εγγυήσεις προστασίας της 
ελευθερίας του Τύπου υπογράμμισε ο υφυπουρ-

γός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας, σε δύο διαδοχικές δη-
μόσιες παρεμβάσεις του, ενώπιον κοινοβουλευτικών και 
θεσμικών φορέων.

Κατά τη συνεδρίαση της Υποεπιτροπής της Βουλής 
για την Καταπολέμηση της Εμπορίας και της Εκμετάλλευ-
σης Ανθρώπων, με θέμα την ποινική αντιμετώπιση του 
trafficking και τα δικαιώματα των θυμάτων, ο υφυπουρ-
γός χαρακτήρισε την εμπορία ανθρώπων ως μια από τις 
σοβαρότερες παραβιάσεις της ανθρώπινης αξιοπρέπει-
ας και ελευθερίας, τονίζοντας ότι πρόκειται για έγκλημα 
που πλήττει όχι μόνο τα θύματα αλλά και τον ίδιο τον πυ-
ρήνα του κράτους δικαίου.

Πρόσβαση των θυμάτων
σε δομές προστασίας
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ανάγκη έγκαιρης αναγνώ-
ρισης των θυμάτων, επισημαίνοντας ότι η προστασία 
τους ξεκινά από τον έγκαιρο εντοπισμό τους. Όπως 
ανέφερε, το Εθνικό Σύστημα Αναγνώρισης και Πα-
ραπομπής Θυμάτων Εμπορίας Ανθρώπων αποτελεί 
βασικό εργαλείο της εθνικής στρατηγικής κατά του 
trafficking, καθώς εξασφαλίζει την πρόσβαση των 
θυμάτων σε δομές προστασίας, υποστήριξης και δι-
καιοσύνης.

Παρουσιάζοντας τα πλέον πρόσφατα στοιχεία, 
ο κ. Μπούγας γνωστοποίησε ότι το 2025 καταγρά-
φηκαν 881 νέες περιπτώσεις θυμάτων εμπορίας 
ανθρώπων. Από αυτές, οι 773 αφορούσαν ενήλι-
κες, ενώ 108 ήταν παιδιά. Τα στοιχεία αυτά, σύμ-
φωνα με τον υφυπουργό, αποτυπώνουν τη συνε-
χή εξέλιξη του φαινομένου και την εμφάνιση νέων 

μορφών εκμετάλλευσης, όπως η εργασιακή εκμετάλλευ-
ση, ο εξαναγκασμός σε εγκληματικές δραστηριότητες και 
άλλες μορφές καταναγκασμού.

Παράλληλα, ενημέρωσε τα μέλη της επιτροπής για 
την πορεία ενσωμάτωσης της νέας ευρωπαϊκής Οδη-
γίας 2024/1712 στο ελληνικό δίκαιο. Όπως ανέφερε, η 
αρμόδια Ομάδα Εργασίας έχει ήδη ολοκληρώσει το έρ-
γο της και σύντομα θα κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο, 
με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της προστασίας των 
θυμάτων, την αντιμετώπιση σύγχρονων μορφών εκμε-
τάλλευσης, την προστασία των ανηλίκων και την απο-
τελεσματικότερη διερεύνηση και δίωξη των σχετικών 
εγκλημάτων. 

Ο υφυπουργός κατέστησε σαφές ότι η Πολιτεία οφεί-
λει όχι μόνο να εντοπίζει έγκαιρα τα θύματα αλλά και να 
τους παρέχει τις προϋποθέσεις για μια ασφαλή επανέ-
νταξη στην κοινωνία, επαναλαμβάνοντας τη δέσμευση 
του υπουργείου Δικαιοσύνης για συνεχή αναβάθμιση του 
ποινικού και θεσμικού πλαισίου κατά της εμπορίας και εκ-
μετάλλευσης ανθρώπων.

Βασικός θεματοφύλακας
της δημοκρατικής λειτουργίας
Νωρίτερα, ο κ. Μπούγας συμμετείχε σε ημερίδα της Γενι-
κής Γραμματείας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης με θέμα 
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ασφάλεια των Δημοσι-
ογράφων, αναδεικνύοντας τη σημασία της προστασίας 
των λειτουργών της ενημέρωσης για την ποιότητα της 
δημοκρατίας και τη διασφάλιση του κράτους δικαίου.

Στην ομιλία του επισήμανε ότι η ελευθερία της έκ-
φρασης και η ελευθερία του Τύπου αποτελούν θεμελι-
ώδη δικαιώματα που κατοχυρώνονται τόσο από το ελ-

ληνικό Σύνταγμα όσο και από το ευρωπαϊκό και διεθνές 
νομικό πλαίσιο. Παράλληλα, αναφέρθηκε στη νομολογία 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που, το οποίο αναγνωρίζει τον Τύπο ως βασικό θεματο-
φύλακα της δημοκρατικής λειτουργίας.

Ο υφυπουργός παρουσίασε τις βασικές κατευθύνσεις 
του Εθνικού Σχεδίου Δράσης, το οποίο περιλαμβάνει μέ-
τρα πρόληψης και αντιμετώπισης απειλών και επιθέσεων 
κατά δημοσιογράφων, ενίσχυση της συνεργασίας μετα-
ξύ των αρμόδιων αρχών, εκπαίδευση των εμπλεκόμενων 
φορέων, συστηματική καταγραφή περιστατικών και βελ-
τίωση των μηχανισμών προστασίας.

Ξεχωριστή αναφορά έκανε στο ζήτημα των καταχρη-
στικών αγωγών κατά της δημόσιας συμμετοχής, γνω-
στών ως SLAPPs, οι οποίες χρησιμοποιούνται διεθνώς 
ως μέσο πίεσης και οικονομικής εξουθένωσης δημοσιο-
γράφων, ερευνητών και πολιτών που συμμετέχουν στον 
δημόσιο διάλογο.

Για την αντιμετώπιση των SLAPPs
Στο πλαίσιο αυτό, ανακοίνωσε ότι η Ελλάδα συγκαταλέ-
γεται στις πρώτες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
προχωρούν στην ενσωμάτωση της Οδηγίας 2024/1069 
για την αντιμετώπιση των SLAPPs. Σύμφωνα με τον ίδιο, 
το σχετικό νομοσχέδιο έχει ήδη εγκριθεί από το Υπουργι-
κό Συμβούλιο και αναμένεται να τεθεί άμεσα σε δημόσια 
διαβούλευση, με στόχο την ψήφισή του εντός του Ιουλί-
ου.

Οι νέες διατάξεις προβλέπουν, μεταξύ άλλων, τη δυ-
νατότητα ταχείας απόρριψης προδήλως αβάσιμων αγω-
γών, αυστηρότερες συνέπειες για όσους προσφεύγουν 
καταχρηστικά στη δικαιοσύνη και ενισχυμένες εγγυήσεις 

προστασίας για τα πρόσωπα που συμμετέχουν κα-
λόπιστα στον δημόσιο διάλογο. Μάλιστα, το πεδίο 
εφαρμογής των ρυθμίσεων επεκτείνεται και σε αμι-
γώς εθνικές υποθέσεις, υπερβαίνοντας τις ελάχι-
στες απαιτήσεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας.

Κλείνοντας, ο κ. Μπούγας υπογράμμισε ότι η 
προστασία των δημοσιογράφων αποτελεί υπόθεση 
ολόκληρης της κοινωνίας και προϋποθέτει τη συ-
νεργασία όλων των θεσμών, με στόχο τη διασφά-
λιση ενός περιβάλλοντος ελεύθερης, ανεξάρτη-
της και ασφαλούς ενημέρωσης, προς όφελος της 
δημοκρατίας και της εμπιστοσύνης των πολιτών 
στους θεσμούς.
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Τι είπε ο υφυπουργός Δικαιοσύνης στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής για την ενίσχυση  
του θεσμικού πλαισίου κατά της εμπορίας ανθρώπων και στην ημερίδα της Γενικής Γραμματείας  
Επικοινωνίας και Ενημέρωσης για τις εγγυήσεις και την κατοχύρωση της ελευθερίας του Τύπου 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ

Διπλή παρέμβαση για trafficking 
και προστασία δημοσιογράφων

Γράφει ο
Βαγγέλης Κατσορίδας



Με ευρεία πλειοψηφία, η Διοικητική Ολομέ-
λεια του Αρείου Πάγου έκρινε απαράδεκτη 
την προσφυγή που είχε ασκήσει η επικεφα-
λής της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας Λάουρα 

Κοβέσι σχετικά με την ανανέωση της θητείας των τρι-
ών Ελλήνων εντεταλμένων Ευρωπαίων Εισαγγελέων. 
Η απόφαση δεν εισήλθε στην ουσία της διαφωνίας για 
τη διάρκεια της θητείας τους. Έκρινε, όμως, ότι η ίδια η 
προσφυγή δεν μπορούσε να εξεταστεί, καθώς, σύμφω-
να με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, η επικεφαλής της Ευ-
ρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν διέθετε τη σχετική νομιμο-
ποίηση για να την ασκήσει.

Πρόκειται για μια διάκριση με ιδιαίτερη σημασία. 
Δεν αποτελεί αξιολόγηση του έργου της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας ούτε αμφισβήτηση του ρόλου της στην 
προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Αποτελεί, όμως, σαφή υπενθύμιση ότι 
η άσκηση των αρμοδιοτήτων κάθε θεσμού προϋποθέ-
τει αυστηρή προσήλωση στις διαδικασίες που προβλέ-
πει ο νόμος.

Τα όρια της θεσμικής παρέμβασης
Η υπόθεση ξεκίνησε όταν το Ανώτατο Δικαστικό Συμ-
βούλιο αποφάσισε την ανανέωση της θητείας των 
τριών Ελλήνων Ευρωπαίων Εισαγγελέων για δύο 
χρόνια. Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία υποστήριζε ότι η δι-
άρκεια θα έπρεπε να είναι πενταετής, όπως προβλέ-
πεται από το ευρωπαϊκό πλαίσιο λειτουργίας της. Η 
διαφωνία αυτή εξελίχθηκε σε μια ευρύτερη θεσμική 
αντιπαράθεση, καθώς η Λάουρα Κοβέσι επέλεξε να 
προσφύγει στον Άρειο Πάγο ζητώντας την ανατροπή 
της σχετικής απόφασης. Ωστόσο, η Διοικητική Ολομέ-
λεια έκρινε ότι η συγκεκριμένη διαδικαστική πρωτο-
βουλία δεν μπορούσε να γίνει δεκτή.

Η ουσία της απόφασης δεν βρίσκεται μόνο στο 
αποτέλεσμα, αλλά κυρίως στο μήνυμα που εκπέμπει: 
ακόμη και όταν πρόκειται για ευρωπαϊκούς θεσμούς 
με ενισχυμένες αρμοδιότητες, η λειτουργία τους δεν 
μπορεί να παρακάμπτει τις εθνικές δικονομικές εγγυ-
ήσεις και τους κανόνες που διέπουν την ελληνική έν-
νομη τάξη.

Η συζήτηση για τον «δικαστικό ακτιβισμό»
Η εξέλιξη αυτή αναμένεται να αναζωπυρώσει τη συ-
ζήτηση γύρω από τα όρια του λεγόμενου «δικαστι-
κού ακτιβισμού». Τα τελευταία χρόνια, η Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία έχει αναπτύξει ιδιαίτερα έντονη δημόσια 
παρουσία, επιδιώκοντας ενεργό ρόλο σε υποθέσεις 
υψηλού ενδιαφέροντος και προβάλλοντας ένα προ-
φίλ αυστηρής θεσμικής παρέμβασης απέναντι στη δι-
αφθορά και την απάτη εις βάρος των ευρωπαϊκών πό-
ρων.

Η συγκεκριμένη στρατηγική έχει αποσπάσει θετι-
κά σχόλια σε αρκετές περιπτώσεις, αλλά έχει προκα-
λέσει και αντιδράσεις, όταν δημιουργείται η εντύπω-
ση ότι οι ευρωπαϊκοί θεσμοί επιχειρούν να διευρύνουν 
την επιρροή τους πέραν όσων προβλέπουν οι ιδρυτι-
κές τους αρμοδιότητες. Η απόφαση του Αρείου Πά-
γου δεν χαρακτηρίζει την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία ως 
«ακτιβιστική». Υπενθυμίζει, όμως, ότι η θεσμική απο-
τελεσματικότητα δεν μπορεί να υποκαταστήσει τη νο-
μιμότητα των διαδικασιών. Στο κράτος δικαίου, ο σκο-
πός δεν αρκεί· εξίσου κρίσιμος είναι και ο τρόπος με 
τον οποίο επιδιώκεται.

Η συγκεκριμένη διάσταση αποκτά ακόμη μεγαλύ-
τερη σημασία σε μια περίοδο κατά την οποία οι σχέσεις 
μεταξύ ευρωπαϊκών και εθνικών θεσμών δοκιμάζο-
νται συχνά από διαφορετικές ερμηνείες των αρμοδι-
οτήτων τους.

Ένα μήνυμα με ευρύτερη σημασία
Η απόφαση της Διοικητικής Ολομέλειας του Αρείου 
Πάγου δεν μπορεί να ερμηνευθεί ως σύγκρουση της 
ελληνικής Δικαιοσύνης με την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία. 
Αντίθετα, επιβεβαιώνει ότι η συνεργασία μεταξύ των 
δύο επιπέδων δικαιοδοσίας προϋποθέτει αμοιβαίο σε-
βασμό των θεσμικών ορίων. Το γεγονός ότι η προσφυ-
γή απορρίφθηκε ως απαράδεκτη δείχνει πως ακόμη 
και οι ισχυρότεροι ευρωπαϊκοί θεσμοί δεσμεύονται 
από συγκεκριμένες διαδικασίες και δεν μπορούν να τις 
παρακάμπτουν επικαλούμενοι τον θεσμικό τους ρόλο.

Σε μια εποχή κατά την οποία η ευρωπαϊκή ολο-
κλήρωση προχωρά και οι υπερεθνικοί οργανισμοί 
αποκτούν ολοένα και περισσότερες αρμοδιότητες, 
η ισορροπία ανάμεσα στην ευρωπαϊκή συνεργασία 
και την εθνική δικαστική αυτονομία αποκτά ιδιαίτε-
ρη σημασία. Η υπόθεση αυτή υπενθυμίζει ότι το κρά-
τος δικαίου δεν προστατεύεται μόνο όταν απονέμεται 
δικαιοσύνη, αλλά και όταν κάθε θεσμός -εθνικός ή ευ-
ρωπαϊκός- ενεργεί μέσα στα όρια που του αναγνωρίζει 
ο νόμος. Και αυτό είναι ίσως το σημαντικότερο μήνυμα 
που αφήνει η απόφαση του Αρείου Πάγου.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Απέρριψε ως απαράδεκτη την προσφυγή της σχετικά με την ανανέωση  
της θητείας των τριών εντεταλμένων Ευρωπαίων Εισαγγελέων

«Πόρτα» του Άρειου Πάγου στην Κοβέσι

Ορίστηκαν ομόφωνα νέοι Έλληνες Ευρωεισαγγελείς 
Ο Άρειος Πάγος προχώρησε ομόφωνα στον 

ορισμό νέων Ευρωπαίων Εισαγγελέων μετά 
από σχετικό ερώτημα του υπουργού Δικαιο-
σύνης Γιώργου Φλωρίδη, ο οποίος ανταποκρί-
θηκε στο αίτημα της επικεφαλής της Ευρωπα-
ϊκής Εισαγγελίας Λάουρα Κοβέσι να ενισχυθεί 
το ελληνικό κλιμάκιο των Ευρωεισαγγελέων, 
όταν εκείνη πραγματοποίησε την πρώτη επί-
σκεψη στην Αθήνα, τον περασμένο Οκτώβριο.

Οι νέοι Έλληνες εντεταλμένοι Ευρωπαίοι Ει-
σαγγελείς είναι από τον βαθμό του εισαγγελέα 

εφετών ο Δημήτρης Ζημιανίτης, με αναπληρω-
ματική τη συνάδελφό του Ολυμπία Κλειτσάκη.

Από τον βαθμό του εισαγγελέα πρωτοδικών 
διορίστηκαν οι εισαγγελείς Δημήτρης Νομικός 
και Δημήτρης Αποστολάς, με αναπληρωματι-
κούς τούς συναδέλφους τον Δομένικο-Θεολό-
γο Δελήβεη και τη Μαρία Ρηγοπούλου.

Μετά το αίτημα της Λάουρα Κοβέσι, οι οργα-
νικές θέσεις των εντεταλμένων Ευρωεισαγγε-
λέων στη χώρα μας αυξήθηκαν κατά 3 και πλέ-
ον είναι 13.
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Στην πολιτική και συναισθηματική ατμόσφαιρα που 
δημιουργεί η συμπλήρωση 30 ετών από τον θάνα-
το του Ανδρέα Παπανδρέου κινείται τα τελευταία 
24ωρα το ΠΑΣΟΚ, επιχειρώντας να συνδέσει τη 

μνήμη του ιδρυτή του με τη σύγχρονη πολιτική του ταυ-
τότητα. 

Η εκδήλωση μνήμης που πραγματοποιήθηκε χθες στο 
Καλέντζι Αχαΐας, τη γενέτειρα της οικογένειας Παπανδρέ-
ου, επανέφερε στο προσκήνιο ιστορικούς συμβολισμούς, 
την ώρα που η Χαριλάου Τρικούπη αναζητεί τρόπους να 
μετατρέψει την πολιτική της παρουσία σε δημοσκοπική 
δυναμική.

Η συγκυρία μόνο τυχαία δεν θεωρείται, καθώς η ανα-
φορά στην πολιτική παρακαταθήκη του Ανδρέα Παπαν-
δρέου λειτουργεί ως υπενθύμιση της ιστορικής διαδρο-
μής του ΠΑΣΟΚ, αλλά και ως έμμεση απάντηση στις 
προσπάθειες πολιτικής διείσδυσης στον χώρο της Κε-
ντροαριστεράς από τον Αλέξη Τσίπρα και το υπό διαμόρ-
φωση εγχείρημα της ΕΛΑΣ.

«Ο Ανδρέας δεν αντιγράφεται»
Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι η επόμενη περίοδος θα χαρα-
κτηριστεί από την προσπάθεια ανασύνθεσης του ευρύ-
τερου προοδευτικού χώρου. Για τον λόγο αυτό 
επιλέγουν να εκπέμπουν σε κάθε ευκαιρία μή-
νυμα πολιτικής αυτονομίας.

Η Άννα Διαμαντοπούλου έδωσε χθες με τον 
πιο καθαρό τρόπο το στίγμα αυτής της στρατη-
γικής. Αναφερόμενη στον Ανδρέα Παπανδρέου, 
σημείωσε πως «αυτός ο πολύ μεγάλος ηγέτης 
και διανοητής δεν αντιγράφεται και δεν επανα-
λαμβάνεται», για να συμπληρώσει, όταν ρωτή-
θηκε αν η αναφορά αφορά τον Αλέξη Τσίπρα, 
ότι «νομίζω απολύτως εκεί». 

Μια τοποθέτηση που σκιαγραφεί το μήνυ-
μα που ετοιμάζεται να εκπέμψει το ΠΑΣΟΚ πως 
δεν προτίθεται να παρακολουθήσει τις κινήσεις 

του πρώην πρωθυπουργού ούτε να εγκλωβιστεί στη συ-
ζήτηση περί ανασύνθεσης της Κεντροαριστεράς υπό νέα 
ηγεσία.

Επίθεση στη ΝΔ με έμφαση 
στα προβλήματα της καθημερινότητας
Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ κλιμακώνει την αντιπαράθε-
σή του με την κυβέρνηση, επενδύοντας σε ζητήματα που 
επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών.

Το θέμα των «κόκκινων δανείων» και της απόφασης 
του Αρείου Πάγου αποτέλεσε το τελευταίο πεδίο σύ-
γκρουσης. Ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Κώστας 
Τσουκαλάς κατηγόρησε τη ΝΔ ότι επιχειρεί να εμφανίσει 
ως πολιτική πρωτοβουλία την υποχρέωσή της να συμμορ-
φωθεί με τη Δικαιοσύνη.

«Η κυβέρνηση σήμερα έρχεται και πουλάει το αυτο-
νόητο, ότι θα εφαρμόσει τη δικαστική απόφαση. Τη στιγ-
μή μάλιστα που επιχείρησε να ξεφύγει από την εφαρμογή 
αυτής», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Στην ίδια γραμμή, υποστήριξε ότι η κυβέρνηση επιχεί-
ρησε επί μακρόν να ισορροπήσει ανάμεσα στις απαιτή-
σεις των εταιρειών διαχείρισης δανείων και στις δικαστι-
κές αποφάσεις, μέχρις ότου η πίεση της αντιπολίτευσης 
και η ετυμηγορία του Αρείου Πάγου κατέστησαν μονόδρο-
μο την εφαρμογή της νομιμότητας.

Το βασικό επιχείρημα της Χαριλάου Τρικούπη είναι 
ότι διαθέτει συγκεκριμένο σχέδιο και δεν περιορίζεται 
σε καταγγελτικό λόγο. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η 
κατάθεση τριών τροπολογιών στο πολυνομοσχέδιο του 
υπουργείου Οικονομικών.

Η πρώτη προβλέπει νέα ρύθμιση ληξιπρόθεσμων 
οφειλών έως 120 δόσεις προς εφορία, ασφαλιστικά τα-
μεία και δήμους, με δυνατότητα ένταξης χωρίς προκατα-
βολή για χρέη έως 100.000 ευρώ. Η δεύτερη εισάγει ει-

δικό ακατάσχετο επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό 
για επιχειρήσεις, επαγγελματίες και αγρότες, ώστε να δι-
ασφαλίζεται η λειτουργία τους απέναντι σε κατασχέσεις. 

Τέλος, η τρίτη τροπολογία αφορά βαθιές αλλαγές 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό, με υποχρεωτική συμμε-
τοχή των πιστωτών, αυξημένη προστασία για ευάλωτα 
νοικοκυριά και κυρώσεις για όσους δεν τηρούν τους κα-
νόνες. «Φέρνουμε αλλαγές και προβλέπουμε τον ακατά-
σχετο επαγγελματικό λογαριασμό. Φέρνουμε αλλαγές και 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό, ώστε να μπουν κανόνες για 
να μην είμαστε ξέφραγο αμπέλι», τόνισε ο κ. Τσουκαλάς.

Οι 5 πυλώνες της στρατηγικής
Σύμφωνα με συνεργάτες του Νίκου Ανδρουλάκη, η πολι-
τική στόχευση είναι σαφής: το ΠΑΣΟΚ να εμφανιστεί ως η 
πολιτική δύναμη που καταθέτει συγκεκριμένες λύσεις σε 
ζητήματα που απασχολούν τα νοικοκυριά, τους επαγγελ-
ματίες και τη μεσαία τάξη.

Η ακρίβεια, η στέγαση, το ιδιωτικό χρέος, οι τραπε-
ζικές χρεώσεις και η λειτουργία του κράτους αποτελούν 
τους βασικούς πυλώνες πάνω στους οποίους θα στηρι-
χθεί η αντιπολιτευτική στρατηγική των επόμενων μηνών. 

Με δεδομένο ότι η φθορά της κυβέρνησης δεν αρκεί 
από μόνη της για να μεταβάλει τους πολιτικούς συσχε-
τισμούς επιδιώκουν να έχουν διαρκή παρουσία με τεκ-
μηριωμένες προτάσεις, προκειμένου να πειστούν κοι-
νωνικές ομάδες που εξακολουθούν να εμφανίζονται 
επιφυλακτικές.

Παρά την έντονη κοινοβουλευτική δραστηριότητα και 
την προσπάθεια παραγωγής πολιτικής ατζέντας, το ΠΑ-
ΣΟΚ εξακολουθεί να αναζητεί τον τρόπο με τον οποίο θα 
υπερβεί τη δημοσκοπική στασιμότητα. Η ίδια η Άννα Δια-
μαντοπούλου αναγνώρισε εμμέσως το πρόβλημα, σημει-

ώνοντας ότι «η βελόνα θα ξεκολλήσει όταν η 
συζήτηση θα σταματήσει να είναι επί της βελό-
νας και θα πάει επί του συγκεκριμένου».

Στο εσωτερικό του κόμματος κυριαρχεί η 
εντύπωση ότι η πραγματική μάχη θα δοθεί στο 
πεδίο της αξιοπιστίας και της κυβερνησιμότη-
τας. Για τον λόγο αυτό επενδύουν στην προβολή 
ολοκληρωμένων πολιτικών προτάσεων, επιδι-
ώκοντας να εμφανιστούν ως η μόνη εναλλα-
κτική κυβερνητική πρόταση απέναντι στη ΝΔ. 
«Είμαστε το μόνο κόμμα που έχει πρόγραμ-
μα κυβερνητικό ολοκληρωμένο και έτοιμο για 
την επόμενη μέρα», επαναλαμβάνει μονότονα ο 
Κώστας Τσουκαλάς.

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

ΠΕΜΠΤΗ 25 IOYNIOY 2026

Με αφορμή τη συμπλήρωση 30 χρόνων από τον θάνατο του ιστορικού ηγέτη του,  
το Κίνημα κάνει συνεχείς αναφορές στην πολιτική παρακαταθήκη του  
σε μια προσπάθεια να μπλοκάρει τη διείσδυση Τσίπρα στον χώρο της Κεντροαριστεράς

Το ΠΑΣΟΚ αναζητά δημοσκοπικό 
φως… στη σκιά του Ανδρέα
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Η ανακοίνωση της σκιώδους κυβέρνησης 
του Αλέξη Τσίπρα αποτελεί ίσως την πιο 
καθαρή ένδειξη για το πώς αντιλαμβά-
νεται ο πρώην πρωθυπουργός τη φυ-

σιογνωμία της Ελληνικής Αριστερής Συμπαρά-
ταξης (ΕΛΑΣ) και κυρίως το πολιτικό σχήμα που 
φιλοδοξεί να οδηγήσει απέναντι στη ΝΔ στις 
επόμενες εθνικές εκλογές.

Ο πρώην πρωθυπουργός κάνει σαφές με τη 
σύνθεση της σκιώδους κυβέρνησης ότι δεν επι-
λέγει την επιστροφή στον παραδοσιακό ΣΥΡΙΖΑ, 
ούτε όμως και μια «ανασυγκρότηση της Κεντρο-
αριστεράς». Επιχειρεί να διαμορφώσει ένα πο-
λυσυλλεκτικό μέτωπο που εκτείνεται από την 
ευρύτερη Σοσιαλδημοκρατία μέχρι τη ριζοσπα-
στική Αριστερά, ενώ ταυτόχρονα δίνει πρωτα-
γωνιστικό ρόλο σε επιστήμονες, πανεπιστημια-
κούς και πρόσωπα της αγοράς.

Τα πρόσωπα
Ο βασικός κορμός παραμένει σαφώς ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Πρόσωπα όπως ο Διονύσης Τεμπονέρας, η 
Νεκταρία Αγγελάκη, ο Παναγής Κασσιανός, ο 
Δημήτρης Λυρίτσης, ο Γιώργος Σπανουδάκης, 
η Μαρία Καμμά, η Πένυ Αντωνίου, ο Μανώλης 
Πλειώνης, η Βανέσσα Κατσαρδή, η Ζαχαρούλα 
Τσιριγώτη, η Φανή Γιωτάκη, η Ζωρζέττα Λάλη 
και η Κατερίνα Μπέρδου προέρχονται από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, στον οποίο όμως, πλην ελαχίστων, δεν 
ήταν «πρώτα ονόματα». 

Το στοιχείο που ξεχωρίζει είναι η έντονη πα-
ρουσία στελεχών που προέρχονται από το ΠΑ-
ΣΟΚ ή τον ευρύτερο χώρο της Κεντροαριστεράς. 
Ο πρώην πρωθυπουργός φαίνεται να επενδύει 
σημαντικά στην προσέγγιση αυτού του ακροα-
τηρίου, τοποθετώντας σε κρίσιμους τομείς πρό-
σωπα όπως ο Γιώργος Μπουλμπασάκος, η Μα-

ριζέτα Αντωνοπούλου, ο Γιώργος Παππάς, ο 
Αργύρης Μπεντενιώτης, ο Μαρίνος Σκανδά-
μης, ο Αντώνης Σαουλίδης και ο Απόστολος Κα-
λογιάννης.  

Η επιλογή δεν είναι τυχαία. Οι τομείς Οικο-
νομίας, Υγείας, Δημόσιας Διοίκησης, Βιομηχανι-
κής Πολιτικής και Προστασίας του Πολίτη θεω-
ρούνται κατεξοχήν πεδία διακυβέρνησης. Εκεί ο 
Τσίπρας επιδιώκει να στείλει μήνυμα κυβερνη-
τικής σοβαρότητας και θεσμικής επάρκειας, αξι-
οποιώντας στελέχη με εμπειρία στο κράτος και 
την αγορά.

Ταυτόχρονα η εγκόλπωση στελεχών του 
ΠΑΣΟΚ ήταν ένας από τους κύριους παράγο-
ντες που γιγάντωσαν τον ΣΥΡΙΖΑ το 2012 και 
αυτή τη «δεξαμενή» δείχνει να εμπιστεύεται και 
πάλι, ενώ είναι σαφές πως θέλει να καταφέρει 
ένα ισχυρό πλήγμα στο κόμμα του Νίκου Αν-
δρουλάκη. 

Την ίδια στιγμή, η σύνθεση δείχνει ότι η 
ΕΛΑΣ δεν εγκαταλείπει τις αναφορές της στη 
ριζοσπαστική Αριστερά. Η παρουσία του Σπύ-
ρου Δρίτσα και του Φραγκίσκου Κουτεντάκη 
που προέρχονται από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, της Φω-
τεινής Μπακαδήμα και του Θωμά Μόσχου από 
το ΜέΡΑ25 και του Δημήτρη Τσέκερη από την 
πρώην «Ομπρέλα» του ΣΥΡΙΖΑ αποτυπώνει την 
προσπάθεια διατήρησης διαύλων επικοινωνίας 
με πολιτικές δυνάμεις που τα προηγούμενα χρό-
νια βρέθηκαν εκτός του βασικού κορμού της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης.

Ακόμη πιο ενδιαφέρουσα, όμως, είναι η 
ισχυρή παρουσία τεχνοκρατών και πανεπιστη-
μιακών. Στους τομείς πολιτικής συναντά κανείς 
πρόσωπα όπως η Ιωάννα Λαλιώτου, η Φανή 
Κουντούρη, ο Γιώργος Πετράκος, ο Σπύρος Κί-
ντζιος, η Γραμματή Πάντζιου, ο Δημήτρης Δημη-
τρίου, ο Μανώλης Πλειώνης και η Βανέσσα Κα-
τσαρδή.

Στην ίδια λογική εντάσσονται επιστήμονες 
υψηλού κύρους όπως ο Κώστας Λαγουβάρδος, 
η Μαρία Λεπενιώτη και ο πρώην αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
Χρήστος Χριστοδούλου, ενώ από τον χώρο της 
επιχειρηματικότητας και της αγοράς ξεχωρίζουν 
ο Δημήτρης Νταφόπουλος, ο Γιώργος Κωνστα-
ντινίδης, ο Γιάννης Σαλπέας, ο Ευάγγελος Πού-
λιος και ο Βασίλης Μαγκλάρας.

Νέα πολιτική συμμαχία 
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στην αυτοδιοί-
κηση, με πρόσωπα όπως ο Γιώργος Ιωακειμίδης, 
ο Απόστολος Καλογιάννης, η Μαρία Καμμά και 
ο Αναστάσης Ζανιάς να αναλαμβάνουν ρόλους 
που συνδέουν το νέο σχήμα με την τοπική κοινω-
νία και την περιφερειακή διακυβέρνηση.

Συνολικά, η εικόνα που προκύπτει είναι εκεί-
νη ενός πολιτικού εγχειρήματος που επιχειρεί να 
υπερβεί τα στενά κομματικά όρια του ΣΥΡΙΖΑ. Ο 
Αλέξης Τσίπρας φαίνεται να χτίζει μια νέα πο-
λιτική συμμαχία με τέσσερις διακριτούς πυλώ-
νες: τον παραδοσιακό χώρο του ΣΥΡΙΖΑ, την Κε-

ντροαριστερά και το ΠΑΣΟΚ, τη ριζοσπαστική 
Αριστερά και ένα ευρύ τεχνοκρατικό δυναμικό.

Σε 4 πυλώνες η σκιώδης
κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα 

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο πρώην πρωθυπουργός επιχειρεί να διαμορφώσει  
ένα πολυσυλλεκτικό μέτωπο που θα στηρίζεται  
στον παραδοσιακό χώρο του ΣΥΡΙΖΑ,  
στην Κεντροαριστερά και το ΠΑΣΟΚ, στη ριζοσπαστική 
Αριστερά και σε ένα ευρύ τεχνοκρατικό δυναμικό



Γράφει η Γεωργία Λαγού 

Σε κλίμα έντονης αντιπαράθεσης και με σαφή μετατό-
πιση της νομικής στρατηγικής συνεχίστηκε στο Τριμε-
λές Εφετείο Κακουργημάτων Λάρισας η δίκη για το πο-
λύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη. Η 14η 

δικάσιμος σημαδεύτηκε από καταιγισμό αιτημάτων εκ μέρους 
των συνηγόρων υποστήριξης της κατηγορίας, που επιχειρούν 
να αναδιαμορφώσουν εκ βάθρων το κατηγορητήριο, θέτοντας 
στο επίκεντρο βαριές ποινικές ευθύνες.

Η συνεδρίαση άνοιξε με την κατάθεση αιτήματος για ανα-
βάθμιση των κατηγοριών που αντιμετωπίζουν δύο πρώην στε-
λέχη της Hellenic Train, ενώ συνολικά τέθηκε ζήτημα μετα-
τροπής του χαρακτήρα των διώξεων για την πλειονότητα των 
κατηγορουμένων. Καθοριστική υπήρξε η παρέμβαση του συνη-
γόρου Δαμιανού Μπαλασούλη, ο οποίος εκπροσωπεί οικογέ-
νειες θυμάτων. Ο ίδιος ζήτησε ξεκάθαρα τη μετατροπή της κα-
τηγορίας από ανθρωποκτονία από αμέλεια σε ανθρωποκτονία 
με ενδεχόμενο δόλο για 35 εκ των 36 κατηγορουμένων, αφή-
νοντας εκτός μόνο μία εκ των εμπλεκομένων (Στέλλα Κολλιο-
πούλου) που διώκεται για παράβαση καθήκοντος. Παράλληλα, 
έθεσε ζήτημα αναβάθμισης των διώξεων για τους πρώην επι-
κεφαλής της Hellenic Train, Μαουρίτσιο Καποτόρτο και Τζιοβά-
νι Μπουσολέτι, προτείνοντας την υπαγωγή τους στο κακούρ-
γημα της διατάραξης της ασφάλειας συγκοινωνιών.

«Σιδηρόδρομος χωρίς ασφάλεια»
Στην επιχειρηματολογία του, ο κ. Μπαλασούλης περιέγραψε 
μια εικόνα πλήρους αποδόμησης των συστημάτων ασφαλείας. 
Όπως ανέφερε, το σιδηροδρομικό δίκτυο λειτουργούσε ουσι-
αστικά χωρίς κρίσιμες δικλίδες προστασίας, με αποτέλεσμα η 
σύγκρουση να είναι κατά τον ίδιο αναμενόμενη. Ειδική αναφο-
ρά έγινε στο σύστημα GSM-R, το οποίο, αν λειτουργούσε, θα 
εξασφάλιζε αξιόπιστη επικοινωνία μεταξύ των εμπλεκόμενων 
παραγόντων. Ωστόσο, όπως υποστηρίχθηκε, ήταν εκτός λει-
τουργίας και στα δύο τρένα, στοιχείο που αποδίδεται και σε ευ-
θύνες της εταιρείας. «Η λειτουργία του δικτύου γινόταν χω-
ρίς καμία ουσιαστική ασφάλεια. Δεν πρόκειται για ατύχημα· 
πρόκειται για μια τραγωδία που θα μπορούσε να είχε συμβεί 
οποιαδήποτε στιγμή», τόνισε χαρακτηριστικά, κάνοντας λόγο 
για «εγκληματική αδιαφορία». Ο κ. Μπαλασούλης, εξερχόμε-
νος της αίθουσας, μίλησε για «κραυγαλέα κενά της ανακριτι-
κής διαδικασίας», τονίζοντας ότι η σημερινή μορφή του κατη-
γορητηρίου δεν αντανακλά το εύρος των ευθυνών. «Θα έπρεπε 
να είναι αυτονόητο ότι η Hellenic Train, η εταιρεία, η επιχείρη-
ση η οποία αντλεί κέρδη από τη μεταφορά επιβατών και εμπο-

ρευμάτων στον ελληνικό σιδηρόδρομο, θα βρίσκεται εντός του 
κάδρου των ευθυνών για την τραγική κατάσταση του δικτύου. 
Θεωρούμε ότι θα έπρεπε να είναι αυτονόητο ενόψει και της σα-
φέστατης γνώσης των εμπλεκόμενων, μέσα από πλήθος πα-
ραιτήσεων, εξώδικων δηλώσεων, θα έπρεπε να είναι αυτονό-
ητο ότι οι ανθρωποκτονίες θα χαρακτηρίζονται με ενδεχόμενο 
δόλο και όχι από αμέλεια», κατέληξε.

Ευθύνες εταιρείας και θεσμικά κενά
Οι συνήγοροι της κατηγορίας επέμειναν ιδιαίτερα στη στάση 
της Hellenic Train, υποστηρίζοντας ότι δεν διέκοψε τη λειτουρ-
γία του δικτύου, παρά τις γνωστές ελλείψεις, ενώ εντόπισαν 
και σοβαρές παραλείψεις όσον αφορά το τροχαίο υλικό. Σύμ-
φωνα με τους ίδιους, υπήρχαν σαφείς ενδείξεις γνώσης της 
επικίνδυνης κατάστασης, μέσα από παραιτήσεις στελεχών, 
εξώδικες διαμαρτυρίες και υπηρεσιακές επισημάνσεις που εί-
χαν προηγηθεί της τραγωδίας.

Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκαν και άλλοι συνήγοροι, μεταξύ 
των οποίων η Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία υπογράμμισε 
ότι η απουσία συστημάτων ασφαλείας συνιστά τεκμήριο γνώ-
σης του κινδύνου. Η ίδια ζήτησε, επίσης, να συμπεριληφθούν 
στο κατηγορητήριο στοιχεία που σχετίζονται με την έκρηξη με-
τά τη σύγκρουση και την έκθεση σε κίνδυνο, ενώ προχώρησε 
και σε ευθείες αιχμές περί «επιχείρησης συγκάλυψης».

Παρέμβαση Κωνσταντόπουλου 
Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε η τοποθέτηση του Νίκου Κων-
σταντόπουλου, ο οποίος έθεσε ευθέως ζήτημα προστασίας 
της δικαστικής ανεξαρτησίας. Με αιχμηρό τόνο, προειδοποίη-
σε για τον κίνδυνο εξωθεσμικών παρεμβάσεων: «Τι αποδεικνύ-
εται από τη μέχρι σήμερα πορεία; Ότι η ανάκριση έκλεισε βεβι-

ασμένα, ότι η ανάκριση υπήρξε ελλιπής, ότι το κατηγορητήριο 
έχει διατυπωθεί με τρόπο ακρωτηριασμένο και επίσης ότι έγι-
ναν διαδικασίες παρεμβάσεως, οι οποίες τεμάχισαν την υπόθε-
ση έτσι ώστε να παραβιάζονται δύο βασικές αρχές: η αρχή της 
αποδεικτικής ενότητας των πραγματικών στοιχείων κάθε υπό-
θεσης -έχουμε οκτώ υποθέσεις ανοιχτές για τον ίδιο πυρήνα 
γεγονότων- και να παραβιάζεται επίσης και η αρχή της ασφά-
λειας δικαίου, όταν για τα ίδια θέματα, για συναφείς υποθέσεις, 
για υποθέσεις που αναφέρονται στον ίδιο πυρήνα γεγονότων 
έχουμε διασπορά κατηγοριών σε πολλά δικαστήρια διαφορετι-
κού βαθμού και διαφορετικής κατηγορίας διατύπωση των σχε-
τικών εγγράφων. 

Είναι δεδομένο ότι με την έναρξη της ακροαματικής διαδι-
κασίας η υπόθεση της τραγωδίας των Τεμπών, που είναι κρατι-
κό έγκλημα, κοινωνικό τραύμα και θεσμική κακοποίηση, αυτή 
η υπόθεση στο μέχρι σήμερα στάδιο έχει πολλαπλώς κακο-
ποιηθεί».

Στις 30 Ιουνίου η συνέχεια 
Το βλέμμα πλέον στρέφεται στην επόμενη δικάσιμο, που έχει 
οριστεί για την Τρίτη 30 Ιουνίου, οπότε και αναμένεται η πρό-
ταση της εισαγγελέως επί των αιτημάτων που κατατέθηκαν. 
Σημειώνεται ότι στο προηγούμενο στάδιο της διαδικασίας, ο 
συνήγορος και πατέρας θύματος, Αντώνης Ψαρόπουλος, είχε 
καταθέσει επιπλέον αιτήματα, μεταξύ των οποίων αλλαγή στη 
σειρά εξέτασης μαρτύρων, κλήση νέων προσώπων και προσκό-
μιση κρίσιμης αλληλογραφίας μεταξύ υπουργείου Υποδομών 
και σιδηροδρομικών φορέων για τη σύμβαση 717. Στη χθεσι-
νή διαδικασία έδωσαν το «παρών» πέντε από τους συνολικά 36 
κατηγορουμένους, σε μια δίκη που εξελίσσεται πλέον σε πεδίο 
ευθείας σύγκρουσης για τον πυρήνα της ευθύνης.
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Η πολιτική αγωγή στη 14η δικάσιμο στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Λάρισας  
ζήτησε τη μετατροπή των κατηγοριών σε ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο 

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ 

Αιτήματα για αναβάθμιση 
του κατηγορητηρίου 
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Την κεντρική σημασία της εφαρ-
μογής των Ψηφισμάτων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας και της τήρη-
σης του διεθνούς δικαίου είχε την 

ευκαιρία να τονίσει η χώρα μας σε συνε-
δρίαση του διεθνούς οργανισμού με θέ-
μα «Γεφυρώνοντας το χάσμα εφαρμογής: 
Τα Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας και η διατήρηση της διεθνούς ειρήνης 
και ασφάλειας», που διοργάνωσαν οι Μό-
νιμες Αντιπροσωπείες του Πακιστάν και της 
Κίνας στον ΟΗΕ, στην έδρα των Ηνωμένων 
Εθνών.

«Πυξίδα για τα κράτη-μέλη»
Η Ελλάδα σημείωσε μεταξύ άλλων ότι «το 

Κυπριακό αποτελεί χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα», τονίζοντας ότι «ο σεβασμός και η 
προσήλωση στα Ψηφίσματα 541 και 550 
του Συμβουλίου Ασφαλείας πρέπει να απο-
τελούν την πυξίδα για τα κράτη-μέλη στην 
αντιμετώπιση του ζητήματος».

Πρόκειται για τα Ψηφίσματα του 1983 
και του 1984 που αποτελούν θεμελιώδη νο-
μικά και διπλωματικά κείμενα του ΟΗΕ και 
καταδικάζουν τη μονομερή ανακήρυξη ανε-
ξαρτησίας του ψευδοκράτους στην κατε-
χόμενη Βόρεια Κύπρο. Τα δύο αυτά ψηφί-
σματα καθορίζουν τη διεθνή κοινότητα να 
μην αναγνωρίσει καμία άλλη κρατική οντό-
τητα στο νησί πέραν της Κυπριακής Δημο-
κρατίας.

Ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσω-
πος, αναφερόμενος στις σχετικές αποφά-
σεις του Συμβουλίου Ασφαλείας, υπενθύ-
μισε ότι μέσω των Ψηφισμάτων 541 και 
550 το Συμβούλιο «κάλεσε όλα τα κρά-
τη να σεβαστούν την κυριαρχία, την ανε-
ξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και να μην ανα-
γνωρίσουν την αποσχιστική, παράνομη 
οντότητα ή να τη συνδράμουν με οποιον-
δήποτε τρόπο». 

«Εδραίωση του κράτους δικαίου»
Η Ελλάδα επανέλαβε επίσης την ευρύτερη 
θέση της για τη διατήρηση της διεθνούς ει-
ρήνης και ασφάλειας, επισημαίνοντας ότι 
πιστεύει ακράδαντα πως η διατήρησή τους 
μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω της εγκαθί-

δρυσης και της εδραίωσης του κράτους δι-
καίου. Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα επανα-
βεβαίωσε ότι αποδίδει «μεγάλη σημασία 
στην υπεροχή και τον σεβασμό του Χάρτη 
των Ηνωμένων Εθνών και του διεθνούς δι-
καίου».

Ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπός μας στα Ηνωμένα Έθνη ζήτησε τον σεβασμό στα Ψηφίσματα 541 και 550 του 
ΣΑ, που καταδικάζουν τη μονομερή ανακήρυξη ανεξαρτησίας του ψευδοκράτους στα Κατεχόμενα και ορίζουν στη διεθνή 
κοινότητα να μην αναγνωρίζει καμία άλλη κρατική οντότητα στη Μεγαλόνησο πέραν της Κυπριακής Δημοκρατίας

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΟΗΕ

Η Ελλάδα ζητά πλήρη εφαρμογή 
των Ψηφισμάτων για το Κυπριακό

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Νέα επίθεση Ερντογάν στο Ισραήλ: Το κατηγορεί ότι υπονομεύει τις διεθνείς προσπάθειες για ειρήνη στη Μέση Ανατολή
Την ίδια στιγμή στην Τουρκία ο Ταγίπ Ερντογάν έχει 

σταθερά την προσοχή του στραμμένη στο Ισραήλ, στο 
οποίο εξαπέλυσε για άλλη μια φορά επίθεση κατά τη διάρ-
κεια συνεδρίασης του κόμματός του, ενώ εξήρε τον τρόπο 
με τον οποίο η κυβέρνησή του άσκησε εξωτερική πολιτική 
στη διάρκεια του πολέμου στη Μέση Ανατολή.

«Στην πρόσφατη κρίση με το Ιράν, είχαμε την ευκαι-
ρία να δούμε ξανά το υψηλό επίπεδο στο οποίο έχει φτά-
σει η Τουρκία και η τουρκική εξωτερική πολιτική», ανέφερε 
ο Ερντογάν μεταξύ άλλων, ενώ στη συνέχεια εξαπέλυσε 
σφοδρή επίθεση στο Ισραήλ. «Δεν αποδεχθήκαμε τα παι-
χνίδια του Ισραήλ που στοχεύουν να “βράσουν νέα καζάνια 
διχόνοιας” στην περιοχή μας», τόνισε χαρακτηριστικά. Στη 
συνέχεια ο Τούρκος πρόεδρος σημείωσε ότι «γνωρίζου-
με ότι το Ισραήλ δεν ανέχεται ούτε την παραμικρή πιθα-

νότητα ειρήνης. Από τις δηλώσεις των τελευ-
ταίων 10 ημερών προκύπτει ότι απέναντί μας 
δεν υπάρχει κρατική λογική, αλλά μια ομάδα 
ριζοσπαστών που έχει χάσει τον έλεγχο» και 
συμπλήρωσε πως «ως Τουρκία δεν θα διστά-
σουμε να κάνουμε ό,τι μας αναλογεί για να δι-
ασφαλίσουμε την ειρήνη», τόνισε ο Ερντογάν, 
κατηγορώντας το Ισραήλ πως προσπαθεί να 
υπονομεύσει τη συμφωνία στην οποία κατέ-
ληξαν ΗΠΑ και Ιράν.

Στο Κάιρο ο Φιντάν
Στο μεταξύ, ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν 
Φιντάν επισκέφτηκε το Κάιρο και συμμετείχε σε συνάντη-
ση με τους ομολόγους του από την Αίγυπτο, τη Σαουδική 

Αραβία και το Πακιστάν, όπου συζητήθηκαν 
περιφερειακά ζητήματα, συμπεριλαμβα-
νομένης της Λιβύης.  Αυτό που προκάλεσε 
το μεγαλύτερο ενδιαφέρον ήταν η συνά-
ντηση του κ. Φιντάν με τον ειδικό σύμβου-
λο του υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ 
για τις αραβικές και αφρικανικές υποθέσεις 
Μασάντ Μπούλος, ο οποίος είναι και συμπέ-
θερος του Ντόναλντ Τραμπ. Τουρκικά μέσα 
ενημέρωσης μετέδωσαν πως πιθανότατα 
θέμα της συνάντησης υπήρξαν τα πετρέλαια 
και οι σχετικές έρευνες στη Λιβύη καθώς και 

οι προσπάθειες επανένωσης της χώρας, αλλά και οι γενι-
κότερες εξελίξεις στον Λίβανο, τη Γάζα και την Ανατολι-
κή Μεσόγειο.
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Η αντίστροφη μέτρηση έχει αρχίσει. Ένα από τα μεγα-
λύτερα εξοπλιστικά προγράμματα που έχουν σχε-
διαστεί ποτέ για τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις 
βρίσκεται πλέον λίγα βήματα πριν από την τελική 

πολιτική έγκριση, ανοίγοντας τον δρόμο για μια ριζική ανα-
μόρφωση της αεράμυνας και της αντιπυραυλικής προστα-
σίας της χώρας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η φάση της συμβατικής σχε-
δίασης και της κατάρτισης των συμφωνιών πάνω στις οποί-
ες θα υλοποιηθεί ο νέος αντιαεροπορικός «Θόλος» της Ελ-
λάδας ολοκληρώθηκε πριν από μερικά 24ωρα. Πρόκειται 
για την πλέον κρίσιμη εξέλιξη των τελευταίων μηνών, κα-
θώς το πρόγραμμα εγκαταλείπει πλέον το στάδιο των δι-
απραγματεύσεων και εισέρχεται στη διαδικασία των τελι-
κών εγκρίσεων.

Η σημαντικότερη αναβάθμιση
από την εποχή των Patriot
Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι ο φάκελος αναμένε-
ται να περάσει άμεσα από τον προβλεπόμενο νομικό έλεγ-
χο και στη συνέχεια να οδηγηθεί στο ΚΥΣΕΑ, το οποίο εκτός 
απροόπτου θα κληθεί να δώσει το πράσινο φως λίγο μετά το 
πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου. Μια απόφα-
ση που δεν αφορά απλώς την προμήθεια νέων 
οπλικών συστημάτων, αλλά τη δημιουργία ενός 
ενιαίου δικτύου αεράμυνας, ικανού να αντιμε-
τωπίζει τις απειλές της νέας εποχής.

Στο στρατιωτικό επιτελείο αντιμετωπίζουν 
το πρόγραμμα ως τη σημαντικότερη αναβάθμι-
ση της ελληνικής αεράμυνας από την εποχή της 
ένταξης των Patriot. Η φιλοσοφία του νέου σχε-
διασμού δεν περιορίζεται στην αντικατάσταση 
παλαιότερων συστημάτων. Αντίθετα, επιδιώ-
κει να ενώσει σε ένα κοινό επιχειρησιακό περι-
βάλλον αισθητήρες, ραντάρ, κέντρα διοίκησης, 
αντιαεροπορικά συστήματα, πολεμικά πλοία και 
αεροσκάφη, δημιουργώντας μια ενιαία εικόνα 
του πεδίου επιχειρήσεων σε πραγματικό χρόνο.

Η εμπειρία από τις συγκρούσεις στην Ου-
κρανία, στη Μέση Ανατολή αλλά και οι πρόσφα-
τες πυραυλικές αναμετρήσεις μεταξύ Ισραήλ και 

Ιράν επιβεβαίωσαν ότι η αποτελεσματικότητα μιας σύγχρο-
νης αεράμυνας δεν εξαρτάται μόνο από τα όπλα που διαθέ-
τει, αλλά κυρίως από την ταχύτητα με την οποία συλλέγει, 
επεξεργάζεται και διανέμει τις πληροφορίες.

Οι τρεις ασπίδες προστασίας
Ο νέος «Θόλος» αναμένεται να βασιστεί σε πολυστρωματι-
κή αρχιτεκτονική άμυνας, με τρία διαφορετικά επίπεδα προ-
στασίας που θα λειτουργούν συμπληρωματικά.

Το πρώτο επίπεδο θα αναλάβουν τα ισραηλινά συστή-
ματα SPYDER All-in-One. Πρόκειται για κινητές μονάδες αε-
ράμυνας μικρού βεληνεκούς, σχεδιασμένες για την αντιμε-
τώπιση μη επανδρωμένων αεροσκαφών, περιφερόμενων 
πυρομαχικών, ελικοπτέρων και χαμηλά ιπτάμενων αερο-
σκαφών. Η ευελιξία τους θεωρείται ιδανική για το γεωγρα-
φικό περιβάλλον του Αιγαίου και τις απαιτήσεις ταχείας με-
ταφοράς και ανάπτυξης δυνάμεων στα νησιά. Το δεύτερο 
επίπεδο θα στηριχθεί στο BARAK MX, το οποίο προορίζε-
ται να αποτελέσει τη νέα ραχοκοκαλιά της ελληνικής αε-
ράμυνας. Με δυνατότητα κάλυψης μεγάλων αποστάσεων 
και αντιμετώπισης αεροσκαφών, UAV και πυραύλων cruise, 
το σύστημα αναμένεται να αντικαταστήσει σταδιακά παλαι-
ότερες πλατφόρμες που βρίσκονται σήμερα σε υπηρεσία.

Στην κορυφή της αρχιτεκτονικής θα βρίσκεται το David’s 
Sling, το οποίο προσθέτει μια νέα διάσταση στις δυνατότη-
τες των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων. Το σύστημα έχει 
σχεδιαστεί για την αναχαίτιση βαλλιστικών πυραύλων και 
προηγμένων πυραυλικών απειλών, προσφέροντας δυνατό-
τητες που μέχρι σήμερα δεν υπήρχαν σε ανάλογο επίπεδο 
στο ελληνικό οπλοστάσιο.

Κομβικό ρόλο θα διαδραματίσουν τα προηγμένα ρα-
ντάρ ELM-2084, τα οποία θα αποτελέσουν τη βάση του νέ-
ου πλέγματος επιτήρησης.

Τα συγκεκριμένα ραντάρ διαθέτουν δυνατότητα ταυ-
τόχρονης παρακολούθησης μεγάλου αριθμού στόχων και 
μπορούν να εντοπίζουν από drones και πυραύλους cruise 
έως βαλλιστικές απειλές. Η ανάπτυξή τους σε κρίσιμα ση-
μεία της επικράτειας εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει μια σχε-
δόν συνεχή εικόνα του εναέριου χώρου, από τον Έβρο μέχρι 
την Ανατολική Μεσόγειο.

Η μάχη για τον έλεγχο του λογισμικού
Πίσω από τα οπλικά συστήματα βρίσκεται ίσως η σημα-
ντικότερη παράμετρος ολόκληρου του προγράμματος και 
αφορά το σύστημα διοίκησης και ελέγχου. Από την πρώ-
τη στιγμή η ελληνική πλευρά έθεσε ως βασική προϋπόθε-
ση να εξασφαλίσει ουσιαστικό έλεγχο στη διαχείριση των 
δεδομένων και στη λειτουργία του δικτύου. Στόχος ήταν να 
αποφευχθεί η εξάρτηση από έναν ξένο προμηθευτή για κά-
θε μελλοντική αναβάθμιση ή επιχειρησιακή τροποποίηση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η απαίτηση αυτή έχει απο-
τυπωθεί στις συμφωνίες που έχουν πλέον ολοκληρωθεί, 
διασφαλίζοντας δυνατότητες μελλοντικής εξέλιξης του 
συστήματος, ενσωμάτωσης ελληνικών εφαρμογών και ενί-
σχυσης της κυβερνοασφάλειας.

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται και στη συμμετοχή της 
εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας. Οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι το ποσοστό ελληνικής συμμετοχής όχι μόνο καλύ-
πτει αλλά υπερβαίνει τον αρχικό στόχο του 25%, γεγονός 
που θεωρείται σημαντική επιτυχία της διαπραγμάτευσης.

Ελληνικές εταιρείες αναμένεται να εμπλακούν σε το-
μείς υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως το λογισμικό, τα 
ηλεκτρονικά συστήματα, οι επικοινωνίες και η ολοκλήρω-
ση υποσυστημάτων, αποκτώντας τεχνογνωσία που μπορεί 

να αξιοποιηθεί και σε μελλοντικά προγράμματα.

Επένδυση στρατηγικής 
σημασίας
Με τη συμβατική σχεδίαση να έχει ολοκληρω-
θεί και τον φάκελο να εισέρχεται στην τελική δι-
αδικασία ελέγχου, όλα τα βλέμματα στρέφονται 
πλέον στο ΚΥΣΕΑ. Εκεί αναμένεται να ληφθεί η 
απόφαση που θα σημάνει την επίσημη εκκίνη-
ση ενός προγράμματος το οποίο φιλοδοξεί να 
αλλάξει το επιχειρησιακό δόγμα των ελληνικών 
Ενόπλων Δυνάμεων.

Εφόσον το χρονοδιάγραμμα τηρηθεί, λίγο 
μετά τα μέσα Ιουλίου η κυβέρνηση θα κληθεί να 
εγκρίνει μια επένδυση στρατηγικής σημασίας, η 
οποία αφορά τη δημιουργία μιας ολοκληρωμέ-
νης ασπίδας προστασίας για τον ελληνικό εναέ-
ριο χώρο τις επόμενες δεκαετίες.

Εντός του Ιουλίου αναμένεται να δώσει το ΚΥΣΕΑ το «πράσινο φως» για τη δημιουργία ενός ενιαίου δικτύου 
αεράμυνας, ικανού να αντιμετωπίζει τις απειλές της νέας εποχής - Το σύστημα θα ενώνει σε ένα κοινό επιχειρησιακό 
περιβάλλον αισθητήρες, ραντάρ, κέντρα διοίκησης, αντιαεροπορικά συστήματα, πολεμικά πλοία και αεροσκάφη

Στην τελική ευθεία ο ελληνικός 
αντιαεροπορικός «Θόλος» 

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος



Το μήνυμα προς τα παιδιά από τον Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο κατά 
των ναρκωτικών αποτελεί κραυγή αφύπνισης 
και ελπίδας απέναντι σε μια σύγχρονη μάστι-

γα. Με βαθιά ενσυναίσθηση, η Εκκλησία στηρίζει τους 
νέους που παλεύουν με τις εξαρτήσεις, προσφέροντας 
πνευματικό καταφύγιο. 

Ο προκαθήμενος υπογραμμίζει την ανάγκη για κοι-
νωνική αλληλεγγύη και προστασία της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας, αναδεικνύοντας την αγάπη ως το από-
λυτο όπλο για τη θεραπεία της ψυχής και την επανέ-
νταξη των συνανθρώπων μας στην κοινωνία.

«Πρόβλημα πού δοκιμάζει 
τίς ἀντοχές τῆς κοινωνίας μας»
Το μήνυμα έχει ως ακολούθως: «Ἀγαπητά μου παιδιά, 
η σημερινή Παγκόσμια Ἡμέρα κατά τῶν Ναρκωτικῶν 
μᾶς καλεῖ γιά μία ἀκόμη φορά νά σταθοῦμε μέ εὐθύνη 
καί εἰλικρίνεια ἀπέναντι σέ ἕνα πρόβλημα πού συνεχί-
ζει νά πληγώνει βαθιά τόν σύγχρονο ἄνθρωπο καί νά 
δοκιμάζει τίς ἀντοχές τῆς κοινωνίας μας.

Πίσω ἀπό τούς ἀριθμούς, τίς στατιστικές καί τίς δη-
μόσιες συζητήσεις βρίσκονται πρόσωπα. Βρίσκονται 
νέοι ἄνθρωποι μέ ὄνειρα πού διαψεύσθηκαν, γονεῖς 
πού ἀγωνιοῦν, οἰκογένειες πού δοκιμάζονται, καρδιές 
πού ζητοῦν βοήθεια καί συχνά δέν βρίσκουν τόν δρό-
μο πρός αὐτήν. Ἡ ἐξάρτηση δέν εἶναι μόνον μία προ-
σωπική τραγωδία· εἶναι μία πληγή πού ἀγγίζει ὁλό-
κληρο τό κοινωνικό σῶμα.

Οἱ πρωτόγνωρες δυνατότητες ἐπικοινωνίας τῆς 
ἐποχῆς μας δέν κατόρθωσαν νά ἀπαλύνουν τόν πόνο 
τῆς μοναξιᾶς, ἐνῶ ἡ πληθώρα τῶν ἀγαθῶν δέν πρό-
σφερε τελικά προσανατολισμό καί ἐλπίδα. Ἡ τεχνο-
λογική πρόοδος δέν συνοδεύθηκε πάντοτε ἀπό τήν 
ἀνάλογη καλλιέργεια τῶν πνευματικῶν καί ἠθικῶν 
δυνάμεων τοῦ ἀνθρώπου. Ἔτσι δημιουργοῦνται κενά 
πού συχνά ἐπιχειρεῖται νά καλυφθοῦν μέ ψεύτικες δι-
εξόδους καί πρόσκαιρες φυγές».

«Συνεργασία οικογένειας, 
σχολείου, Πολιτείας, Εκκλησίας»
Ο προκαθήμενος της Ελλαδικής Εκκλησίας συνεχίζει 
στο μήνυμά του: «Τά ναρκωτικά ὑπόσχονται ἀνακού-
φιση, ἀλλά προσφέρουν δουλεία, ὑπόσχονται λήθη, 
ἀλλά γεννοῦν μεγαλύτερο πόνο. Ὑπόσχονται ἐλευθε-
ρία, ἀλλά ὁδηγοῦν στήν πιό σκληρή μορφή αἰχμαλω-

σίας. Γι' αὐτό καί ὁ ἀγώνας κατά τῶν ἐξαρτήσεων δέν 
μπορεῖ νά περιορίζεται μόνον στήν καταπολέμηση τῶν 
οὐσιῶν, μά χρειάζεται νά ἀναζητοῦμε καί τίς βαθύτε-
ρες αἰτίες πού ὁδηγοῦν τόν ἄνθρωπο στήν ἀπόγνωση, 
στήν παραίτηση καί στή φυγή ἀπό τή ζωή.

Ἡ οἰκογένεια, τό σχολεῖο, ἡ κοινωνία, ἡ Πολιτεία 
καί ἡ Ἐκκλησία ὀφείλουν νά συνεργάζονται γιά τήν 
πρόληψη, τήν θεραπεία καί τήν κοινωνική ἐπανένταξη 
τῶν ἐξαρτημένων συνανθρώπων μας. Ἡ πρόληψη πα-
ραμένει ἡ ἀποτελεσματικότερη μορφή ἀντιμετωπίσε-
ως τοῦ προβλήματος. Καί πρόληψη σημαίνει παιδεία, 
ἀγάπη, παρουσία, διάλογος, ἐνδιαφέρον γιά τόν συ-
νάνθρωπο καί, ἰδιαιτέρως, γιά τόν νέο ἄνθρωπο πού 
ἀναζητεῖ τήν ταυτότητά του καί τόν προορισμό του».

«Κανείς δέν εἶναι μόνος 
στόν ἀγώνα του»
Τέλος, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος αναφέρει: «Ἐκ-
φράζουμε σήμερα τή βαθιά μας εὐγνωμοσύνη πρός 
ὅλους τούς λειτουργούς τῆς ὑγείας, τούς ἐθελοντές, 
τούς θεραπευτές καί ὅσους διακονοῦν μέ αὐταπάρνη-

ση τό δύσκολο ἔργο τῆς ἀπεξαρτήσεως καί τῆς προ-
λήψεως.

Ἰδιαιτέρως, ὅμως, τιμοῦμε τούς ἴδιους τούς ἀγωνι-
ζομένους. Ἐκείνους πού καθημερινά δίνουν μάχη γιά 
νά ξανακερδίσουν τή ζωή τους. Τούς ἀνθρώπους πού 
ἀποδεικνύουν μέ τό παράδειγμά τους ὅτι ἡ πτώση δέν 
εἶναι καί τό τέλος. Ἀς θυμηθοῦμε ὅλοι, σήμερα, ὅτι κα-
νείς δέν εἶναι μόνος στόν ἀγώνα του. Ὅσο βαθύ κι ἄν 
εἶναι τό σκοτάδι, τό φῶς τοῦ Θεοῦ παραμένει δυνατό-
τερο. Ὅσο δύσκολος κι ἄν εἶναι ὁ δρόμος τῆς ἀπεξαρ-
τήσεως, ἡ ἀγάπη, ἡ συμπαράσταση καί ἡ πίστη μπο-
ροῦν νά ἀνοίξουν νέους δρόμους ζωῆς.

Εὔχομαι ὁλόψυχα ὁ Κύριος τῆς ζωῆς καί τῆς ἐλευ-
θερίας νά ἐνδυναμώνει ὅλους τούς ἀγωνιζομένους, νά 
στηρίζει τίς οἰκογένειές τους καί, κυρίως, νά φωτίζει 
τήν κοινωνία μας, ὥστε νά γίνεται περισσότερο ἀν-
θρώπινη, ἀλληλέγγυα καί περισσότερο ἀνοιχτή στά 
οὐσιαστικά νοήματα καί στίς διαχρονικές ἀξίες τῆς 
ζωῆς. 

Μετά πατρικῶν εὐχῶν καί ἀγάπης
Ὁ Ἀρχιεπίσκοπος † Ο ΑΘΗΝΩΝ ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ Β’».
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Στον δύσκολο δρόμο της απεξάρτησης, η αγάπη, η συμπαράσταση και η πίστη ανοίγουν  
νέους δρόμους ζωής, τονίζει ο προκαθήμενος της Ελλαδικής Εκκλησίας Ιερώνυμος

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ 

«Ἡ ἐξάρτηση εἶναι μία πληγή πού 
ἀγγίζει ὁλόκληρο τό κοινωνικό σῶμα»



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Σε μια παρέα που βρέθηκα, κάπου ανάμεσα σε μεζεδά-
κια και κρασάκια, με ρωτάει ξαφνικά κάποιος: «Πόσα 
θα δώσει, τελικά, ο Μητσοτάκης;». Η πρώτη μου σκέ-
ψη ήταν ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει στήσει ένα 
κιόσκι, στο Σύνταγμα ας πούμε, και μοιράζει λεφτά. Κι 
εγώ δεν το έχω πάρει χαμπάρι να πάω. 

Η παρέα γύρισε αμέσως με ενδιαφέρον και περίμε-
νε την απάντησή μου. «Προεκλογικά ντε», διευκρίνι-
σε ο άμεσος συνομιλητής μου. Κατάλαβα ότι περίμε-
νε να του πω πόσα χρήματα θα μοιράσει η κυβέρνηση 
σε επιδόματα, παροχές και άλλα τέτοια που μοιράζουν 
συνήθως οι κυβερνήσεις πριν από τις εκλογές. 

Προσπάθησα να τους εξηγήσω ότι είμαι δημοσιογρά-
φος, όχι υπουργός Οικονομικών, αλλά επέμεναν. Με 
πείσμα. Κι αφού εγώ αρνήθηκα να πω αυτό που ήθε-
λαν, άρχισαν να το κουβεντιάζουν μεταξύ τους. Ένα 
δισεκατομμύριο, έλεγε κάποιος. «Εγώ έχω ακούσει 
τρία», έλεγε κάποιος άλλος. Υποθετικά ήταν, έτσι κι 
αλλιώς τα ποσά, οπότε γιατί να κάνουμε τσιγκουνιές; 

Η συζήτηση συνεχίστηκε για αρκετή ώρα, ακριβώς 
στην ίδια βάση. Πόσα θα δώσει και πού θα τα δώσει 
και πώς θα τα δώσει. Κατά τη διάρκειά της, καταργή-
θηκε τρεις φορές ο ΕΝΦΙΑ, οι μισθοί έγιναν 15 ετησί-
ως και οι πολύτεκνοι έγιναν ο Ίλον Μασκ. 

Δώσε και σώσε. 

Κανείς δεν κουβέντιαζε για μεταρρυθμίσεις, ας πούμε, 
ή για μέτρα ουσίας στην οικονομία και αλλού. Κανείς 

δεν φάνηκε να ενδιαφέρεται για οτιδήποτε πιο μακρο-
πρόθεσμο από την επόμενη ΔΕΘ στη Θεσσαλονίκη και 
την παροχολογία που αναπόφευκτα θα τη συνοδεύει. 
Ακόμη και η δυναμική επανεμφάνιση του Αλέξη Τσί-
πρα αναλύθηκε με τον ίδιο τρόπο: Όσο πιο πολύ απει-
ληθεί ο Μητσοτάκης, τόσο περισσότερα θα δώσει. Το 
οποίο πιθανώς ισχύει σε κάποιον βαθμό, αλλά η πολι-
τική δεν εξαντλείται σε επιδόματα. Ούτε η χώρα κυ-
βερνιέται με αυτά. 

Βρισκόμαστε, όμως, σε μια προεκλογική περίοδο μα-
κράς διαρκείας. Δεν έχουμε ιδέα πότε θα γίνουν οι 
επόμενες εκλογές, διάφοροι κάνουν νέα κόμματα, οι 
δημοσκοπήσεις τραβούν το ενδιαφέρον, τα σενάρια 
δίνουν και παίρνουν και ελάχιστοι πιστεύουν τον πρω-
θυπουργό όταν λέει «εκλογές την άνοιξη». 

Στο μεταξύ, σε κυβερνητικό επίπεδο, γίνονται πράγ-
ματα που περνάνε στο ντούκου, ή δεν γίνονται πράγ-
ματα που θα έπρεπε να γίνουν. Η χώρα ασχολείται πε-
ρισσότερο με το ποιος θα κυβερνήσει την επόμενη 
τετραετία, παρά με το ποιος κυβερνάει τώρα. Σε πολι-
τικό επίπεδο, αυτό λίγο πολύ τους βολεύει όλους. Από 
την άλλη, μια χώρα με τα προβλήματα της Ελλάδας θα 
έπρεπε να έχει βάλει το κεφάλι κάτω και να δουλεύ-
ει στην κατεύθυνση μεταρρυθμίσεων και σχεδίων για 
το μέλλον και όχι να ασχολείται εμπλοκή με τις εκλο-
γές έναν χρόνο νωρίτερα από την εποχή που υποτίθε-
ται ότι θα γίνουν. 

«Μα, δουλεύουμε», θα σου πουν στην κυβέρνηση. 
Δεν αμφιβάλλω. Αν προσπαθήσεις να το πεις στον κό-
σμο αυτό, θα σου απαντήσει: «Ναι, οκέι. ΠΟΣΑ θα δώ-
σουν;». Ο κόσμος φταίει;

«Πόσα θα δώσει ο Μητσοτάκης;»
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Πώς γίνεται η Ελλάδα να έχει αφθο-
νία κατοικιών κι όμως να αντι-
μετωπίζει στεγαστική κρίση; Στο 
-σχεδόν- παράλογο αυτό ερώ-

τημα έρχεται να απαντήσει με μελέτη του 
το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους 
στη Βουλή, κυρίως στο γεγονός ότι αν και ο 
αριθμός κατοικιών αυξάνεται, η προσφορά 
συρρικνώνεται.

Μεταξύ 2011 και 2021 ο συνολικός 
αριθμός κατοικιών αυξήθηκε κατά 3,5%. 
Την ίδια όμως περίοδο τα κενά σπίτια που 
προσφέρονταν για μακροχρόνια ενοικίαση 
μειώθηκαν κατά 10,4%, ενώ αυτά που ήταν διαθέσιμα 
προς πώληση συρρικνώθηκαν κατά 33,1%. Παράλληλα, 
οι «αδρανείς» κενές κατοικίες -εκείνες που δεν προσφέ-
ρονται ούτε για ενοικίαση ούτε για πώληση- αυξήθη-
καν κατά 6,1%, φτάνοντας το 1,81 εκατ. Ταυτόχρονα, οι 
επενδύσεις σε κατοικίες παραμένουν στο 3,1% του ΑΕΠ 
(2025), έναντι μέσου όρου 5% στην ΕΕ και πάνω από 
10% που σημείωναν στα μέσα της δεκαετίας του 2000.

Το συμπέρασμα είναι ότι ενώ παρατηρήθηκε συνολι-
κή αύξηση κατοικιών στη χώρα, την ίδια στιγμή το 34,5% 

των κατοικιών είναι κενό, και ο αριθμός τους 
ξεπερνά τα 2,2 εκατ. σπίτια. Επιπλέον, το ση-
μαντικό πρόβλημα είναι ότι οι κατοικίες που 
είναι κενές δεν βρίσκονται απαραιτήτως εκεί 
όπου τις αναζητούν οι κάτοικοι, με πολλούς 
να αποχωρούν από την περιφέρεια και να 
αναζητούν σπίτια στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Τι μπορεί να γίνει προκειμένου να ανα-
στραφεί η εικόνα του παραδόξου των ελλη-
νικών κατοικιών; Σύμφωνα με το μακροοι-
κονομικό μοντέλο της μελέτης, η μειωμένη 

αξιοποίηση του αποθέματος των ακινήτων εί-
ναι μια από τις αιτίες που μπορεί να ευθύνο-

νται για αύξηση των πραγματικών τιμών κατοικίας έως 
και το 19,1%. Σε αυτό το σημείο να τονιστεί ότι αν δεν 
είχε ανακάμψει καθόλου ο κλάδος κατασκευής, η αύξη-
ση των τιμών θα έφτανε το 26,7%. Αντίστροφα, αν οι 
αδρανείς κατοικίες επέστρεφαν σταδιακά στην αγορά 
σε ορίζοντα εξαετίας, οι πραγματικές τιμές θα μπορού-
σαν να υποχωρήσουν κατά 15,5%-24,6%. Η κατακλείδα 
είναι σαφής: η Ελλάδα δεν χρειάζεται μόνο περισσότε-
ρες κατοικίες· χρειάζεται να αξιοποιήσει καλύτερα αυ-
τές που ήδη έχει.

Το δολάριο ξαναβρίσκει 
τη λάμψη του

Η Bank of America προειδοποιεί ότι το 
ευρώ εισέρχεται σε δύσκολη περίο-
δο απέναντι στο δολάριο και τα στοι-

χεία που επικαλείται είναι ανησυχητικά για 
τους επενδυτές που διατηρούν μακροπρόθε-
σμες θέσεις στο κοινό νόμισμα. Τα ποσοτικά 
μοντέλα της τράπεζας, μαζί με τις κινήσεις 
στις αγορές options, δείχνουν σαφή μετατό-

πιση προς στοιχήματα υπέρ ενί-
σχυσης του αμερικανικού νομί-
σματος. Παράγοντες τεχνικής 
φύσης επιβεβαιώνουν αυτήν 
τη δυναμική: το δολάριο κερ-
δίζει έδαφος έναντι των περισ-
σότερων ανταγωνιστών του και 
οι δείκτες τάσης δεν αφήνουν 
πολλά περιθώρια αισιοδοξίας 
για την ισοτιμία ευρώ - δολαρί-
ου. Η πρόσφατη στάση της Fed, 
όπως την απέδωσε η BofA, ενί-
σχυσε αυτές τις προσδοκίες και 
οι προβλέψεις για έως και τρεις 

αυξήσεις επιτοκίων μέχρι το τέλος του έτους 
διαφοροποιούν σημαντικά το κόστος ευ-
καιρίας μεταξύ δολαρίου και ευρώ. Τα εσω-
τερικά μεγέθη που παρουσιάζει η BofA δεν 
δείχνουν έντονη επιβράδυνση στην αμερι-
κανική οικονομία, ενώ ο βασικός δείκτης 
PCE παραμένει υψηλότερα από το επιθυμη-
τό επίπεδο, δίνοντας πρόσθετη ώθηση στη 
ζήτηση για δολάρια. Σε αυτό το πλαίσιο, η 
BofA θεωρεί πως οι short θέσεις στο EUR/
USD προσφέρουν ελκυστικό risk reward, 
ειδικά καθώς το καλοκαίρι αναμένεται χα-
μηλότερη μεταβλητότητα και θετικό carry 
trade για όσους ποντάρουν στην πτώση του 
ευρώ. Η εικόνα είναι ξεκάθαρή, καθώς νο-
μισματική πολιτική, μακροοικονομικά δεδο-
μένα και τεχνικοί δείκτες ευθυγραμμίζονται 
υπέρ του δολαρίου.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 29Σελ. 27

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ
Άρχισαν οι έλεγχοι,  
έρχονται «καμπάνες»
Έχουν γίνει 610.000 δηλώσεις, όμως  
άλλες τόσες δεν έχουν πραγματοποιηθεί  
από τις υπόχρεες ιδιοκτησίες. Πέρυσι  
εισπράχθηκε μόλις το ένα τρίτο  
των προστίμων που επιβλήθηκαν

ΔΑΝΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΚΑΤΣΕΛΗ
Ποιοι μένουν εκτός της ευνοϊκής  
ρύθμισης και ποιος πληρώνει  
τον... λογαριασμό

Η καθολική εφαρμογή της απόφασης του Αρείου Πάγου αφήνει  
 εκτός όσους εξόφλησαν ή έχασαν τη ρύθμισή τους, καθώς  
και όσους έκαναν χρήση του Εξωδικαστικού - Πρόσθετες  
προβλέψεις για τράπεζες και ανατροπές στα επιχειρησιακά  
σχέδια των servicers λόγω κόστους έως 700 εκατ. ευρώ
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Το παράδοξο της ελληνικής
αγοράς ακινήτων

Ionic, Metrostar και Thenamaris  
επιστρέφουν δυναμικά στα  
ασιατικά ναυπηγεία

Σελ. 32

Κενά παραμένουν 2,2 εκατ. σπίτια, Κενά παραμένουν 2,2 εκατ. σπίτια, 
όμως αν οι αδρανείς κατοικίες όμως αν οι αδρανείς κατοικίες 

επιστρέψουν σταδιακά  επιστρέψουν σταδιακά  
στην αγορά σε ορίζοντα εξαετίας, στην αγορά σε ορίζοντα εξαετίας, 

οι πραγματικές τιμές μπορούν  οι πραγματικές τιμές μπορούν  
να πέσουν κατά 15,5%-24,6%να πέσουν κατά 15,5%-24,6%

ΝΑΥΤΙΛΙΑ
Νέες παραγγελίες  
δεξαμενόπλοιων  
σε Ιαπωνία  
και Νότια Κορέα

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 

Δαυλός
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Από τα πάνελ και τις ανεμογεννήτριες  
στις 5άστερες ξαπλώστρες της Φολεγάνδρου

Το παρασκήνιο πίσω από τη νέα 5άστερη επένδυ-
ση στη Φολέγανδρο κρύβει έντονο ενεργειακό άρω-
μα. Η εταιρεία Ηλιακό Άρμα, που εξασφάλισε την προ-
έγκριση για το πολυτελές resort των 50 κλινών στο 
Λιβάδι Γεραμάς, οδηγεί σε ένα επιχειρηματικό κρεσέ-
ντο τον όμιλο Premium Επενδύσεις Συμμετοχών του 
Βασίλειου Συρικέλα. Οι γνωρίζοντες την πιάτσα ψιθυ-
ρίζουν ότι ο όμιλος, γνωστός από τη δραστηριότητά 
του στις πράσινες business μέσω της Αλέκος Φως Αί-
ολος Ενεργειακή, «μύρισε» το χρήμα των VIPs που αναζητούν κυκλαδίτι-
κη ιδιωτικότητα. Με αυτή την κίνηση, ο Συρικέλας κάνει δυνατό μπάσιμο 
στο τουριστικό real estate, αυξάνοντας το premium δυναμικό του νησιού 
κατά 28% και αλλάζοντας τις ισορροπίες στην τοπική αγορά.

Η «σιωπηλή» μάχη των τραπεζών  
για το ανθρώπινο δυναμικό

Περισσότερο από τα οικονομικά οφέλη της νέας 
επιχειρησιακής σύμβασης, ενδιαφέρον προκαλεί στο 
τραπεζικό παρασκήνιο το μήνυμα που εκπέμπει η συμ-
φωνία της Τράπεζας Πειραιώς με τους εργαζομένους 
της. Η διοίκηση της τράπεζας επέλεξε να «κλειδώσει» 
από τώρα αυξήσεις και παροχές με ορίζοντα τριετίας, 
σε μια περίοδο όπου ο ανταγωνισμός για την προσέλ-
κυση και διατήρηση εξειδικευμένου προσωπικού εντεί-
νεται σε ολόκληρο τον χρηματοπιστωτικό κλάδο. 

Οι πηγές μου στις τράπεζες μου μεταφέρουν ότι ιδιαίτερη έμφαση δό-
θηκε στα μη συμψηφιζόμενα επιδόματα, ώστε το όφελος να είναι άμε-
σα ορατό στις αποδοχές των εργαζομένων. Επίσης δεν πέρασε απαρατή-
ρητη η σημαντική ενίσχυση των οικογενειακών παροχών, με στελέχη της 
αγοράς να σημειώνουν ότι η Πειραιώς επιχειρεί να συνδέσει την εργασι-
ακή πολιτική της με την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος. 
Η συμφωνία παρακολουθείται στενά και από τις υπόλοιπες τράπεζες, κα-
θώς θεωρείται πιθανό να επηρεάσει τις επόμενες συλλογικές διαπραγμα-
τεύσεις στον κλάδο και να λειτουργήσει ως νέος «πήχης» για τις παροχές 
προς το προσωπικό.

«Πάγωσαν» οι επενδυτές της Lamda Development
Από τα κέρδη της χρήσης 2028, δηλαδή μέσα στο 2029, θα δουν το 

φως του χρήματος οι μέτοχοι της Lamda Development. Η διοίκηση τους 
ζήτησε στη γενική συνέλευση να κάνουν λίγη ακόμα υπομονή, λες και 
δεν έχουν κάνει αρκετή μέχρι σήμερα, αφού από το 2007 δεν έχουν πά-
ρει κάτι. Θα τους επιβραβεύσει όμως σε τρία χρόνια! Καταλαβαίνετε για-
τί λέμε τόσο καιρό ότι υπάρχουν άλλες εταιρείες ακινήτων με ανάλογη 
έκπτωση έναντι της περιουσιακής αξίας, οι οποίες όμως δίνουν μέρι-
σμα, και για αυτό η τιμή της μετοχής της Lamda δεν λέει να ξεκολλήσει. 
Αφήστε που υπάρχουν «σύννεφα», λέει, στη συμφωνία με την ΙΟΝ, αλλά 
υπάρχουν εναλλακτικές.

O όμιλος Μήτση και το στοίχημα για τον ιστορικό κινηματογράφο ΙΝΤΕΑΛ
Η έγκριση της προμελέτης για το Μέγαρο Σλή-

μαν-Μελά αποτελεί το επίσημο πράσινο φως, όμως 
η ουσία κρύβεται στο επιχειρηματικό παρασκήνιο. Ο 
Όμιλος Μήτση, έχοντας «κλειδώσει» το εμβληματι-
κό ακίνητο από τον e-ΕΦΚΑ για 35+10 χρόνια μετά 
από σκληρό διαγωνισμό το 2023, καλείται τώρα να 
ισορροπήσει ανάμεσα στα 36 εκατ. ευρώ της επένδυ-
σης και τους αυστηρούς όρους του υπουργείου Πολι-
τισμού για τα τέσσερα υπόγεια και τις γυάλινες επι-
φάνειες. Το μεγάλο «στοίχημα» όμως παίχτηκε στον 
ιστορικό κινηματογράφο ΙΝΤΕΑΛ. Η μετατροπή του 
σε πολυχώρο και ακολούθως η ανάθεσή του σε διε-
θνή operator του θεάματος αποτελούν την ντρίμπλα 
του ομίλου για να κατευνάσει τις αντιδράσεις, μετα-
τρέποντας ένα asset υψηλού ρίσκου σε πολιτιστικό 
«χαρτί» προσέλκυσης high-end τουρισμού.

Στον «τάκο»  
το πράσινο μάρκετινγκ

Για χρόνια, η λέξη «ανακυ-
κλωμένο» στις ετικέτες αρκού-
σε για να πείσει πολλούς κα-
ταναλωτές ότι αγοράζουν ένα 
πιο φιλικό προς το περιβάλλον 
προϊόν. Όχι πια. Η βρετανική 
Αρχή Διαφημιστικών Προτύ-
πων απαγόρευσε διαφημίσεις 
των Calvin Klein, Uniqlo και 
Adidas, κρίνοντας ότι οι σχετι-
κοί ισχυρισμοί δεν συνοδεύο-
νταν από επαρκείς αποδείξεις. 
Και το γράφω αυτό μπας και 
κινητοποιηθεί και το σύστημα 
εντός των ελληνικών τειχών…

Συνεχίζονται οι αποκοπές μερισμά-
των, βελτιώνοντας τη ρευστότητα των 
επενδυτών. Σήμερα (25/6) οι μετο-
χές της Metlen θα διαπραγματευτούν 

χωρίς το δικαίωμα στο μέρισμα ύψους 1 ευ-
ρώ ανά μετοχή. Χωρίς το αντίστοιχο δικαίω-
μα και οι μετοχές της Viohalco ύψους 0,27 ευ-
ρώ. Η Ίλυδα επίσης θα δώσει 0,09 ευρώ στους 
δικαιούχους. Τη Δευτέρα 29 Ιουνίου κόβει το 

μέρισμά της η Fourlis ύψους 0,15 ευρώ και η 
Alter Ego Media 0,12 ευρώ. Στο τέλος του μήνα 
(30/6) παίρνουν σειρά η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ η οποία 
δίνει μέρισμα 0,40 ευρώ και η Profile η οποία 
θα δώσει 0,08 ευρώ ανά μετοχή. Την Τετάρ-
τη 1/7 έχει αποκοπές από μεγάλες εταιρείες 
του FTSE 25 όπως Alpha Βank, ΟΤΕ, HelleniQ 
Energy και Τitan, ενώ από μικρές εταιρείες κό-
βει η Flexopack.

Ποιοι πάνε ταμείο τις επόμενες μέρεςΠοιοι πάνε ταμείο τις επόμενες μέρες
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Η προθεσμία έκλεισε. Οι δήμοι πλέον σε όλη τη 
χώρα οφείλουν να ξεκινήσουν τους ελέγχους 
στα ακαθάριστα οικόπεδα, και έτσι ο κύκλος του 
2026 μπαίνει στη φάση των κυρώσεων με αυ-

στηρότερο νομικό πλαίσιο μεν, με χαμηλότερη συμμόρ-
φωση από ό,τι περίμενε η κυβέρνηση δε. Την ίδια στιγμή 
και το ιστορικό «εισπραξιμότητας» προκαλεί ερωτήματα.

Η κατάσταση στο πεδίο
Μέχρι τη λήξη της παρατεταμένης προθεσμίας στις 22 
Ιουνίου, οι δηλώσεις καθαρισμού που καταγράφηκαν 
στην ηλεκτρονική πλατφόρμα akatharista.apps.gov.
gr ανήλθαν σε περίπου 610.000. Ως απόλυτος αριθ-
μός αυτό το μέγεθος φαίνεται σημαντικό, αλλά παίρ-
νει άλλη διάσταση αν ληφθεί υπόψη ότι οι υπόχρεες 
ιδιοκτησίες υπολογίζονται μεταξύ 1,2 και 1,3 εκατομ-
μυρίου -που σημαίνει ότι σχεδόν οι μισές παρέμειναν 
αδήλωτες.

Η εικόνα φέτος είναι χειρότερη σε σχέση με τα προ-
ηγούμενα χρόνια. Από τη μία το 2025 οι δηλώσεις 
ήταν χαμηλότερες και είχαν αγγίξει τις 500.000, ενώ 
το 2024, πρώτη χρονιά λειτουργίας του μητρώου, εί-
χαν ξεπεράσει τις 800.000. Φέτος η άνοδος προήλθε 
κυρίως από δηλώσεις στην εκπνοή της διορίας, καθώς 
μέχρι τα μέσα Ιουνίου είχαν υποβληθεί λιγότερες από 
350.000 δηλώσεις.

Το ιστορικό του 2025 δείχνει πόσο μακρύς είναι ο 
δρόμος από την επιβολή προστίμου ως την είσπραξή 
του. Από τα 1.410 πρόστιμα που επιβλήθηκαν πέρυσι 
για μη δήλωση -ύψους 1.000 ευρώ το καθένα- μόλις 

το ένα τρίτο εισπράχθηκε. Τα υπόλοιπα μεταβιβάστη-
καν ως οφειλή στο Δημόσιο. Ο αριθμός αυτός αντικα-
τοπτρίζει ένα χρόνιο πρόβλημα: ο μηχανισμός επιβολής 
λειτουργεί, όμως η διαδικασία εισπραξιμότητας παρα-
μένει χρονοβόρα.

Ποιες κυρώσεις ισχύουν φέτος
Ο νόμος 5281/2026 που ψηφίστηκε τον Φεβρουάριο 
αναδιάρθρωσε το σύστημα των κυρώσεων και τώρα οι 
κατηγορίες παράβασης και τα αντίστοιχα πρόστιμα δι-
αφοροποιούνται ανάλογα με την πραγματική κατάστα-
ση του οικοπέδου.

• Για όσους δεν έχουν κάνει ούτε καθαρισμό ούτε 
δήλωση, το πρόστιμο ανέρχεται σε 500 ευρώ. 

• Για όσους καθάρισαν αλλά παρέλειψαν να δηλώ-
σουν στην πλατφόρμα, επιβάλλεται μικρότερο πρόστι-
μο 100 ευρώ. 

• Το βαρύτερο πρόστιμο αφορά αυτούς που έχουν 
ακαθάριστο οικόπεδο: το πρόστιμο ορίζεται σε 1 ευρώ 
ανά τετραγωνικό μέτρο, με κατώτατο όριο τα 200 ευ-
ρώ και ανώτατο τα 2.000 ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
το ποσό αυτό είναι διπλάσιο σε σχέση με πέρυσι, οπότε 
ίσχυε 0,50 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο.

• Ξεχωριστή κατηγορία αποτελεί η ψευδής δήλω-
ση. Όποιος δηλώσει ότι καθάρισε ενώ δεν το έχει κάνει, 
αντιμετωπίζει πρόστιμο 5.000 ευρώ και ποινή φυλάκι-
σης τουλάχιστον έξι μηνών.

Ποιος κάνει τους ελέγχους
Η αρμοδιότητα επιβολής προστίμων ανήκει στους δή-

μους, που από τις 23 Ιουνίου οφείλουν να επιθεωρούν 
τις περιοχές ευθύνης τους καταγράφοντας παραβά-
σεις. Το Πυροσβεστικό Σώμα αναλαμβάνει ελέγχους 
κατόπιν καταγγελιών πολιτών, διενεργεί αυτοψίες και 
εισηγείται μέτρα σε σημεία αυξημένου κινδύνου. Τα 
πρόστιμα που επιβάλλει η Πυροσβεστική βεβαιώνο-
νται και διαβιβάζονται στη συνέχεια στην ΑΑΔΕ για 
είσπραξη.

Η κατανομή αυτή αρμοδιοτήτων έχει δεχθεί κριτική 
από τους ίδιους τους εμπλεκόμενους φορείς: οι δήμοι 
επισημαίνουν ότι δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους για 
να διαχειριστούν και την αποκομιδή των υπολειμμά-
των καθαρισμού, ενώ παραμένει ανοιχτό το ζήτημα του 
ποιος φέρει τελικά την ευθύνη για τη μεταφορά τους.

Τι μπορούν να κάνουν τώρα οι ιδιοκτήτες
Η λήξη της προθεσμίας δεν σημαίνει ότι τελείωσαν 
και οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών. Η υποχρέωση δι-
ατήρησης του οικοπέδου σε καθαρή κατάσταση πα-
ρατείνεται έως τις 31 Οκτωβρίου, όταν ολοκληρώνε-
ται η αντιπυρική περίοδος. Αυτό σημαίνει ότι όποιος 
δεν έχει καθαρίσει ακόμη, αν το κάνει άμεσα, μπορεί 
να αποφύγει τη βαρύτερη κατηγορία παράβασης -αν 
και η μη υποβολή δήλωσης αποτελεί αυτοτελή παρά-
βαση ανεξαρτήτως της πραγματικής κατάστασης του 
οικοπέδου. Όποιος έχει ήδη λάβει ειδοποίηση ή πρό-
στιμο, έχει δικαίωμα ένστασης μέσω ηλεκτρονικής 
υπηρεσίας του Πυροσβεστικού Σώματος, βάσει σχετι-
κής κοινής υπουργικής απόφασης που εκδόθηκε στα 
τέλη του 2025.

ΠΕΜΠΤΗ 25 IOYNIOY 2026

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ

Άρχισαν οι έλεγχοι, έρχονται «καμπάνες» 

Έχουν γίνει 
610.000 
δηλώσεις, 
όμως άλλες 
τόσες δεν έχουν 
πραγματοποιηθεί 
από τις υπόχρεες 
ιδιοκτησίες 
- Πέρυσι 
εισπράχθηκε  
μόλις το ένα 
τρίτο  
των προστίμων 
που επιβλήθηκαν
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Η παράδοση προϊόντων σουπερμάρκετ στην πόρ-
τα του καταναλωτή έχει πάψει εδώ και καιρό να 
αποτελεί μια υπηρεσία που απευθύνεται μόνο 
σε λίγους. Από την πανδημία και μετά, το ηλε-

κτρονικό κανάλι έχει εξελιχθεί σε αναπόσπαστο κομμά-
τι της καθημερινότητας για χιλιάδες νοικοκυριά, με τις 
μεγάλες αλυσίδες να επενδύουν σημαντικά κεφάλαια 
σε υποδομές, αποθήκες, στόλους διανομής και ψηφια-
κές πλατφόρμες. Ωστόσο, μετά από μια περίοδο εκρη-
κτικής ανάπτυξης, το online grocery εισέρχεται πλέον σε 
μια πιο ώριμη φάση. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η αλυ-
σίδα Μασούτης έχει προχωρήσει σε μια κίνηση που δια-
φοροποιείται αισθητά από την υπόλοιπη αγορά. Μέσω 
του ηλεκτρονικού της καταστήματος δίνει τη δυνατότητα 
στους καταναλωτές να εξοφλούν τις αγορές τους σε έως 
έξι άτοκες δόσεις για παραγγελίες άνω των 120 ευρώ και 
έως τρεις άτοκες δόσεις για παραγγελίες άνω των 60 ευ-
ρώ. Η ιδιαιτερότητα της συγκεκριμένης επιλογής αποκτά 
μεγαλύτερη σημασία αν ληφθεί υπόψη ότι καμία από τις 
υπόλοιπες μεγάλες αλυσίδες του κλάδου δεν έχει μέχρι 
στιγμής ακολουθήσει αντίστοιχη στρατηγική.

Μια αγορά που ωριμάζει
Τα τελευταία στοιχεία της Circana και της 
Convert Group αποτυπώνουν με σαφήνεια 
τη μετάβαση του ηλεκτρονικού εμπορίου 
τροφίμων σε μια πιο ώριμη φάση ανά-
πτυξης.

Κατά το πρώτο τετράμηνο του 
έτους, η αξία των online πωλήσεων 
σουπερμάρκετ αυξήθηκε κατά 1%, 
φθάνοντας τα 80 εκατ. ευρώ. Την ίδια 
στιγμή όμως ο αριθμός των παραγγελι-
ών υποχώρησε κατά 4%. Η εικόνα αυτή 
δείχνει ότι οι καταναλωτές δεν εγκαταλεί-
πουν το ηλεκτρονικό κανάλι. Αντιθέτως, συ-
νεχίζουν να το χρησιμοποιούν αλλά με διαφορε-
τικό τρόπο. Οι παραγγελίες γίνονται λιγότερο συχνά, 
ενώ το ύψος του καλαθιού αυξάνεται.

Πίσω από αυτήν τη συμπεριφορά βρίσκεται κυρίως 
η προσπάθεια των νοικοκυριών να περιορίσουν τα έξο-
δα μεταφοράς. Όσο μεγαλύτερη είναι η παραγγελία τό-
σο ευκολότερα μπορεί να ξεπεράσει τα όρια δωρεάν 
παράδοσης που θέτουν οι αλυσίδες. Έτσι, οι καταναλω-
τές συγκεντρώνουν περισσότερα προϊόντα σε μία πα-
ραγγελία αντί να πραγματοποιούν πολλές μικρότερες 
αγορές μέσα στον μήνα.

Η δυνατότητα εξόφλησης σε τρεις ή έξι δόσεις δημι-
ουργεί ένα επιπλέον κίνητρο για μεγαλύτερες παραγ-
γελίες. Ένα καλάθι αξίας 120 ή 150 ευρώ γίνεται πιο 
εύκολα διαχειρίσιμο όταν το κόστος κατανέμεται σε πε-
ρισσότερους μήνες.

Η στρατηγική αποκτά ιδιαίτερη σημασία σε μια πε-
ρίοδο όπου το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών 
παραμένει υπό πίεση.

Το κόστος των μεταφορικών 
Τα τελευταία χρόνια ο ανταγωνισμός στο ηλεκτρονι-
κό εμπόριο τροφίμων περιστρέφεται κυρίως γύρω από 
το κόστος παράδοσης. Οι περισσότερες αλυσίδες έχουν 
πλέον συγκλίνει σε ένα παρόμοιο μοντέλο χρεώσεων. 
Τα μεταφορικά κυμαίνονται συνήθως από 2 έως 3,5 ευ-
ρώ ανά παραγγελία, ενώ τα όρια δωρεάν παράδοσης 
τοποθετούνται μεταξύ 80 και 100 ευρώ.

Η Σκλαβενίτης, ο μεγαλύτερος παίκτης της αγοράς, 
εισήγαγε από τον Μάιο ελάχιστη χρέωση 1 ευρώ ακόμη 
και για παραγγελίες άνω των 100 ευρώ, καταργώντας 
το καθεστώς πλήρους δωρεάν παράδοσης που ίσχυε 
μέχρι πρότινος. Για αγορές από 20 έως 100 ευρώ, η χρέ-
ωση παραμένει στα 2,50 ευρώ.

Η ΑΒ Βασιλόπουλος χρεώνει 2 ευρώ για αγορές από 
25 έως 80 ευρώ, ενώ σε ορισμένα χρονικά παράθυρα 
παράδοσης επιβάλλεται επιπλέον επιβάρυνση 1 ευρώ.

Η My market προσφέρει δωρεάν παράδοση για πα-
ραγγελίες άνω των 80 ευρώ, ενώ η e-fresh μηδενίζει το 
κόστος μεταφοράς πάνω από τα 100 ευρώ.

Ακόμη και η ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός, η οποία πλέον ανή-
κει στον όμιλο Μασούτη, διατηρεί διαφορετική τιμο-
λογιακή πολιτική, με χρέωση 3 ευρώ για την υπηρεσία 
Express Delivery ανεξαρτήτως ύψους καλαθιού.

Η εικόνα αυτή δείχνει ότι οι επιχειρήσεις 
έχουν εξαντλήσει σε μεγάλο βαθμό τα 

περιθώρια διαφοροποίησης μέσω των 
μεταφορικών. Κατά συνέπεια, ανα-

ζητούν νέους τρόπους για να προ-

σελκύσουν πελάτες και να αυξήσουν την αξία των αγο-
ρών.

Το επόμενο βήμα στο e-grocery
Παρά τη μεγάλη ανάπτυξη των τελευταίων ετών, το 
ηλεκτρονικό εμπόριο τροφίμων εξακολουθεί να αντιμε-
τωπίζει ένα βασικό πρόβλημα, τη χαμηλή κερδοφορία.

Το κόστος συλλογής προϊόντων, διαχείρισης πα-
ραγγελιών και παράδοσης παραμένει υψηλό, ενώ οι 
καταναλωτές έχουν μάθει να αναζητούν συνεχώς προ-
σφορές και χαμηλές χρεώσεις.Για τον λόγο αυτόν οι 
αλυσίδες προσπαθούν να αυξήσουν την αξία κάθε πα-
ραγγελίας. Οι μεγαλύτερες αγορές επιτρέπουν καλύτε-
ρη απορρόφηση του κόστους και βελτιώνουν τα περι-
θώρια κέρδους.

Η επιλογή της Μασούτης να προσφέρει άτοκες δό-
σεις μπορεί να θεωρηθεί μια πρώτη προσπάθεια μετα-
φοράς πρακτικών από άλλους κλάδους του λιανεμπορί-
ου στον χώρο των σουπερμάρκετ. Το αν θα αποτελέσει 
μεμονωμένη πρωτοβουλία ή την αρχή μιας ευρύτερης 
τάσης θα εξαρτηθεί από την ανταπόκριση των κατα-
ναλωτών. Αν οι δόσεις αποδειχθούν αποτελεσματικό 
εργαλείο αύξησης των ηλεκτρονικών πωλήσεων, δεν 
αποκλείεται σύντομα να δούμε και άλλες αλυσίδες να 
ακολουθούν τον ίδιο δρόμο.

Σε μια αγορά όπου το κόστος παράδοσης έχει σχεδόν 
εξισωθεί και οι δυνατότητες περαιτέρω εκπτώσεων είναι 
περιορισμένες, η επόμενη μάχη του ηλεκτρονικού εμπορί-
ου τροφίμων ενδέχεται να δοθεί όχι στα μεταφορικά, αλ-
λά στον τρόπο χρηματοδότησης του ίδιου του καλαθιού.

ΠΕΜΠΤΗ 25 IOYNIOY 2026

Αγορές στο e-καλάθι με άτοκες δόσεις

 

Η Μασούτης  
έχει προχωρήσει  

σε μια κίνηση  που διαφοροποιείται  
αισθητά  

από την υπόλοιπη  
αγορά
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Σημαντικά οφέλη για περίπου 100.000 δανειολήπτες με 
ενεργές ρυθμίσεις του νόμου Κατσέλη φέρνει η νομο-
θετική παρέμβαση του υπουργείου Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών, η οποία εφαρμόζει καθολικά και με 

αναδρομική ισχύ την πρόσφατη απόφαση του Αρείου Πάγου 
για τον τρόπο υπολογισμού των τόκων. 

Ωστόσο, πίσω από τη μεγάλη ελάφρυνση που θα δουν χι-
λιάδες νοικοκυριά στις οφειλές τους, υπάρχουν και κατηγορίες 
δανειοληπτών που μένουν εκτός του νέου πλαισίου, ενώ πα-
ράλληλα ανοίγει ένας νέος κύκλος επιβαρύνσεων για τράπε-
ζες, εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων και το πρόγραμμα κρα-
τικών εγγυήσεων «Ηρακλής».

Η κυβερνητική ρύθμιση προβλέπει ότι ο τόκος στα δά-
νεια που έχουν υπαχθεί στον νόμο 3869/2010 θα υπολογίζε-
ται πλέον επί της μηνιαίας δόσης και μόνο για το χρονικό διά-
στημα που μεσολαβεί μεταξύ δύο διαδοχικών καταβολών και 
όχι επί του συνολικού ανεξόφλητου κεφαλαίου. Η αλλαγή αυ-
τή, σε συνδυασμό με την αναδρομική εφαρμογή της, οδηγεί σε 
δραστική μείωση των συνολικών επιβαρύνσεων και σε πολλές 
περιπτώσεις περιορίζει ακόμη και το υπόλοιπο κεφάλαιο που 
απομένει προς αποπληρωμή.

Εκτός ρύθμισης 
Παρά τα σημαντικά οφέλη, το υπουργείο ξεκαθαρίζει ότι η νέα 
διάταξη δεν αφορά όλους τους δανειολήπτες. Εκτός της ρύθ-
μισης μένουν όσοι έχουν ήδη ολοκληρώσει την αποπληρωμή 
των υποχρεώσεών τους και έχουν διασώσει την κύρια κατοι-
κία τους. Πρόκειται κυρίως για περιπτώσεις δανειοληπτών που 
κατέβαλαν το σύνολο των δόσεων που προέβλεπε η δικαστική 
απόφαση ή προχώρησαν σε εφάπαξ εξόφληση του υπόλοιπου 
ποσού, προκειμένου να κλείσουν οριστικά την υπόθεσή τους.

Εκτός παραμένουν επίσης όσοι έχουν εκπέσει από τις ρυθ-
μίσεις του νόμου Κατσέλη λόγω μη καταβολής δόσεων για με-
γάλο χρονικό διάστημα. Σύμφωνα με την αιτιολογία της διάτα-
ξης, στις περιπτώσεις αυτές έχουν ήδη παραχθεί συγκεκριμένα 
νομικά αποτελέσματα τόσο για τον οφειλέτη όσο και για τον πι-
στωτή, γεγονός που δεν επιτρέπει την αναδρομική ανατροπή 
των συνεπειών που έχουν ήδη επέλθει.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η διευκρίνιση ότι το νέο καθε-
στώς δεν επεκτείνεται σε άλλες μορφές ρύθμισης ιδιωτικού 
χρέους. Έτσι, οι οφειλέτες που έχουν ενταχθεί στον εξωδικα-

στικό μηχανισμό ή στις ρυθμίσεις του νόμου 4605/2019 για την 
προστασία της πρώτης κατοικίας δεν θα επωφεληθούν από 
τον νέο τρόπο υπολογισμού των τόκων. Οι δόσεις τους θα συ-
νεχίσουν να υπολογίζονται ως τοκοχρεολυτικές δόσεις επί του 
συνολικού ποσού της ρυθμιζόμενης οφειλής, όπως προβλέ-
πουν οι συμβάσεις που έχουν ήδη υπογράψει.

Η εξαίρεση αυτή αναμένεται να προκαλέσει συζητήσεις, 
καθώς δημιουργεί δύο διαφορετικές ταχύτητες δανειοληπτών. 
Από τη μία πλευρά βρίσκονται όσοι παραμένουν στις ενεργές 
ρυθμίσεις του νόμου Κατσέλη και αποκτούν σημαντικό οικονο-
μικό όφελος. Από την άλλη, όσοι επέλεξαν άλλες διαδικασίες 
ρύθμισης συνεχίζουν να εξυπηρετούν τις υποχρεώσεις τους με 
το υφιστάμενο καθεστώς υπολογισμού τόκων.

Ο λογαριασμός
Η μεγάλη ελάφρυνση για τους δανειολήπτες συνεπάγεται, 
ωστόσο, ένα σημαντικό οικονομικό κόστος για το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα. Οι ελληνικές τράπεζες αναμένεται να προ-
χωρήσουν εντός του τρίτου τριμήνου του έτους σε σχηματι-
σμό πρόσθετων προβλέψεων, προκειμένου να καλύψουν τις 
απώλειες που προκύπτουν από τον αναδρομικό επανυπολο-
γισμό των τόκων.

Υψηλόβαθμα τραπεζικά στελέχη δηλώνουν στην «Ρ» ότι 
με τα έως τώρα δεδομένα η επιβάρυνση είναι διαχειρίσιμη, κα-
θώς αφορά κυρίως την περίοδο από το 2010 έως τη μεταβίβα-
ση μεγάλου μέρους των σχετικών δανείων σε τιτλοποιήσεις 
και servicers κατά τη διετία 2019-2020. Ωστόσο, πρόκειται για 

ακόμη μία παρέμβαση που περιορίζει μέρος της κερδοφορίας 
που έχουν καταγράψει οι τράπεζες τα τελευταία χρόνια.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς που γίνονται από τα 
τραπεζικά επιτελεία, το συνολικό έλλειμμα που δημιουργεί-
ται στο πλαίσιο του προγράμματος «Ηρακλής» εκτιμάται κο-
ντά στα 700 εκατ. ευρώ. Από αυτά, περίπου 500 εκατ. ευρώ 
αφορούν επιβάρυνση που κατανέμεται σε βάθος 20ετίας μέ-
σω του μηχανισμού των κρατικών εγγυήσεων, ενώ επιπλέ-
ον 200 εκατ. ευρώ συνδέονται με την αναδρομική εφαρμο-
γή της νέας ρύθμισης.

Το μεγαλύτερο μέρος του κόστους αναμένεται να απορρο-
φηθεί από τον «Ηρακλή», ενώ το υπόλοιπο θα επιμεριστεί με-
ταξύ τραπεζών και servicers. Οι τελευταίοι καλούνται ήδη να 
αναθεωρήσουν τις παραδοχές πάνω στις οποίες στηρίχθηκαν 
τα επιχειρησιακά τους σχέδια, καθώς οι εισπράξεις από τα ρυθ-
μισμένα δάνεια του νόμου Κατσέλη θα είναι χαμηλότερες από 
τις αρχικές προβλέψεις.

Η νέα πραγματικότητα δημιουργεί πρόσθετες πιέσεις 
στους στόχους ανάκτησης που έχουν τεθεί για τις τιτλοποιή-
σεις, με παράγοντες της αγοράς να μην αποκλείουν ακόμη και 
την επανεξέταση της διάρκειας του προγράμματος «Ηρακλής» 
τα επόμενα χρόνια. Προς το παρόν, πάντως, η κυβέρνηση επι-
λέγει να δώσει προτεραιότητα στην προστασία των συνεπών 
δανειοληπτών του νόμου Κατσέλη, μεταφέροντας μέρος του 
κόστους στο τραπεζικό σύστημα και στο σχήμα κρατικών εγγυ-
ήσεων που στήριξε την εξυγίανση των ισολογισμών του.

ΔΑΝΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΚΑΤΣΕΛΗ

Ποιοι μένουν εκτός της ευνοϊκής ρύθμισης
και ποιος πληρώνει τον «λογαριασμό»

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Η καθολική εφαρμογή της απόφασης του Αρείου Πάγου αφήνει εκτός όσους 
εξόφλησαν ή έχασαν τη ρύθμισή τους καθώς και όσους έκαναν χρήση του 
Εξωδικαστικού - Πρόσθετες προβλέψεις για τράπεζες και ανατροπές στα 
επιχειρησιακά σχέδια των servicers λόγω κόστους έως 700 εκατ.
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Την περαιτέρω μεγέθυνση και εξάπλωση στη Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη δρομολογεί η Atlantic SEE, το κοινό σχήμα των 
AKTOR - ΔΕΠΑ, που «κοιτάζει» νέες χώρες πάνω στον Κά-
θετο Διάδρομο και δρομολογεί εντός του 2026 τη σύνα-

ψη βραχυπρόθεσμων συμφωνιών προμήθειας αμερικανικού LNG.
Ταυτόχρονα επιδιώκει τη μετατροπή των μνημονίων που 

έχει συνάψει με χώρες για μακροχρόνιες συμφωνίες διάρκειας 
20 ετών σε δεσμευτικά εμπορικά deals, ενώ στον στρατηγικό της 
σχεδιασμό παραμένει ανοιχτό και το ενδεχόμενο δραστηριοποί-
ησης στην ελληνική αγορά, χωρίς ωστόσο να έχουν ληφθεί ορι-
στικές αποφάσεις.

Αυτό το στίγμα έδωσαν κατά τη χθεσινή παρουσίαση για 
τα επόμενα βήματα της εταιρείας με άξονα φυσικά τον Vertical 
Corridor ο CEO Αλέξανδρος Εξάρχου και ο πρόεδρος Κωνσταντίνος 
Ξιφαράς, σε μια εκδήλωση με πολλούς συμβολισμούς, όπως μαρ-
τυρούν η παρουσία και οι χαιρετισμοί που απηύθυναν ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου και η πρέ-
σβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ.

Τις από εδώ και πέρα κινήσεις ξεκλείδωσε η πρόσφατη έκδοση 
των εγγυητικών επιστολών που ενεργοποίησε την 20ετή συμφω-
νία προμήθειας LNG από τη Venture Global και ο συνακόλουθος δι-
πλασιασμός των ποσοτήτων αερίου που θα προμηθεύεται για την 
περίοδο 2030-2050 η Atlantic See από την αμερικανική εταιρεία. Η 
συμφωνία διπλασιάζει τις ποσότητες που θα προμηθεύεται το ελ-
ληνικό σχήμα από τουλάχιστον 0,5 εκατ. τόνους ετησίως σε 1 εκατ. 
τόνους ετησίως. Το deal μάλιστα έκλεισε με τις ίδιες τιμές στις οποί-
ες είχε υπογραφεί και το αρχικό συμβόλαιο τον Νοέμβριο στο πλαί-
σιο της διατλαντικής συνόδου P-TEC στο Ζάππειο.

«Ένα εγχείρημα που πριν από λίγους μήνες αντιμετωπιζόταν 
από αρκετούς ως μη επιτεύξιμο, αποκτά πλέον ρεαλιστικές προϋ-
ποθέσεις υλοποίησης. Έχουμε τη μετάβαση του Κάθετου Διαδρό-
μου από έναν φιλόδοξο σχεδιασμό σε ένα έργο με πλέον χειρο-
πιαστή εμπορική και γεωπολιτική βάση», ανέφερε ο επικεφαλής 
του Ομίλου AKTOR Αλέξανδρος Εξάρχου, κάνοντας ειδική μνεία 
στη συμβολή της παριστάμενης πρέσβειρας των ΗΠΑ Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ.

Γκίλφοϊλ: «Game changer»  
για Ελλάδα, ΗΠΑ και Κάθετο Διάδρομο
Ιστορικό ορόσημο χαρακτήρισε η πρέσβειρα των ΗΠΑ Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ τον διπλασιασμό των ποσοτήτων που προβλέπει το συμ-
βόλαιο της Atlantic See LNG Trade με τη Venture Global, υπογραμ-
μίζοντας ότι η συμφωνία αναβαθμίζει ουσιαστικά τη διατλαντική 
ενεργειακή συνεργασία.

Από την πλευρά του ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρος Παπασταύρου έκανε λόγο για μια μόνιμη αρτηρία ενερ-
γειακής ασφάλειας, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στην απεξάρτηση της 
Ευρώπης από το ρωσικό φυσικό αέριο και τον αναβαθμισμένο ρό-
λο της Ελλάδας στη νέα ενεργειακή αρχιτεκτονική της περιοχής.

«Ακτινογραφώντας» τις από εδώ και πέρα κινήσεις του σχήμα-
τος που κατά 60% ελέγχεται από τον Aktor και κατά 40% από τη 
ΔΕΠΑ, αυτές συνοψίζονται σε αδρές γραμμές στα εξής: 

Εκτός από μακροχρόνιες εικοσαετείς συμφωνίες (2030-2050) 
για πώληση αμερικανικού LNG σε εταιρείες χωρών της ΝΑ Ευρώ-
πης, η Atlantic SEE επιδιώκει να κλείσει και βραχυχρόνιες συμφω-
νίες (πχ, διάρκειας τριών μηνών ή ετήσιες) πάνω στον Κάθετο Δι-
άδρομο. Το επανέλαβε χθες ο κ. Εξάρχου, θυμίζοντας αντίστοιχη 
δική του παλαιότερη τοποθέτηση, χωρίς ωστόσο να μπει σε λεπτο-
μέρειες.

Στο σκέλος πάντα των short term agreements, στο ραντάρ της 
εταιρείας βρίσκονται σύμφωνα με τις πληροφορίες δύο νέες αγο-
ρές, η Ουγγαρία και η Βόρεια Μακεδονία. Ειδικά στην περίπτωση 
της τελευταίας, η προμήθεια θα γίνεται μέσω του υπό κατασκευή 
αγωγού αερίου Ελλάδας - Β. Μακεδονίας, του οποίου η εμπορική 
λειτουργία τοποθετείται μέσα στο 2027.

Στην επικείμενη δημοπρασία της 6ης Ιουλίου, την πρώτη για 
τον Κάθετο Διάδρομο με το νέο καθεστώς μειωμένων ταριφών και 
μακράς διάρκειας προϊόντων, που συμφωνήθηκε με την Κομισιόν, 
η συμμετοχή της ΔΕΠΑ είναι βέβαιη, όπως είπε ο κ. Ξιφαράς. Βέ-
βαιη θεωρείται και η συμμετοχή της βουλγαρικής κρατικής εται-
ρείας αερίου Bulgargaz που σε κάθε ετήσια δημοπρασία δεσμεύσει 
παραδοσιακά περίπου το 25% της δημοπρατούμενης δυναμικότη-
τας. Στο ερώτημα ποιοι θα είναι οι πελάτες των παρτίδων που θα 
δεσμευθούν, η απάντηση είναι ότι, εκτός της Βουλγαρίας, πιθανώς 
να είναι η Ρουμανία και η Ουκρανία. Τούτων δοθέντων, κατά το επι-
κείμενο restart του Κάθετου Διαδρόμου εκτιμάται ότι θα δεσμευ-

τεί ένα ποσοστό 30%-50% της δημοπρατούμενης δυναμικότητας 
μέσω Σιδηροκάστρου, συνολικού όγκου 100 γιγαβατώρες. Η πο-
σότητα δεν είναι τεράστια, ωστόσο η τρέχουσα περίοδος θεωρεί-
ται προπαρασκευαστική της χρονιάς αερίου 2027-2028, οπότε και 
τελειώνει οριστικά η διάθεση ρωσικού αερίου.

Στόχος η μετατροπή  
σε δεσμευτικά συμβόλαια
Στο μέτωπο των long term agreements, ο στόχος της Atlantic SEE 
είναι να μετατραπούν σε δεσμευτικά συμβόλαια μέσα στο 2026 όλα 
τα μνημόνια συνεργασίας (MοU) που έχει μέχρι τώρα συνάψει το 
σχήμα, δηλαδή με Βουλγαρία, Ρουμανία και Ουκρανία. 

Σε αυτό ακριβώς το μέτωπο, των μακροχρόνιων συμβολαίων, 
ο κ. Εξάρχου έκανε ειδική αναφορά στις συμφωνίες εκτιμώμενου 
ύψους 9 δισ. δολαρίων για την πώληση 1,5 δισ. κυβικών μέτρων 
αμερικανικού φυσικού αερίου ετησίως από τις ΗΠΑ μέσω Ελλά-
δας στην Αλβανία (1 δισ.) και τη Βοσνία (0,5 δισ.), αρχής γενομέ-
νης από το 2030.

Στο ερώτημα πώς θα μεταφέρεται το αμερικανικό LNG στην 
Αλβανία, η απάντηση είναι μέσω του Διαδριατικού Αγωγού (TAP) 
για τη ροή αζέρικου αερίου, στον οποίο η ΔΕΠΑ έχει δεσμεύσει εδώ 
και χρόνια χωρητικότητα ύψους 1 δισ. κυβικών μέτρων ετησίως. 
Όσο για τη Βοσνία, η μεταφορά θα γίνεται μέσω του Krk LNG τέρ-
μιναλ στην Κροατία.

Έχει μάλιστα τη σημασία του ότι η συμφωνία με τη Venture 
Global προβλέπει πως στο σενάριο που για κάποιο λόγο οι πελάτες 
από την Αλβανία και τη Βοσνία δεν είναι θέση να απορροφήσουν 
τις συγκεκριμένες ποσότητες, η Atlantic SEE θα μπορεί να τις δια-
θέσει οπουδήποτε αλλού. Και μάλιστα σε τιμές spot αγοράς, δηλα-
δή υψηλότερες από αυτές των long term agreements, γεγονός που 
της δίνει άλλους βαθμούς ευελιξίας και ασφάλειας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 25 IOYNIOY 2026

ΕΞΆΡΧΟΥ - ΞΙΦΑΡΆΣ (ATLANTIC SEE)

Με deal $9 δισ. βάζουν την Ελλάδα 
στο επίκεντρο του αμερικανικού LNG 

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Το κοινό σχήμα των AKTOR - ΔΕΠΑ «κοιτάζει» νέες χώρες και δρομολογεί 
εντός του 2026 τη σύναψη βραχυπρόθεσμων συμφωνιών προμήθειας LNG
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Από την εποχή που η Ελλάδα έκαιγε λιγνίτη και βάσιζε πά-
νω του την ενεργειακή της ασφάλεια μέχρι σήμερα, που 
τον τόνο δίνουν οι ΑΠΕ, έχει κυλήσει πολύ νερό στ’ αυ-
λάκι, ωστόσο μισές αλήθειες και ψέματα συνεχίζουν να 

δίνουν τον τόνο στον δημόσιο διάλογο για το πάλαι ποτέ εθνικό 
μας καύσιμο. Το θέμα επανήλθε στην επικαιρότητα με αφορμή την 
ελεγχόμενη ανατίναξη τριών παλαιών εκσκαφέων στα κλειστά 
ορυχεία της Πτολεμαΐδας, που έπειτα από δεκαετίες λειτουργί-
ας σε αντίξοες συνθήκες εξόρυξης είχαν ολοκληρώσει τον κύκλο 
τους και παρουσίαζαν εκτεταμένη δομική κόπωση και διάβρωση 
των μεταλλικών τους στοιχείων, καθιστώντας τους στατικά αστα-
θείς, όπως εξηγεί σε ενημερωτικό σημείωμα η ΔΕΗ.

Τα σόσιαλ μίντια έχουν πάρει τις τελευταίες μέρες φωτιά, συ-
νεπικουρούμενα από την αντιπολίτευση, που κατηγορεί την κυ-
βέρνηση ότι ανατινάζει την ιστορία της Δυτικής Μακεδονίας και 
αφήνει πίσω της καμένη γη, την ώρα που η απολιγνιτοποίηση βυ-
θίζει την περιοχή σε αδιέξοδο χωρίς καμία εξήγηση για το πώς αυ-
τή η απόφαση εντάσσεται σε έναν συνολικό σχεδιασμό για το μέλ-
λον της περιοχής.

Κίνδυνος για εργατικό ατύχημα
Απαντώντας στην κριτική, η ΔΕΗ εξηγεί αφενός ότι η αποσυναρ-
μολόγηση αυτών των μεταλλικών δομών (μεγάλου ύψους και βά-
ρους εκατοντάδων τόνων), δίχως την πρότερη καθαίρεσή τους, 
θα απαιτούσε την εργασία τεχνικού προσωπικού σε μεγάλο ύψος 
επάνω σε φθαρμένες υποδομές, ελλοχεύοντας κίνδυνο εργατικού 
ατυχήματος, αφετέρου ότι σχεδιάζει τη δημιουργία ενός Μουσεί-
ου Βιομηχανικής Κληρονομιάς στην περιοχή της Πτολεμαΐδας. Το 
project είχε ανακοινωθεί τον Απρίλιο του 2025 κατά την παρουσί-
αση του επενδυτικού πλάνου ύψους €5,75 δισ. για τον μετασχημα-
τισμό της Δ. Μακεδονίας σε πράσινο ενεργειακό και τεχνολογικό 
κόμβο. Στο πλαίσιο αυτό θα διατηρηθούν και θα αποκατασταθούν 
εμβληματικά βιομηχανικά κτίρια, πύργοι ψύξης, ιστορικές καμι-
νάδες και εγκαταστάσεις μεγάλης αρχιτεκτονικής και ιστορικής 
αξίας, ενώ μηχανήματα που έχουν χαρακτηριστεί ως κινητά βιο-
μηχανικά μνημεία, όπως εμβληματικοί εκσκαφείς, αντίστοιχοι με 
αυτούς που αποσύρθηκαν, θα συντηρηθούν και θα εκτεθούν στον 
χώρο του μουσείου. Έτσι ώστε όχι μόνο να αναδειχθούν η ιστο-
ρία του λιγνίτη και η βιομηχανική του κληρονομιά, αλλά και να δη-
μιουργηθεί ένας τουριστικός πόλος έλξης για ολόκληρη τη Δυτι-
κή Μακεδονία.

Η κριτική ωστόσο δεν εξαντλείται στο γεγονός ότι πρέπει 
πράγματι να διατηρηθεί η ενεργειακή μνήμη και να αξιοποιηθεί 
η ενεργειακή αυτή κληρονομιά ως αναπτυξιακό εργαλείο για το 
μέλλον.

Για τον λιγνίτη 
Το επιχείρημα που αναπαράγεται στον δημόσιο διάλογο είναι ότι 
το κόστος του λιγνίτη είναι φθηνό, η παραγωγή ενέργειας από 
το συγκεκριμένο καύσιμο συμφέρει και η Ελλάδα δεν πρέπει να 
εγκαταλείψει το ορυκτό που συνέβαλε στην ηλεκτροδότηση της 
χώρας από το 1950 μέχρι πρότινος. Το επιχείρημα αυτό βασίζε-
ται στο γεγονός ότι κατά το παρελθόν το ρεύμα από λιγνίτη ήταν 
όντως φθηνότερο έναντι των άλλων τεχνολογιών, ωστόσο έκτο-
τε μεσολάβησαν δύο παράγοντες. Η επιβάρυνση της λιγνιτικής κι-
λοβατώρας με το κόστος του CO2 στο πλαίσιο της περιβαλλοντι-
κής πραγματικότητας που ζούμε ως χώρα-μέλος της ΕΕ και ότι τα 
τελευταία χρόνια η πρόοδος της τεχνολογίας μείωσε δραστικά το 
κόστος της πράσινης κιλοβατώρας, καθιστώντας τις ΑΠΕ μακράν 
το φθηνότερο ενεργειακό πόρο. Τα παραπάνω επιχειρήματα βα-
σίζονται στη λογική ότι μεγάλες ανεπτυγμένες οικονομίες, όπως η 
Γερμανία επέλεξαν μια πιο αργή απανθρακοποίηση, άρα θα έπρε-
πε και η Ελλάδα να ακολουθήσει το ίδιο παράδειγμα.

Στην πραγματικότητα, επειδή η Γερμανία έκανε το λάθος τα 
προηγούμενα χρόνια να «ξεφορτωθεί» τις πυρηνικές της μονά-
δες, τώρα δεν μπορεί να κάνει το ίδιο με τις ανθρακικές, καθώς θα 
διακυβεύσει την ενεργειακή της ασφάλεια. Έπειτα η ποιότητα του 
δικού της λιθάνθρακα είναι πολύ ανώτερη από τον δικό μας λιγνί-
τη. Συνοψίζοντας, με τη χρηματιστηριακή τιμή του CO2 να κινείται 
σταθερά στην περιοχή των 80 ευρώ ανά τόνο -και με σαφή τάση 
ανόδου προς τα 90 με 100 ευρώ- το κόστος των ρύπων μόνο για 
την κάλυψη των δικαιωμάτων CO2 διαμορφώνεται περίπου από 
€92 ανά MWh (περίπτωση Πτολεμαΐδας V ) και μπορεί να φτάσει 
έως τα €160 ανά MWh (για τις παλαιότερες μονάδες) όταν η μέση 
τιμή της χονδρικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας κινείται τους τε-
λευταίους μήνες στα επίπεδα των 90 ευρώ.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι το ειδικό κόστος λιγνίτη αυξάνεται 
δραματικά με τη μείωση της συμμετοχής λιγνίτη στο ενεργεια-

κό μείγμα λόγω των ΑΠΕ, σε συνδυασμό με τα λοιπά λειτουργι-
κά έξοδα (μισθοί, συντηρήσεις) και συνυπολογίζοντας και το κό-
στος εμπορίας δικαιωμάτων CO2, το συνολικό κόστος παραγωγής 
ενέργειας από λιγνίτη αυξάνεται σε τέτοιο επίπεδο που καθίστα-
ται μη ανταγωνιστικό.

Αυτή η μεγάλη οικονομική επιβάρυνση θα μεταφερόταν ανα-
πόφευκτα στους καταναλωτές, καθιστώντας τη διατήρηση των λι-
γνιτικών μονάδων μια οικονομικά επιζήμια επιλογή για την εθνι-
κή οικονομία. Όσοι φωνάζουν σήμερα υπέρ του λιγνίτη είναι οι 
ίδιοι που πρώτοι που θα επαναστατούσαν αν καλούνταν να πλη-
ρώσουν το πραγματικό κόστος του συμβατικού ρεύματος το οποίο 
καταναλώνουν.

Δρομολογούνται επενδύσεις 5,8 δισ.
Όσο για την κριτική ότι η ΔΕΗ δεν έχει κανένα σχέδιο για τη Δ. Μα-
κεδονία, η απάντηση της επιχείρησης είναι ότι έχουν μέχρι σή-
μερα αποκατασταθεί πάνω από 80.000 στρέμματα πρώην ορυ-
χείων και ότι συνολικά δρομολογούνται επενδύσεις 5,8 δισ. όχι 
μόνο στα μεγάλα φωτοβολταϊκά ή στη μετατροπή της «Πτολεμα-
ΐδας» σε μονάδα αερίου, αλλά με την εμπλοκή επενδυτών, ΑΕΙ και 
hyperscalers. 

Τον Απρίλη του 2025 κατά την παρουσίαση του σχεδίου για τη 
Δ. Μακεδονία, ο επικεφαλής της Γιώργος Στάσσης είχε φέρει ως 
παράδειγμα πόλεων που επανεφηύραν τον εαυτό τους το Μπιλ-
μπάο στην Ισπανία και το Κάρντιφ στην Ουαλία.

Το κατά πόσο θα κερδηθεί ή όχι αυτό το στοίχημα μένει να φα-
νεί. Το μόνο βέβαιο είναι ότι η Δυτική Μακεδονία δεν θα μπορούσε 
να παγώσει τον χρόνο και να συνεχίσει ως μια μονοθεματική ζώνη, 
όταν εκατοντάδες εξαρτημένες από τον άνθρακα περιοχές στην 
Ευρώπη που τις προηγούμενες δεκαετίες είχαν βρεθεί κι εκείνες 
με την πλάτη στον τοίχο, άλλαξαν και στράφηκαν σε νέα μοντέ-
λα τα οποία σήμερα τους αποφέρουν εισόδημα και νέες ευκαιρίες.

Η ΔΕΗ βάζει τέλος στα fake news
για τους παροπλισμένους εκσκαφείς

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η εταιρεία με ανακοίνωσή της βγάζει στο φως όλη την αλήθεια  
για το ορυχείο της Μαυροπηγής, όπως και για την απολιγνιτοποίηση  
και το αναπτυξιακό μέλλον της Δυτικής Μακεδονίας
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Η ανανέωση των στόλων παραμένει βασική προ-
τεραιότητα για αρκετές ελληνικές ναυτιλιακές 
εταιρείες, οι οποίες συνεχίζουν να επενδύουν 
σε νέα πλοία παρά τις αβεβαιότητες που επι-

κρατούν στις διεθνείς αγορές. Τελευταία παραδείγμα-
τα αποτελούν οι εταιρείες Ionic Tankers και Metrostar 
Management, οι οποίες προχώρησαν σε νέες παραγγε-
λίες δεξαμενόπλοιων σε ιαπωνικά και νοτιοκορεατικά 
ναυπηγεία αντίστοιχα.

Τέσσερις παραγγελίες  
στη Χώρα του Ανατέλλοντος Ηλίου
Η Ionic, συμφερόντων Δημήτρη Σαρακάκη, προχώρη-
σε στην παραγγελία τεσσάρων νέων δεξαμε-
νόπλοιων σε ναυπηγεία της Ιαπωνίας. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, το πρό-
γραμμα περιλαμβάνει πλοία τύπου 
suezmax και aframax.

Η εταιρεία δεν έχει ανακοι-
νώσει το ύψος της επένδυσης 
ούτε τα χρονοδιαγράμματα πα-
ράδοσης των πλοίων. Ωστόσο, 
η διοίκηση ξεκαθαρίζει ότι βα-
σικός στόχος είναι η ανανέωση 
του στόλου και όχι η σημαντική 
αύξηση της χωρητικότητας. 

Η απόφαση συνδέεται με τη 
σταδιακή γήρανση του παγκόσμιου 
στόλου δεξαμενόπλοιων και την ανάγκη 
για νεότερα πλοία με καλύτερες επιδόσεις σε 
κατανάλωση καυσίμου και περιβαλλοντική συμμόρ-
φωση.

Η Ionic διατηρεί διαχρονικά στενή σχέση με την ια-
πωνική ναυπηγική βιομηχανία. Ο σημερινός στόλος 
δεξαμενόπλοιών της αποτελείται από έξι aframax και 
ένα suezmax, όλα κατασκευασμένα σε ιαπωνικά ναυ-
πηγεία όπως τα JMU, Sumitomo, Namura και Tsuneishi. 
Το νεότερο πλοίο της εταιρείας είναι το suezmax «Ionic 
Semeli», χωρητικότητας 159.120 dwt, το οποίο παρα-
δόθηκε το 2025 από τα ναυπηγεία JMU.

Παράλληλα, η εταιρεία δραστηριοποιείται και 
στην αγορά ξηρού φορτίου μέσω στόλου έντεκα bulk 

carriers διαφόρων κατηγοριών, μεταξύ των οποίων 
kamsarmax, ultramax και supramax, τα οποία επίσης 
έχουν κατασκευαστεί σε ιαπωνικά ναυπηγεία. Από την 
ίδρυσή της το 2013, η Ionic ακολουθεί σταθερά στρα-
τηγική επένδυσης σε σύγχρονα πλοία ιαπωνικής κα-
τασκευής.

Κατασκευή δύο πλοίων  
στα ναυπηγεία HD Hyundai Mipo
Την ίδια στιγμή η Metrostar Management, συμφε-
ρόντων Θεόδωρου Αγγελόπουλου, επέστρεψε στην 
αγορά νεότευκτων δεξαμενόπλοιων υπογράφοντας 
συμφωνία για την κατασκευή δύο πλοίων τύπου MR 
(Medium Range) χωρητικότητας 50.000 dwt στα ναυ-
πηγεία HD Hyundai Mipo της Νότιας Κορέας.

Σύμφωνα με πηγές, η αξία κάθε πλοίου προσεγγίζει 
τα 53 εκατ. δολάρια. Οι παραδόσεις έχουν προγραμ-
ματιστεί για το 2028. Τα δύο πλοία εμφανίζονται ήδη 
στη λίστα του στόλου της εταιρείας με τους αριθμούς 
κατασκευής HN 2973 και HN 2974. Θα έχουν σημαία 
Λιβερίας, μήκος 183 μέτρων και πλάτος 32,2 μέτρων.

Η παραγγελία εντάσσεται στη στρατηγική ανα-
διάρθρωσης του στόλου της Metrostar γύρω από 
τα δεξαμενόπλοια μεταφοράς προϊόντων πετρελαί-

ου. Σήμερα η εταιρεία διαθέτει επτά δεξαμενό-
πλοια σε λειτουργία, μεταξύ των οποίων ένα 

suezmax, τέσσερα LR2 χωρητικότητας 
115.000 dwt που κατασκευάστηκαν 

στο Hyundai Vietnam το 2024 και το 
2025, καθώς και δύο LR1 χωρητι-
κότητας 75.000 dwt που παραδό-

θηκαν από τα κινεζικά ναυπηγεία Yangzijiang το 2025.
Παράλληλα, η Metrostar έχει επανέλθει και στην 

αγορά μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων. Κατά τη δι-
άρκεια του έτους απέκτησε τρία feeder containerships 
χωρητικότητας 1.300 teu, τα οποία κατασκευάστηκαν 
στην Κίνα το 2008. 

Η εταιρεία είχε αποχωρήσει από τον συγκεκριμέ-
νο τομέα πριν από περισσότερο από μία δεκαετία, όταν 
το 2014 πούλησε πέντε containerships χωρητικότητας 
3.430 teu.

Ενεργοί οι Έλληνες πλοιοκτήτες
Οι δύο νέες παραγγελίες επιβεβαιώνουν ότι οι Έλλη-
νες πλοιοκτήτες εξακολουθούν να αποτελούν έναν 
από τους πλέον ενεργούς παράγοντες στη διεθνή αγο-
ρά νεότευκτων δεξαμενόπλοιων. Η ζήτηση για θέσεις 
κατασκευής σε ναυπηγεία της Νότιας Κορέας, της Ια-
πωνίας και της Κίνας παραμένει αυξημένη, με τις πα-
ραδόσεις να μεταφέρονται πλέον κυρίως μετά το 
2028.

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και η Thenamaris, η οποία 
πρόσφατα επιβεβαίωσε παραγγελία τεσσάρων δεξα-
μενόπλοιων MR χωρητικότητας 50.000 dwt στα ναυ-
πηγεία HD Hyundai Mipo, εξοπλισμένων με συστήματα 
καθαρισμού καυσαερίων (scrubbers), με παραδόσεις 
που εκτείνονται έως το 2028.

Η εικόνα αυτή αποτυπώνει τη συνεχιζόμενη εμπι-
στοσύνη των ελληνικών ναυτιλιακών εταιρειών στα 
μεγάλα ασιατικά ναυπηγεία και την προσπάθειά τους 
να διατηρήσουν ανταγωνιστικούς, σύγχρονους και 
ενεργειακά αποδοτικούς στόλους. 

Νέες παραγγελίες δεξαμενόπλοιων 
σε Ιαπωνία και Νότια Κορέα 

Ionic, Metrostar  
και Thenamaris  επιστρέφουν δυναμικά  
στα ασιατικά  
ναυπηγεία 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Το 1982 ο Βέλγος μηχανικός Alain Morlet εγκα-
ταστάθηκε στην Ελλάδα. Έκτοτε δραστηριοποι-
είται στον τομέα του εξοπλισμού κτηνοτροφι-
κών μονάδων, παρέχοντας λύσεις που αφορούν 

ταΐστρες, σταβλικές εγκαταστάσεις, αρμεκτήρια και γε-
νικότερα σύγχρονα συστήματα εκτροφής. Μέσα από τη 
μακρόχρονη επαφή του με τον κτηνοτροφικό κόσμο, δια-
πίστωσε τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν οι μικροί παρα-
γωγοί στην προσπάθειά τους να αποκτήσουν πρόσβαση 
στη μεταποίηση του γάλακτος. Έτσι, το 1996 προχώρη-
σε στην ίδρυση της Belgomilk ΑΕ, μιας οικογενειακής επι-
χείρησης που εστιάζει στην καινοτομία και τη στήριξη του 
πρωτογενούς τομέα. 

Tyrobox
Μέχρι το 2015, η ίδρυση ενός μικρού τυροκομείου ήταν 
ιδιαίτερα δύσκολη, καθώς η νομοθεσία απαιτούσε προδι-
αγραφές αντίστοιχες με εκείνες των μεγάλων βιομηχανι-
κών μονάδων, οι οποίες είχαν σχεδιαστεί για ημερήσια δυ-
ναμικότητα έως και 50.000 λίτρων γάλακτος. Ωστόσο, η 
αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου δημιούργησε νέες προ-
οπτικές για τους μικρούς κτηνοτρόφους, δίνοντάς τους τη 
δυνατότητα να προχωρήσουν στη μεταποίηση της παρα-
γωγής τους. Μέσα σε αυτό το νέο περιβάλλον γεννήθηκε 
η ιδέα του Tyrobox (τυροκομικό εργαστήρι), μιας καινοτό-
μου και σήμερα κατοχυρωμένης πατέντας, ειδικά σχεδια-
σμένης για τις ανάγκες των μικρών παραγωγών.

Το Tyrobox κατασκευάζεται εξ ολοκλήρου στις εγκα-
ταστάσεις της Belgomilk ΑΕ και πληροί όλες τις προ-
διαγραφές της ευρωπαϊκής νομοθεσίας καθώς και τα 
πρότυπα ISO και HACCP. Πρόκειται για μια πλήρως αυ-
τοματοποιημένη μονάδα τυροκομείου που επιτρέπει στον 
κτηνοτρόφο να μεταποιεί εύκολα το γάλα του και να πα-
ράγει μια μεγάλη γκάμα προϊόντων, όπως φέτα, γραβιέ-
ρα, κεφαλοτύρι, μυζήθρα, γιαούρτι, κεφίρ, αριάνι και εμ-
φιαλωμένο γάλα. Εκτός από αυτοματοποιημένη γραμμή 
παραγωγής, το Tyrobox περιλαμβάνει θάλαμο ωρίμαν-
σης και ψυκτικούς χώρους, προσφέροντας ολοκληρωμέ-
νη λύση μεταποίησης. Διατίθεται σε μοντέλα δυναμικότη-
τας από 300 λίτρα έως δύο τόνους γάλακτος ημερησίως. 

Φιλοσοφία με τη γλώσσα των αριθμών
Η βασική φιλοσοφία του συστήματος είναι η μεταφορά 
της τεχνογνωσίας ενός σύγχρονου βιομηχανικού τυροκο-
μείου σε μικρή κλίμακα. Με αυτόν τον τρόπο, ένας μικρός 
παραγωγός μπορεί να εγκαταστήσει τη μονάδα απευθείας 
στην κτηνοτροφική του εκμετάλλευση και να αποκτήσει 
πλήρη έλεγχο της παραγωγικής διαδικασίας. Για να αντι-
ληφθεί κανείς τα οφέλη που έχει για έναν κτηνοτρόφο η 
χρήση του Tyrobox, θα πρέπει να προσεγγίσει το ζήτημα 
με τη γλώσσα των αριθμών.

Για παράδειγμα, ένας κτηνοτρόφος με ετήσια παρα-
γωγή 60 τόνων διαθέτει κατά μέσο όρο 250 έως 300 λί-
τρα γάλακτος, ημερησίως. Αυτό σημαίνει ότι ο ετήσιος κύ-
κλος εργασιών ανέρχεται περίπου στο ύψος των 96.000 
ευρώ με μέση τιμή πώλησης 1,60 ευρώ ανά λίτρο. Από 
αυτό το ποσό, ωστόσο, τα λειτουργικά έξοδα -ζωοτρο-
φές, ηλεκτρική ενέργεια, νερό και λοιπές δαπάνες- απορ-
ροφούν περίπου τα 5/6 των εσόδων του (78.000 ευρώ), 
αφήνοντας καθαρό εισόδημα της τάξης των 18.000 ευρώ, 
χωρίς να υπολογίζεται η προσωπική εργασία του ίδιου του 
κτηνοτρόφου. Ωστόσο, η εικόνα αλλάζει σημαντικά όταν 
ο παραγωγός αποκτήσει τη δυνατότητα μεταποίησης του 
γάλακτός του. Από 60 τόνους γάλακτος μπορούν να πα-
ραχθούν περίπου 16,2 τόνοι τυριού, με αναλογία 3,7 κι-
λών γάλακτος για την παραγωγή ενός κιλού τυριού. Με 
μέση τιμή πώλησης 10 ευρώ ανά κιλό, το παραγόμενο τυ-
ρί μπορεί να αποφέρει έσοδα που ξεπερνούν τις 162.000 

ευρώ. Επιπλέον, η παραγωγή περίπου 4.200 κιλών μυζή-
θρας, με τιμή 6 ευρώ ανά κιλό, προσθέτει επιπλέον έσοδα 
ύψους 25.200 ευρώ. «Γνωρίζω πολλούς φτωχούς κτηνο-
τρόφους αλλά ούτε έναν φτωχό τυροκόμο», δήλωσε στην 
«Political» o ιδρυτής της εταιρείας Alain Morlet.

Από την αμφισβήτηση στην αποδοχή 
Τα πρώτα χρόνια η αποδοχή του εγχειρήματος δεν ήταν 
εύκολη, καθώς η μεταποίηση δεν αποτελούσε μέρος της 
κουλτούρας των περισσότερων κτηνοτρόφων. Με την πά-
ροδο του χρόνου όμως, το Tyrobox κατάφερε να κερδίσει 
την εμπιστοσύνη της αγοράς. Σήμερα έχουν εγκαταστα-
θεί δεκάδες μονάδες σε ολόκληρη την Ελλάδα, συμπε-
ριλαμβανομένων των νησιωτικών περιοχών, ενώ το όνο-
μα Tyrobox είναι ευρέως γνωστό στον κτηνοτροφικό και 
τυροκομικό κλάδο. Παρά τη σημαντική αυτή ανάπτυξη, η 
έλλειψη επενδυτικών προγραμμάτων και επιδοτήσεων τα 
τελευταία τρία χρόνια αποτελεί τροχοπέδη για την περαι-
τέρω εξέλιξη του κλάδου. Ενδεικτικό είναι ότι σήμερα πε-
ρίπου 30 υποψήφιοι πελάτες αναμένουν την προκήρυξη 
νέων προγραμμάτων προκειμένου να προχωρήσουν στην 
επένδυσή τους. «Με όραμα τη βιώσιμη ανάπτυξη της ελ-
ληνικής κτηνοτροφίας, η εταιρεία συνεχίζει να επενδύει 
σε λύσεις που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα και το ει-
σόδημα των παραγωγών, προσφέροντάς τους τη δυνατό-
τητα να μετατρέπουν την πρώτη ύλη τους σε προϊόν υψη-
λής προστιθέμενης αξίας», ανέφερε ο κ. Morlet.

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
BELGOMILK

Μεταφορά της τεχνογνωσίας ενός σύγχρονου 
βιομηχανικού τυροκομείου σε μικρή κλίμακα 

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Πλήρως αυτοματοποιημένη 
μονάδα επιτρέπει  
στον κτηνοτρόφο  
να μεταποιεί εύκολα  
το γάλα του και να παράγει 
μια μεγάλη γκάμα προϊόντων 
αυξάνοντας τα έσοδα

Ο ιδρυτής της Belgomilk Alain Morlet
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Με την κεφαλαιοποίηση της Euronext Athens 
να έχει εκτιναχθεί περίπου στα 184 δισ. ευ-
ρώ, ενώ ο Γενικός Δείκτης «χτύπησε» πρό-
σφατα τις 2.500 μονάδες, οι εταιρείες 

βελτιώνουν τη θέση τους. Πλέον, όσες έχουν κεφαλαι-
οποίηση άνω του 1 δισ. ευρώ έχουν αυξηθεί σημαντι-
κά, ενώ ο αριθμός εκείνων που έχει αξία άνω των 
10 δισ. ευρώ έχει αυξηθεί σε έξι. Χθες δύο 
εταιρείες (ΟΛΠ και Κρι-Κρι) ξεπέρασαν το 
φράγμα του 1 δισ. ευρώ και πλέον ανέρ-
χονται σε 31 οι εταιρείες που είναι πά-
νω από το 1 δισ. ευρώ. 

Χρηματιστηριακά στελέχη σημει-
ώνουν πως αν δεν υπάρξει κάποιος 
εξωτερικός παράγοντας που θα μπο-
ρούσε να χαλάσει το κλίμα, η εγχώ-
ρια αγορά μπορεί να δει υψηλότερα 
επίπεδα τιμών, όπως των 2.600 μονά-
δων. Κάποιοι ανεβάζουν τον πήχη προς 
τις 2.800 μονάδες. Αν επιβεβαιωθεί αυτό 
το σενάριο και υπάρξει και διάχυση προς μεσαί-
ες σε μέγεθος εταιρείες, θα μπορούσε ο αριθμός των 
εταιρειών με αποτίμηση άνω του 1 δισ. ευρώ να αυ-
ξηθεί. 

Οι έξι μεγαλύτερες εταιρείες
Η Coca Cola είναι σταθερά στην πρώτη θέση με απο-
τίμηση 20,5 δισ. ευρώ και ενώ αναμένεται να αυξηθεί 
ο αριθμός των μετοχών όταν ολοκληρωθεί η εξαγορά 
της Coca Cola Africa, η οποία περιλαμβάνει και έκδο-
ση μετοχών.

Η Eurobank ακολουθεί με 15,1 δισ. ευρώ και η 
Εθνική Τράπεζα είναι στα 14,1 δισ. ευρώ. Η ΔΕΗ μετά 
την αύξηση κεφαλαίου των 4,25 δισ. ευρώ έχει φτά-
σει στα 13,7 δισ. ευρώ και η Τράπεζα Πειραιώς είναι 
στα 11,2 δισ. ευρώ. Η Allwyn συμπληρώνει την εξά-
δα με αποτίμηση 11,1 δισ. ευρώ, η οποία όμως είναι 
σημαντικά χαμηλότερη από εκείνη που είχε όταν έγι-
νε η συγχώνευση των δραστηριοτήτων της ΟΠΑΠ με 
την Allwyn. Η μετοχή έχει απώλειες 28% από την αρ-
χή του έτους. 

Με αποτίμηση κάτω από 10 δισ. ευρώ
Η Alpha Bank είναι με αποτίμηση 9,2 δισ. ευρώ, αλλά 
αρκετοί αναλυτές υποστηρίζουν πως έχει μείνει πίσω. 
Eurobank και Πειραιώς έχουν γράψει νέο υψηλό, αλ-
λά όχι η συγκεκριμένη. Ο ΟΤΕ έχει αποτίμηση 7,7 δισ. 
ευρώ, η Metlen 6 δισ. ευρώ, η Viohalco 5,5 δισ. ευρώ 
και η Cenergy 5,1 δισ. ευρώ. Οι δύο τελευταίες έχουν 
καταγράψει μεγάλο ράλι. Μεγάλη είναι και η ανοδική 
κίνηση της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, η οποία πλέον έχει αποτίμηση 
4,7 δισ. ευρώ. Πάνω από 4 δισ. ευρώ είναι οι αποτιμή-
σεις και των Τράπεζα Κύπρου, Motor Oil και Τιτάν. Το 
Αεροδρόμιο Αθηνών έχει αποτίμηση 3,3 δισ. ευρώ και 
κοντά σε αυτή την αποτίμηση είναι και η HELLENiQ 
ENERGY, η οποία έχει καταγράψει μεγάλη ανοδική κί-
νηση. Στα 3 δισ. ευρώ η αποτίμηση της Jumbo, η οποία 
θεωρείται αρκετά φθηνή από πολλούς αναλυτές.

Η Aktor έχει κάνει μεγάλη κίνηση και έχει 
πιάσει αποτίμηση 2,6 δισ. ευρώ, όπως 

και η CrediaBank η οποία είναι στα 
2,4 δισ. ευρώ. Έχει όμως ανακοι-

νώσει συγχώνευση με την Ευρώ-
πη Holdings, άρα θα βελτιώσει 
λίγο ακόμα την αποτίμηση. Πά-

νω από 2 δισ. ευρώ είναι οι αποτιμήσεις επίσης των 
Bally’s Intralot, Optima Bank και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ.

Η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών είχε αποτίμηση λίγο πάνω 
από 1 δισ. ευρώ, αλλά χθες με την εισαγωγή των νέ-
ων μετοχών από την αύξηση κεφαλαίου πήγε στο 1,66 
δισ. ευρώ. 

Λίγο πάνω από 1 δισ. ευρώ
Lamda Development, Καρέλια, Aegean Airlines, Λάμ-
ψα και ΕΥΔΑΠ έχουν αποτίμηση πάνω από 1 δισ. ευρώ. 
Η αύξηση στα τιμολόγια της ΕΥΔΑΠ έφερε άνοδο στη 
μετοχή, ενώ η Καρέλιας, με το τεράστιο ταμείο και την 
υψηλή κερδοφορία, αδικείται. Έχει περιορισμένη δια-
σπορά και κινδυνεύει να μπει στην κατηγορία της Επι-
τήρησης. Στη χθεσινή συνεδρίαση ξεπέρασαν το όριο 
και η Κρι-Κρι με την ΟΛΠ. 

Υποψηφιότητες για δισεκατομμυριούχοι
Η Σαράντης επίσης είναι αρκετά κοντά στο εν λόγω 
όριο. Η Prodea με τη διανομή υψηλού μερίσματος 
(400 εκατ. ευρώ) και την πτώση των τελευταίων ημε-
ρών της μετοχής έχασε το 1 δισ. ευρώ και είναι στα 
881 εκατ. ευρώ. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

H νέα γενιά δισεκατομμυριούχων 
της Euronext Athens

ΠΕΜΠΤΗ 25 IOYNIOY 2026

Στις 31 έχουν  
πλέον αυξηθεί  
οι εταιρείες 

με αποτίμηση άνω  του 1 δισ. ευρώ λόγω 
της ανόδου  
της αγοράς
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ΑΡΘΡΟ

του Λευτέρη Αυγενάκη

Υπάρχει μια εικόνα που επιστρέφει κάθε καλοκαίρι και 
που ανεξήγητα εξακολουθούμε να μην έχουμε συνη-
θίσει: ο ουρανός πορτοκαλής, ο αέρας βαρύς από κα-
πνό, ο χάρτης της χώρας διάτρητος από σημεία ενερ-
γών πυρκαγιών. Και κάθε φορά η ίδια ερώτηση, η ίδια 
αγωνία, η ίδια ατελείωτη αίσθηση αδυναμίας.
Αλλά αδυναμία μπροστά σε τι ακριβώς;
Αυτό είναι το ερώτημα στο οποίο αξίζει να σταθού-
με. Γιατί η πυρκαγιά δεν είναι καιρικό φαινόμενο που 
απλώς «συμβαίνει». Είναι, κατά κανόνα, το αποτέλε-
σμα αλυσίδας επιλογών, κάποιων τελευταίας στιγμής, 
κάποιων ετών πριν, κάποιων που αφορούσαν εμάς 
προσωπικά.
Η αντιπυρική περίοδος του 2026 ξεκίνησε με έναν πα-
ράγοντα που δεν πρέπει να αγνοήσουμε: ο χειμώνας 
ήταν εξαιρετικά βροχερός. Αυτό ακούγεται ευνοϊκό. Σε 
ένα επίπεδο, είναι. Σε ένα άλλο, είναι ο ορισμός της 
παγίδας. Η πλούσια βλάστηση που αναπτύχθηκε στα 
βουνά και τις πλαγιές της Κρήτης -στον Ψηλορείτη, 
στα φαράγγια γύρω από το Ηράκλειο, στους λόφους 
της Μεσαράς- αποτελεί τώρα, καθώς αποξηραίνεται 
κάτω από τον ήλιο του Ιουνίου, εύφλεκτο υλικό εξαι-
ρετικής ποιότητας.

Το κράτος έχει κάνει τη δουλειά του
Η κυβέρνηση έρχεται σε αυτή την αντιπυρική περίοδο 
με το πιο σοβαρό επιχειρησιακό αποτύπωμα που έχει 
παρουσιαστεί ποτέ. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ξεκαθάρισε ότι δεν είναι μονομερής υπόθε-
ση του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας αλλά κυβερνητική προτεραιότητα πρώ-
της γραμμής. Πενήντα εκατομμύρια ευρώ κατευθύνο-
νται φέτος στους δήμους για δράσεις πυροπροστα-

σίας, αύξηση 25% σε σχέση με πέρυσι. Δύο χιλιάδες 
διακόσια νέα στελέχη ενισχύουν το Πυροσβεστικό 
Σώμα. Πενήντα ένα εναέρια μέσα και εκατό drones 
επιτηρούν τη χώρα σε αδιάκοπη βάση. Και το πρό-
γραμμα AntiNero, που ολοκληρώνεται φέτος έπειτα 
από πενταετή εφαρμογή, αφήνει πίσω του μια επέν-
δυση που αγγίζει τα 870 εκατομμύρια ευρώ σε πρόλη-
ψη, αποκατάσταση και ενεργή διαχείριση των δασών.
Κι όμως, υπάρχει κάτι που καμία κυβέρνηση δεν μπο-
ρεί να αγοράσει, να προσλάβει ή να εγκαταστήσει με 
drone. H ατομική ευθύνη απέναντι στον τόπο. Το Ηρά-
κλειο, ο νομός μας, εμφανίζεται στα επίσημα στοιχεία 
της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρη-
σμού ανάμεσα στις περιοχές με τον υψηλότερο δείκτη 
παραβάσεων πυροπροστασίας. Από την 1η Ιανουαρί-
ου έως τα τέλη Μαΐου 2026 επιβλήθηκαν πανελλαδι-
κά 365 πρόστιμα συνολικού ύψους πάνω από 320.000 
ευρώ, με 60 συλλήψεις. Κάθε τέτοιος αριθμός είναι 
ένα ακαθάριστο οικόπεδο, μια αμέλεια που δεν φαι-
νόταν σοβαρή τη στιγμή που έγινε.
Μέχρι να γίνει.

Ο νόμος είναι σαφής - και η ευθύνη επίσης
Η νομοθεσία δεν αφήνει γκρίζες ζώνες. Κάθε ιδιοκτή-
της ακινήτου όφειλε να το είχε καθαρίσει από εύφλε-
κτα υλικά έως τις 22 Ιουνίου και να διατηρεί αυτή την 
κατάσταση έως τις 31 Οκτωβρίου. Η Περιφέρεια Κρή-
της έχει ορίσει τις ζώνες υψηλής επικινδυνότητας στο 
Ηράκλειο, με απαγόρευση κυκλοφορίας σε ημέρες 
ακραίου κινδύνου. Δεν πρόκειται για γραφειοκρατι-
κή υποχρέωση. Πρόκειται για ελάχιστο μέτρο πολιτι-
σμένης συμπεριφοράς απέναντι στον τόπο και στον 
διπλανό μας.
Το 112 δέχεται κλήσεις 24 ώρες το 24ωρο. Μία κλήση 
εγκαίρως μπορεί να σώσει αυτό που μια ώρα αργότε-
ρα δεν θα υπάρχει πια.
Υπάρχει στη συλλογική μας ψυχολογία μια παρηγορη-
τική αλλά επικίνδυνη πεποίθηση: Ότι αυτός ο τόπος εί-
ναι τόσο πλούσιος, τόσο ανθεκτικός, τόσο ακατάλυτος 
από τις χιλιετίες, που θα αντέξει και αυτό. Ότι ο Ψηλο-
ρείτης θα είναι εκεί, ότι τα φαράγγια θα υπάρχουν, ότι 
οι ελαιώνες της Μεσαράς θα παράγουν λάδι, ακόμα 
και αν δεν τους φροντίσουμε.
Δεν είναι έτσι. Τα δάση που κάηκαν σε άλλες περιο-
χές της χώρας δεν ξαναγεννήθηκαν σε μια γενιά. Και 
ο τουρισμός που στηρίζει οικονομικά τον νομό μας, με 
πάνω από 2,2 εκατομμύρια επιβάτες στον «Νίκο Καζα-
ντζάκη» μόνο στο πρώτο πεντάμηνο του 2026, προ-
ϋποθέτει έναν τόπο που αξίζει να επισκεφτεί κανείς. 
Προϋποθέτει φύση, τοπίο, ύπαρξη.
Το κράτος κάνει τη δουλειά του. 
Η ερώτηση που απευθύνω σε κάθε Ηρακλειώτη και 
κάθε Κρητικό είναι απλή: Eμείς κάνουμε τη δική μας;

Το πεπρωμένο του Αυγούστου

Βουλευτής  
Ηρακλείου,  
πρώην  
υπουργός
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Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ή επικίνδυνη μεταβολή 
της παραγωγικής δομής: Θεσμική προσέγγιση

Ακαδημαϊκός 
(Academician Prof. 
DDDr. Dr.Habil.), 
PhD Νομικών & 
Πολιτικών Επιστημών, 
PhD Βιοηθικής, PhD 
Θεολογίας, Post-Doc 
Studies (Νομικών, 
Βιοηθικής, Θεολογίας), 
dr. Habil. του Δικαίου 
- διπλωματούχος 
υφηγητής, πτυχιούχος 
Ιστορίας/Φιλολογίας, 
Θεολογίας και Νομικής 
(δικηγόρος), καθηγητής 
Νομικής FPSP, 
ακαδημαϊκός τριών 
Ξένων Ακαδημιών 
των Επιστημών: 
EASA (Ευρώπης), 
MCA (Μόσχας των 
επτά Σλαβικών 
Κρατών), IEAI (Ινδίας), 
συγγραφέας

ΑΡΘΡΟ

του καθ. Αλέξιου Π. Παναγόπουλου

1. Εισαγωγή
Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση σηματοδότησε μια 
βαθιά θεσμική και οικονομική μετάβαση, στο πλαίσιο της οποίας 
η εθνική παραγωγική πολιτική εντάχθηκε σε ένα υπερεθνικό 
κανονιστικό σύστημα. Σήμερα διαφαίνεται μετά από σχεδόν πενήντα 
έτη ότι, αντί να υποστηριχθεί η ελληνική ύπαιθρος, διαλύεται.
Η διαδικασία αυτή δεν αφορά απλώς μία εμπορική ολοκλήρωση, 
αλλά εκτεταμένη εναρμόνιση γεωπολιτικών, ιδίως στον πρωτογενή 
τομέα μέσω της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Για αυτό εδώ 
εξετάζουμε τις δομικές επιπτώσεις αυτής της ενοποίησης του χάους 
στην ελληνική παραγωγική βάση, υπό το πρίσμα του δικαίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της γεωπολιτικής οικονομίας.

2. Θεσμικό πλαίσιο και Κοινή Αγροτική Πολιτική
Η ΚΑΠ αποτελεί έναν από τους πιο ολοκληρωμένους τομείς 
ενωσιακής πολιτικής, με στόχο τη ρύθμιση της παραγωγής, τη 
σταθεροποίηση των αγορών και την εξασφάλιση επαρκούς 
αγροτικού εισοδήματος, με διατροφική ποιότητα. Στο πλαίσιο 
αυτό, τα κράτη-μέλη εντάχθηκαν σε μηχανισμούς ποσοστώσεων, 
αναδιαρθρώσεων καλλιεργειών και προγραμμάτων προσαρμογής, 
τα οποία επηρεάζουν άμεσα τη δομή της γεωργικής και αλιευτικής 
παραγωγής.
Στην ελληνική περίπτωση, η εφαρμογή των εν λόγω γεωπολιτικών 
συνδέθηκε με εκτεταμένες μεταβολές σε παραδοσιακές μορφές 
παραγωγής, όπως η αμπελουργία (έδιναν επιδοτήσεις να κοπούν 
τα ελληνικά γευστικά αμπέλια), η ελαιοκαλλιέργεια, η αλιεία μικρής 
κλίμακας και η κτηνοτροφία.

3. Μεταβολές παραγωγικής δομής και κοινωνικο-οικονομικές 
επιπτώσεις
Η προσαρμογή της ελληνικής οικονομίας στο ενωσιακό πλαίσιο 
οδήγησε σε αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με 
χαρακτηριστικά όπως τη μετατόπιση από μικρές οικογενειακές 
εκμεταλλεύσεις προς συγκεντρωτικότερα παραγωγικά σχήματα 
και περιορισμό ορισμένων καλλιεργητικών δραστηριοτήτων μέσω 
κανονιστικών εργαλείων, την ενίσχυση μηχανισμών ελέγχου 
παραγωγής και συμμόρφωσης με ευρωπαϊκά πρότυπα, την 
ανακατανομή των παραγωγικών κινήτρων μέσω επιδοτήσεων.
Οι εξελίξεις αυτές τα τελευταία χρόνια έχουν αποτελέσει ειδικό 
αντικείμενο εκτεταμένης επιστημονικής συζήτησης σχετικά με τη 
διεθνή σχέση μεταξύ ευρωπαϊκής ενοποίησης και γεωπολιτισμικής 
εθνικής παραγωγικής αυτονομίας. Αλλά όταν τα εμφανή σημάδια 
λειτουργούν εις βάρος του Νατιβισμού των λαών, τότε το συμβόλαιο 
της ΕΕ αποτυγχάνει.

4. Διεθνές εμπόριο και σύγχρονες κοινωνικο-γεωοικονομικές 
προκλήσεις (Mercosur)
Η συζήτηση επεκτείνεται σήμερα και στις διεθνείς εμπορικές 
συμφωνίες της ΕΕ, όπως η προτεινόμενη συμφωνία με τις 

χώρες της Mercosur. Οι συμφωνίες αυτές εγείρουν ζητήματα 
ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών παραγωγών, διαφορών 
στα πρότυπα της παραγωγής καθώς και ασυμμετρίας του κόστους 
μεταξύ διαφορετικών περιοχών.
Στο πλαίσιο αυτό, αναδεικνύεται η ανάγκη αξιολόγησης των 
επιπτώσεων τέτοιων συμφωνιών στις μικρές και μεσαίες οικονομίες 
της ΕΕ καθώς και στην Ελλάδα.

5. Θεωρητικές παρατηρήσεις για την κοινωνική και θεσμική 
συνοχή
Παράλληλα με τις γεωοικονομικές παραμέτρους, η ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση συνδέεται με ευρύτερες κοινωνικές και δημογραφικές 
μεταβολές, οι οποίες επηρεάζουν τη συζήτηση περί εθνικής 
ταυτότητας, κοινωνικής συνοχής και θεσμικής σταθερότητας.
Η επιστημονική προσέγγιση των φαινομένων αυτών απαιτεί 
διάκριση μεταξύ θεσμικών πολιτικών της ΕΕ, κοινωνικο-οικονομικών 
αποτελεσμάτων της παγκοσμιοποίησης και εθνικών πολιτικών 
της προσαρμογής. Η απόδοση των εξελίξεων σε ενιαίες αιτιώδεις 
ερμηνείες δεν ανταποκρίνεται στη μεθοδολογική αυστηρότητα της 
νομικο-γεωπολιτικής ανάλυσης.

6. Συμπεράσματα
Η ελληνική εμπειρία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης αναδεικνύει 
την πολυπλοκότητα και την επικινδυνότητα της σχέσης μεταξύ της 
εθνικής παραγωγικής δομής και της υπερεθνικής γεωοικονομικής 
κανονιστικής αρχιτεκτονικής.
Η Κοινή Αγροτική Πολιτική και οι συναφείς φραγκικής προέλευσης 
ενωσιακές πολιτικές δεν μπορούν να ερμηνευθούν μονοδιάστατα ως 
μηχανισμοί αποδόμησης ή ενίσχυσης, αλλά ως σύνθετα εργαλεία 
της ρύθμισης με διαφοροποιημένες επιπτώσεις ανά κράτος-μέλος, 
όπου οι εθνικές ιδιαιτερότητες δεν πρέπει να καταπατούνται.

Η πρόκληση για την Ελλάδα συνίσταται στη διαρκή αναζήτηση της 
θεσμικής ισορροπίας μεταξύ της συμμετοχής στο ενωσιακό σύστημα 
και της διατήρησης της βιώσιμης εθνικής παραγωγικής βάσης. Τα 
κίνητρα που θα πρέπει να δοθούν είναι άμεσα για την πρωτογενή 
παραγωγή, για να μείνουν οι νέοι μας και οι νέες στην ελληνική 
ύπαιθρο. Ανάγκη για άμεση ενεργοποίηση του παλιού θεσμού 
της Γεωργικής Σχολής των ταχύρρυθμων σεμιναρίων αγροτικής 
καλλιέργειας, αμπελουργίας, ιχθυοκαλλιέργειες, ελαιουργίας, 
κτηνοτροφίας και άλλων πρακτικών σεμιναρίων της Οικιακής 
Οικονομίας για τις νέες κοπέλες. 
Η ελληνική ύπαιθρος θα πρέπει να ξαναζήσει, να επαναλειτουργήσει, 
να ενισχυθούν ο νέος αγρότης και η νέα αγρότισσα με υποδομές, 
με σπίτια, με χορηγίες, με χρηματική ενίσχυση από το πρώτο παιδί, 
με αύξηση σε δεύτερο, τρίτο, τέταρτο, πέμπτο τέκνο. Επιστροφή 
σύνταξης των 100 ευρώ στην πολύτεκνη Ελληνίδα μάνα.
Οι πολιτικοί ωφέλιμο θα ήταν να αφήσουν τα παχιά λόγια των 
κούφιων υποσχέσεων και να δεσμευτούν με το εθνικό συμβόλαιο 
της υπογραφής στον κάθε ψηφοφόρο.
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του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου 

Σε κάθε προεκλογική περίοδο η πολιτική ζωή μοιάζει να 
εισέρχεται σε μια γνώριμη τελετουργία. Οι εξαγγελίες 
πολλαπλασιάζονται, τα ταμεία ανοίγουν και οι υποσχέ-
σεις διανέμονται με γενναιοδωρία που σπάνια συνα-
ντάται σε περιόδους εκτός εκλογικού κύκλου. Επιδό-
ματα, αυξήσεις, ελαφρύνσεις και κάθε λογής παροχές 
παρουσιάζονται ως πράξεις κοινωνικής ευαισθησίας. 
Όμως πίσω από την επιμελώς σκηνοθετημένη εικόνα 
της φροντίδας κρύβεται συχνά μια παλιά και επικίνδυ-
νη πολιτική πρακτική: η μετατροπή του πολίτη από κυ-
ρίαρχο της δημοκρατίας σε πελάτη μιας προεκλογικής 
συναλλαγής.

Η πολιτική δεν μπορεί να λειτουργεί ως δημοπρασία 
υποσχέσεων, όπου νικητής αναδεικνύεται εκείνος που 
θα υποσχεθεί τα περισσότερα. Όταν η ψήφος επιχει-
ρείται να επηρεαστεί μέσω πρόσκαιρων ωφελημάτων, 
η δημοκρατική διαδικασία χάνει μέρος της ουσίας της. 
Δεν είναι τυχαία η προειδοποίηση του Βενιαμίν Φρα-
γκλίνου ότι «εκείνος που θυσιάζει την ελευθερία του για 
λίγη πρόσκαιρη ασφάλεια δεν αξίζει ούτε ελευθερία ού-
τε ασφάλεια». Κάθε κοινωνία που επιτρέπει να ανταλ-
λάσσεται η πολιτική κρίση με πρόσκαιρες διευκολύνσεις 
κινδυνεύει να χάσει τη δυνατότητα να απαιτεί πραγμα-
τικές αλλαγές.

Το πιο ανησυχητικό δεν είναι μόνο ότι οι πολιτικοί αξι-
οποιούν την παροχολογία ως μέσο επιβίωσης. Είναι ότι 

πολλές φορές οι ίδιοι οι πολίτες συνηθίζουν σε μια σχέ-
ση εξάρτησης με την εξουσία. Αντί να απαιτούν σχέδιο 
για την οικονομία, την παιδεία, την υγεία και τη δικαι-
οσύνη, εγκλωβίζονται στο ερώτημα «τι θα μου δοθεί 
σήμερα». Έτσι, η δημοκρατία υποβαθμίζεται από πεδίο 
συλλογικής ευθύνης σε χώρο διαπραγμάτευσης ατομι-
κών ανταλλαγμάτων.

Ο Γάλλος φιλόσοφος Αλέξις ντε Τοκβίλ είχε επισημά-
νει ότι «η δημοκρατία δεν μπορεί να υπάρξει ως μόνι-
μη μορφή διακυβέρνησης όταν οι πολίτες ανακαλύψουν 
ότι μπορούν να ψηφίζουν υπέρ παροχών από το δημό-
σιο ταμείο». Ανεξάρτητα από την ιστορική συζήτηση γύ-
ρω από τη διατύπωση αυτής της φράσης, η ουσία της 
παραμένει επίκαιρη: καμία κοινωνία δεν μπορεί να ευ-
ημερήσει όταν η πολιτική μετατρέπεται σε διαγωνισμό 
μοιρασιάς πόρων χωρίς σχέδιο παραγωγής και ανάπτυ-
ξης.

Φυσικά, η κοινωνική πολιτική δεν είναι αμάρτημα ού-
τε πολυτέλεια. Ένα κράτος που εγκαταλείπει τους αδύ-
ναμους προδίδει τον ίδιο τον κοινωνικό του ρόλο. Άλλο 
όμως η μόνιμη, δίκαιη και στοχευμένη στήριξη και άλ-
λο οι παροχές της τελευταίας στιγμής που εμφανίζονται 
ως προεκλογικά πυροτεχνήματα και εξαφανίζονται μό-
λις κλείσουν οι κάλπες.

Η μεγαλύτερη ευθύνη δεν βαραίνει μόνο την πολιτική 
τάξη. Βαραίνει και την κοινωνία που ανέχεται να αντι-
μετωπίζεται ως εκλογική πελατεία. Όπως είχε προει-
δοποιήσει ο Πλάτων, «η τιμωρία των σοφών που δεν 
ασχολούνται με την πολιτική είναι να κυβερνώνται από 
ανθρώπους κατώτερους από αυτούς». Η αδιαφορία, η 
λήθη και η αποδοχή της εύκολης λύσης είναι το έδαφος 
πάνω στο οποίο ανθεί η πολιτική δημαγωγία.

Υπάρχει λοιπόν αντίσταση; Υπάρχει, αλλά απαιτεί έναν 
πολίτη λιγότερο ευάλωτο στα προεκλογικά θεάματα και 
περισσότερο απαιτητικό απέναντι στην εξουσία. Έναν 
πολίτη που θα ρωτήσει όχι μόνο «πόσα θα μου δώσε-
τε», αλλά κυρίως «πώς θα δημιουργήσετε μια κοινωνία 
που δεν θα χρειάζεται διαρκώς να μοιράζει επιδόματα 
για να επιβιώσει».

Η πραγματική δημοκρατική αντίσταση ξεκινά τη στιγμή 
που ο ψηφοφόρος παύει να λειτουργεί ως πελάτης και 
θυμάται ότι είναι ο εντολέας της εξουσίας. Όταν η ψή-
φος σταματήσει να ανταλλάσσεται με πρόσκαιρα οφέ-
λη και γίνει εργαλείο ελέγχου και λογοδοσίας, τότε η 
προεκλογική παροχολογία θα χάσει τη δύναμή της. Διό-
τι η μεγαλύτερη νίκη κάθε λαϊκισμού δεν είναι να πείσει 
τους πολίτες ότι έχει δίκιο, αλλά να τους κάνει να ξεχά-
σουν ότι έχουν κρίση.

Πολίτες ή πελάτες;  
Η σιωπηλή συμφωνία της παροχολογίας

Δημοσιογράφος 
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Πρόσφατα έφυγε από τη ζωή ο Γιώργος Σουφλιάς. Σημαντικό 
στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας. Ικανότατος, ευπρεπής και με 
θετική προσφορά. 

Μπορεί να μην εξελέγη αρχηγός της παράταξης. Μπορεί να διε-
γράφη -κακώς, κάκιστα- από τον τότε αρχηγό της, όμως δεν δη-
μιούργησε προβλήματα εσωκομματικά. Επέστρεψε και συνέχισε 
(παρά τη δεδομένη ανθρώπινη πικρία του), στο κόμμα, στην κυ-
βέρνηση, στο Κοινοβούλιο.

Αυτό λέγεται   π ο λ ι τ ι κ ό  ή θ ο ς. Είδος εν ανεπαρκεία βέβαια. 

Δεν ακολούθησε τον τρόπο που πολιτεύτηκαν -κάποιοι συνε-
χίζουν και τώρα έτσι να πολιτεύονται- άλλοι της ΝΔ, αλλά και 
άλλων κομματικών χωρών, με αποτέλεσμα να δημιουργούν με-
γάλα εσωκομματικά, αλλά και γενικότερα για το πολιτικό μας 
σύστημα, προβλήματα. 

Με την ευκαιρία, θα ήθελα να συνδέσω την ορθή, δεοντολογι-
κή πολιτική και κομματική συμπεριφορά του με την υπό συζήτη-
ση (και ψήφιση;) αναθεώρηση άρθρων του Συντάγματός μας. 

Ίσως ορισμένοι φίλοι αναγνώστες να μου παρατηρήσουν: Μα, 
πώς συνδέονται τα δύο; 

Θα προσπαθήσω να εξηγήσω, αφού πρώτα σημειώσω την υπο-
χρέωση κάθε αρθρογράφου, αναλυτή, παρατηρητή των τεκται-
νόμενων/διαδραματιζόμενων, όχι μόνον να διαπιστώνει τα προ-
φανή (σ.σ. να είναι δηλαδή  δ ι α π ι σ τ ω τ ή ς) αλλά να αντλεί 
και να αναδεικνύει τα αίτια και πώς, αν γίνεται, μπορούν να αρ-
θούν/να μην επαναληφθούν δυσάρεστες καταστάσεις. (διαγρα-
φές, διασπάσεις, κυβερνητικές πτώσεις).

Επισημάνσεις:

-Πιστεύει κανείς σώφρων άνθρωπος ότι τα κόμματα διαθέτουν 
ταυτότητα; Ομιλούν για… συνοχή, ψυχή, υψηλές στοχεύσεις, 
ενθουσιασμό, συντροφικότητα, ιδεολογία, προοδευτικές προδι-
αγραφές κ.ά. αχρείαστα, παραπειστικά φληναφήματα τα οποία 
οι  κ ο μ μ α τ ο ϊ ν σ τ ρ ο ύ χ τ ο ρ ε ς,  οι δημαγωγοί, οι φύλαρ-
χοι αρχηγοί εκστομούν και πολλοί παρασυρόμενοι πολίτες πι-
στεύουν (!). Όμως αυτά είναι έπεα πτερόεντα, αμετροέπειες σε 
μπαλκόνια ή πλατείες για… ψυχολογικό  κ ο μ μ α τ ο χ ο ρ τ α- 
σ μ ό  ή -και- αήθη φανατισμό των προβάτων που βελάζουν και 
αναχαράζουν συνθήματα από κάτω! 

- Αν οι κομματικοί σχηματισμοί/παρατάξεις διέθεταν όντως (δε-
δομένη, γνήσια και όχι πλαστή) ταυτότητα, με ποιο επιχείρημα, 
πρόφαση/πρόσχημα ο κάθε χολωμένος -για διαφόρους λόγους- 
βουλευτής, υπουργός ή πρωθυπουργός- θα διαφωνούσε, θα 
αποχωρούσε και θα έβλαπτε την κυβέρνηση, το κόμμα ή και τη 
χώρα; Αλλά και με ποια αφορμή ή αιτία ο κάθε αρχηγός ή πρω-
θυπουργός θα διέγραφε όποιον διαφωνεί μαζί του; 

Αναρωτιέμαι: τι είδους ιδεολογική ταυτότητα διαθέτουν οι ανεν-
δοίαστα και ανερυθρίαστα μετακινούμενοι βουλευτές και πολι-

τευτές από ένα κόμμα στο άλλο; Και γιατί τους (υπο)δέχονται τα 
διάφορα «κόμματα αρχών»;

-Τι άραγε σημαίνει… «αρχηγικό κόμμα/κόμματα»; Μήπως ταυτό-
τητα; Πως τάχα πάνε περίπατο (ή μήπως… στον αγύριστο) τα κα-
ταστατικά, τα πειθαρχικά, οι εσωκομματικές δημοκρατικές δια-
δικασίες αλλά και η περιβόητη (σ.σ. διαβόητη την κατάντησαν) 
ελευθερία διατύπωσης γνώμης; 

- Τι (αρνητικό) νόημα έχει η πολυθρύλητη πειθαρχία στην «κομ-
ματική γραμμή», που καταπιέζει την ελευθερία έκφρασης γνώ-
μης των βουλευτών; Τη θεωρώ ως…  ι σ ο η λ ε κ τ ρ ι κ ή  γραμ-
μή πιστοποίησης της τελευτής/ακύρωσης της προσωπικότητάς 
τους! Θεωρείται υπέρτατη δημοκρατική αξία (μήπως και αρετή;) 
που καθορίζει ό,τι ανοίκειο και αντιδημοκρατικό (επ)ακολουθεί 
(διαγραφές, αποχωρήσεις, διασπάσεις, μίση και πάθη).

-Πόσο πιο απλό, ορθολογικό, έντιμο, δεοντολογικό (και δημο-
κρατικό για να μην ξεχνιόμαστε, όχι όλοι εμείς αλλά οι ορκισμέ-
νοι… «δημοκράτες») θα ήταν αν αποφάσιζαν οι  Ε θ ν ο γ ο - 
ν ε ί ς  (και όχι Εθνοπατέρες) μας να προχωρήσουν σε άρθρα του 
Συντάγματος όπου:

• Θα καταργείται η «κομματική γραμμή» (ως υπέρτατη αξία/δύ-
ναμη).

* Θα ισχύει -στην πράξη, όχι στη θεωρία βέβαια- η ελευθερία 
βούλησης, γνώμης, έκφρασης του κάθε βουλευτή (ή κομματι-
κού στελέχους) χωρίς… πειθαρχικές ποινές, επιπλήξεις ή και δι-
αγραφές. 

• Θα καταργούνται οι κατάπτυστες ασυλίες και παραγραφές.

• Δεν θα πέφτουν οι εκλεγμένες κυβερνήσεις επειδή διαφώνη-
σαν και ψήφισαν διαφορετικά κάποιοι κυβερνητικοί βουλευτές 
σε ένα νομοσχέδιο. 

Άλλωστε, οι κυβερνήσεις εκλέγονται (μέχρι τώρα) για 4 χρόνια.

Αν διαφωνούν τα κόμματα, ας το αλλάξουν σε 2, 1 ή και σε εβδο-
μαδιαία εκλογική βάση, ώστε -εκ περιτροπής- να γίνουν  ό λ ο ι… 
υπουργοί και πρωθυπουργοί. 

• Θα απαγορεύονται οι μυστικές ψηφοφορίες επειδή ο ψηφοφό-
ρος πολίτης πρέπει να γνωρίζει τι πρεσβεύει/στηρίζει αυτός τον 
οποίο εμπιστεύτηκε. 

• Σε περίπτωση που γίνει πρόταση μομφής και -τυχόν καταψηφι-
στεί-, η τάδε κυβέρνηση να μη χάνει τη δεδηλωμένη/την εξου-
σία. 

• Τις ηγεσίες, πχ στους ενστόλους, στο δικαστικό σώμα και αλλα-
χού, δεν θα τις καθορίζει η κάθε κυβέρνηση.

• Θα απαγορεύεται σε τέως στρατιωτικούς, δικαστικούς, συνδι-
καλιστές κ.ά. η ανάμιξή τους ως υποψηφίων σε εκλογές. (Πριν 
την πάροδο 5 τουλάχιστον ετών από τη συνταξιοδότησή τους ή 
την απομάκρυνσή τους από τη θέση την οποία κατείχαν.) 

• Θα μετέχουν στα Υπουργικά Συμβούλια και εκπρόσωποι των δια-
φόρων κλάδων, όταν συζητούνται ζητήματα που τους αφορούν. 

Ένας θάνατος και μια Συνταγματική Αναθεώρηση

Ιατρός
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Τριάντα χρόνια από τον θάνατο του Ανδρέα Παπανδρέου 
(1996-2026) είναι δύσκολο, διαβάζοντας ή παρακολουθώντας 
την πολιτική ζωή της χώρας μας ή ακόμη και τα τεκταινόμενα 
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, αλλά και των άλλων κομμάτων, να 
μην αναφωνήσεις σιωπηλά και παραφράζοντας τη γνωστή ρήση 
της Σιμόν ντε Μποβουάρ «γυναίκα γίνεσαι, δεν γεννιέσαι», 
πως «ηγέτης γεννιέσαι, δεν γίνεσαι». 

Η σκέψη αυτή δεν αποσκοπεί στην εξιδανίκευση προσώπων 
ούτε στην άκριτη νοσταλγία μιας άλλης εποχής. Αναδεικνύει, 
όμως, τη σπάνια εκείνη πολιτική στόφα που επιτρέπει σε ορισμέ-
νους ανθρώπους να υπερβαίνουν τα όρια του κομματικού στελέ-
χους και να μετατρέπονται σε ιστορικά πρόσωπα. 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου υπήρξε για πολλούς ένας τέτοιος ηγέ-
της. Διέθετε το χάρισμα να αφουγκράζεται τα κοινωνικά ρεύμα-
τα, να εκφράζει τις προσδοκίες των πολιτών και να εμπνέει πίστη 
σε ένα συλλογικό όραμα. 

Στη σημερινή πολιτική πραγματικότητα, όπου κυριαρχούν η 
διαχείριση της επικαιρότητας, η επικοινωνιακή εικόνα και οι εφή-
μερες συμμαχίες, η απουσία ηγετικών προσωπικοτήτων γίνεται 
ακόμη πιο αισθητή. Οι οργανωτικοί μηχανισμοί, οι σύμβουλοι και 
η τεχνολογία μπορούν να κατασκευάσουν πολιτικούς, όχι όμως 
ηγέτες.

Γιατί ηγέτης είναι εκείνος που δεν ακολουθεί απλώς την εποχή 
του, αλλά τη διαμορφώνει. Και αυτή η ιδιότητα μοιάζει περισσό-
τερο με έμφυτο χάρισμα παρά με επίκτητη δεξιότητα.

Περισσότερο, όμως, ηγέτης είσαι όταν στον μέλλοντα χρόνο γί-
νεσαι αντικείμενο μίμησης ή ακόμη όταν σε «διεκδικούν».

Το διονυσιακό στοιχείο που χαρακτήριζε τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου τον καθιστούσε οικείο ως άνθρωπο στα πλήθη, γι’ αυτό 
για τους περισσότερους ήταν απλά ο ΑΝΔΡΕΑΣ. Το ανθρώπι-
νο στοιχείο συνιστά πάντα ουσιαστικά γνώρισμα μιας ηγετικής 
πολιτικής προσωπικότητας.

Άνθρωπος με έντονα πάθη ο Ανδρέας Παπανδρέου, αλλά και με 
σκέψη και οράματα που γνώριζε να εκφράζει με τον δικό του 
μοναδικό τρόπο, απολάμβανε μία πρωτόγνωρη λαοφιλία. 

Δεν έπαψε όμως να αποτελεί μία αμφιλεγόμενη πολιτική 
προσωπικότητα για τους αντιπάλους του.

Ωστόσο, όπως κάθε ηγέτης, για άλλους αποτελούσε την επιτο-
μή-ορισμό του λαϊκισμού και για άλλους αντικείμενο λατρείας.

Η ιστορία θα κρίνει τελεσίδικα την προσφορά του στην πολιτική 
ζωή του τόπου μας αλλά και τη γενικότερη συνεισφορά του στη 
διακονία του κοινωνικού και εθνικού συμφέροντος.

Όταν όμως ακόμη και οι αντίπαλοί του αναγνώριζαν την τέχνη 
να εμπνέει και να συνεγείρει τα πλήθη, τότε αποτελεί βυζαντι-
νολογία να αρκούμαστε στα επί μέρους λάθη και τις υπερβο-
λές του.

Ίσως η μομφή πως με τα προσόντα του και την πρωτόγνωρη λα-
οφιλία του θα μπορούσε να προσφέρει περισσότερα στην πα-
τρίδα του και στην υστεροφημία του να συνιστά και τον μεγαλύ-
τερο έπαινό του.

Κι ακόμα περισσότερο ότι με τη χαρισματική και ηγετική του 
παρουσία αδίκησε τον εαυτό του, που δεν μπόρεσε να μετουσι-
ώσει σε έργο τις ρηξικέλευθες ιδέες του.

Ως επιμύθιο για τα ηγετικά χαρίσματα όχι μόνο του Ανδρέα 
Παπανδρέου αλλά κάθε ηγέτη δεν θα μπορούσαμε να πούμε τί-
ποτε άλλο χωρίς να επισημάνουμε την ικανότητα να συνθέτει, 
να πείθει και να εμπνέει.

Ίσως μελαγχολήσουμε αν αναζητήσουμε τα παραπάνω χαρί-
σματα όχι μόνο στην ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ αλλά και στα 
υπόλοιπα κόμματα.

Για πολλούς, η σημερινή εικόνα του ΠΑΣΟΚ αδικεί το ίδιο και 
προσβάλλει τον ιδρυτή του. 

* To παρόν άρθρο απέχει πολύ από το να αποτελεί μία προσπά-
θεια εξιδανίκευσης και αγιοποίησης του Ανδρέα Παπανδρέου.

Γιατί «ο ηγέτης δεν γίνεται, γεννιέται…»

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις

Με αφορμή  
τα 30 χρόνια 
από τον θάνατο 
του Ανδρέα 
Παπανδρέου



Η Γερουσία των Ηνωμένων Πολιτειών 
ενέκρινε ψήφισμα που περιορίζει τη 
δυνατότητα του προέδρου Ντόναλντ 
Τραμπ να διεξάγει στρατιωτικές επι-

χειρήσεις κατά του Ιράν χωρίς προηγούμενη 
έγκριση του Κογκρέσου, σηματοδοτώντας μια 
σπάνια διακομματική αμφισβήτηση της εξωτε-
ρικής πολιτικής του Λευκού Οίκου. Το ψήφισμα 
εγκρίθηκε με 50 ψήφους υπέρ και 48 κατά, με 
τέσσερις Ρεπουμπλικάνους γερουσιαστές να 
συντάσσονται με σχεδόν το σύνολο των Δη-
μοκρατικών. Προβλέπει ότι ο πρόεδρος οφεί-
λει να αποσύρει τις αμερικανικές ένοπλες δυ-
νάμεις από εχθροπραξίες με ή κατά του Ιράν, 
εκτός εάν υπάρχει ρητή εξουσιοδότηση από 
το Κογκρέσο ή πρόκειται για την αντιμετώπι-
ση επικείμενης επίθεσης κατά των Ηνωμένων 
Πολιτειών, συμμάχου ή εταίρου τους. Η ψηφο-
φορία πραγματοποιήθηκε μόλις μία εβδομάδα 
μετά την υπογραφή μνημονίου κατανόησης 
μεταξύ Ουάσιγκτον και Τεχεράνης, το οποίο, 
σύμφωνα με Αμερικανούς αξιωματούχους, 
προβλέπει την άρση του αμερικανικού απο-
κλεισμού στα ιρανικά λιμάνια, την επαναλει-
τουργία των θαλάσσιων οδών στα Στενά του 
Ορμούζ και τη δημιουργία πλαισίου για νέες δι-
απραγματεύσεις σχετικά με το πυρηνικό πρό-
γραμμα του Ιράν. 

Διαψεύδει τα περί 
αποδέσμευσης  κεφαλαίων  
προς την Τεχεράνη
Ο Τραμπ χαρακτήρισε την απόφαση της Γερου-
σίας «παράλογη» και «άκαιρη». Ο Αμερικανός 
ηγέτης υποστήριξε ότι η κυβέρνησή του έχει το 
πλεονέκτημα στις συναλλαγές της με το Ιράν, 
υποστηρίζοντας ότι η Τεχεράνη δείχνει μεγα-
λύτερη συνεργασία από πριν. Σύμφωνα με τον 
ίδιο, η επικύρωση του ψηφίσματος από τη Γε-
ρουσία σηματοδοτεί ότι η Ουάσιγκτον δεν 
υποστηρίζει την προσέγγισή του στο Ιράν, κά-

τι που θα μπορούσε να μειώσει την πίεση που 
ασκούν οι ΗΠΑ στις διαπραγματεύσεις. Διέ-
ψευσε επίσης δημοσιεύματα σύμφωνα με τα 
οποία οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν ήδη απο-
δεσμεύσει ή μεταφέρει κεφάλαια προς το 
Ιράν. Όπως ανέφερε, δεν έχουν δοθεί χρήμα-
τα στην Τεχεράνη ούτε έχουν απελευθερωθεί 
κεφάλαια από δεσμευμένα ιρανικά αποθέμα-
τα. Ωστόσο, σημείωσε ότι μέρος των ιρανικών 
κεφαλαίων που βρίσκονται υπό αμερικανι-
κό έλεγχο ενδέχεται να χρησιμοποιηθεί απο-
κλειστικά για την αγορά αγροτικών προϊόντων 
από τις Ηνωμένες Πολιτείες, επικαλούμενος 
την ανάγκη κάλυψης βασικών διατροφικών 
αναγκών του ιρανικού πληθυσμού. Σύμφω-
να με τον ίδιο, τα κεφάλαια αυτά θα κατευθυν-
θούν στην προμήθεια καλαμποκιού, σιταριού, 
σόγιας και άλλων γεωργικών προϊόντων από 
Αμερικανούς παραγωγούς. 

Οι «Ε5» χαράσσουν  
κοινή γραμμή απέναντι  
στον πλανητάρχη
Στο Βερολίνο συναντήθηκαν οι ηγέτες της λε-
γόμενης «Ε5» -Γερμανίας, Γαλλίας, Ιταλίας, 
Πολωνίας αλλά και της Βρετανίας- προκειμέ-

νου να καθορίσουν μια κοινή αμυντική στά-
ση απέναντι στον πρόεδρο Τραμπ. Ο γενικός 
γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε συναντή-
θηκε επίσης με τον Αμερικανό πρόεδρο στον 
Λευκό Οίκο, ελπίζοντας να πείσει τον Τραμπ 
για την ανάγκη ενίσχυσης των σχέσεων στους 
κόλπους της Συμμαχίας, που έχουν διαταρα-
χθεί λόγω του πολέμου στον Κόλπο αλλά και 
στην Ουκρανία. 

Στο άλλο σημείο ενδιαφέροντος της πε-
ριοχής, ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Ισρα-
έλ Κατς δεσμεύτηκε ότι οι ισραηλινές ένοπλες 
δυνάμεις δεν θα αποσυρθούν από τη ζώνη 
ασφαλείας του νότιου Λιβάνου, «ακόμα κι αν 
υπάρξει αμερικανικό αίτημα».

«200.000 Λιβανέζοι κάτοικοι δεν θα επι-
στρέψουν στα σπίτια από τα οποία απομα-
κρύνθηκαν. Επειδή αυτό που συνέβη στο πα-
ρελθόν σε ζώνες ασφαλείας, όπου υπήρχε 
επίσης άμαχος πληθυσμός, υπήρχαν βόμβες 
κατά μήκος δρόμων και επιθέσεις εναντίον 
στρατιωτών, και ως εκ τούτου δεν θα το επι-
τρέψουμε αυτό», τόνισε ο Κατς στο συνέδριο 
Muni Expo που διοργανώθηκε για τοπικούς 
αξιωματούχους στο Τελ Αβίβ. «Δεν αποσυρό-
μαστε», κατέληξε ο Ισραηλινός υπουργός.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Σκοτώνει ο ευρωπαϊκός 
καύσωνας - Στη Γαλλία  
δύο παιδιά 2 και 4 ετών 
βρέθηκαν νεκρά μέσα 
στο οικογενειακό αυτοκίνητο
Το πρώτο μεγάλο κύμα καύσωνα 
για το φετινό καλοκαίρι σαρώνει 
την Ευρώπη. Δύο μικρά παιδιά, 
ηλικίας 2 και 4 ετών, εντοπίστη-
καν νεκρά μέσα στο αυτοκίνη-
το της οικογένειάς τους σε χώρο 
στάθμευσης στην πόλη Καρπα-
ντρά της νότιας Γαλλίας. Σύμ-
φωνα με τη γαλλική εισαγγελία, 
οι αρχές εξετάζουν ως πιθανότε-
ρο σενάριο τη θερμοπληξία λό-
γω των εξαιρετικά υψηλών θερ-
μοκρασιών που επικρατούν στην 
περιοχή.
Οι υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης 
ειδοποιήθηκαν νωρίς το από-
γευμα και έσπευσαν στο σημείο, 
όπου βρήκαν τα δύο παιδιά σε 
κατάσταση καρδιακής ανακο-
πής. Παρά τις προσπάθειες των 
διασωστών, δεν κατέστη δυνα-
τό να επανέλθουν στη ζωή. Οι 
μετεωρολόγοι συγκρίνουν το 
φαινόμενο με τον καταστροφι-
κό καύσωνα του 2003, ο οποίος 
είχε στοιχίσει τη ζωή σε σχεδόν 
15.000 ανθρώπους στη Γαλλία.
Επίσης, οι τιμές ηλεκτρικού ρεύ-
ματος στη Γαλλία εκτινάχθηκαν 
στα υψηλότερα επίπεδα από την 
ενεργειακή κρίση του 2022, κα-
θώς η εκρηκτική άνοδος της ζή-
τησης για ψύξη συμπίπτει με 
περιορισμούς στην παραγωγή 
πυρηνικής ενέργειας και χαμη-
λή παραγωγή από αιολικά πάρ-
κα. Στο Ηνωμένο Βασίλειο έχουν 
εκδοθεί κόκκινες προειδοποι-
ήσεις για ακραίες θερμοκρασί-
ες, οι οποίες αναμένεται να σπά-
σουν τα ρεκόρ για τον Ιούνιο. 
Και η Ιταλία εξέδωσε κόκκινες 
προειδοποιήσεις για καύσωνα 
σε 12 πόλεις. Στο Σαν Σεμπαστι-
άν, στον παραδοσιακά πιο δρο-
σερό βορρά της Ισπανίας, η θερ-
μοκρασία αναμενόταν να φτάσει 
τους 40°C, υπερδιπλασιάζοντας 
τον ιστορικό μέσο όρο της πόλης.

Ο Αμερικανός πρόεδρος χαρακτηρίζει «παράλογη» 
και «άκαιρη» την απόφαση που ψήφισαν 50 
γερουσιαστές, μεταξύ των οποίων τέσσερις 
Ρεπουμπλικάνοι, υποστηρίζοντας πως μειώνουν  
τη ισχύ του στις διαπραγματεύσεις 

Η ΓΕΡΟΥΣΙΑ ΤΩΝ ΗΠΑ ΦΡΕΝΑΡΕΙ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΡΑΜΠ

«Χωρίς την έγκρισή μας δεν 
ξαναπάς σε πόλεμο με το Ιράν»
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Κυρίως σε πελάτες νυχτερινών μαγαζιών της Μυκόνου διακινούσαν 
τις ναρκωτικές ουσίες τα μέλη της εγκληματικής ομάδας που εξάρθρωσε το 
ελληνικό FBI. Κλιμάκιο της Δίωξης Ναρκωτικών τις τελευταίες ημέρες έκα-
νε «απόβαση» στο Νησί των Ανέμων και «ξεδόντιασε» κύκλωμα που διακι-
νούσε σημαντικές ποσότητες κοκαΐνης, ροζ κοκαΐνης και άλλες ναρκωτικές 
ουσίες. Από χθες το πρωί βρίσκεται σε εξέλιξη μεγάλη αστυνομική επιχεί-
ρηση της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών στο νησί στο πλαίσιο της 
αποδόμησης εγκληματικών δικτύων που διακινούν ποσότητες ναρκωτι-
κών. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αστυνομικοί κατάσχεσαν πάνω από 2 κι-

λά κοκαΐνη, 600 γραμμάρια ροζ κοκαΐνη, ποσότητες κρυσταλλικής μεθαμ-
φεταμίνης, κεταμίνης, ακατέργαστης κάνναβης καθώς και χάπια ecstasy. 
Τα μέλη του κυκλώματος πωλούσαν στους πελάτες τους από 100 έως 150 
ευρώ το γραμμάριο την κοκαΐνη.

Στο επίκεντρο ερευνών είχε μπει ο Αλβανός αρχηγός της εγκληματι-
κής οργάνωσης που έχει απασχολήσει και άλλες φορές τις αρχές για υπο-
θέσεις ναρκωτικών. Όπως αναφέρουν πηγές της αστυνομίας, πρόκειται για 
ιδιοκτήτη εταιρείας με βαν που μεταφέρει τουρίστες στη Μύκονο, ο οποί-
ος και συνελήφθη μαζί με ακόμα τέσσερα άτομα που φέρεται να είχαν ανα-

λάβει τη διακίνηση. Ανάμεσά τους και η Ρουμάνα σύντροφός του και δύο 
Έλληνες οδηγοί των βαν της εταιρείας, που διακινούσαν τις ουσίες. Ποσό-
τητες ναρκωτικών βρέθηκαν στο σπίτι του φερόμενου ως εγκέφαλου στην 
περιοχή του Αγίου Στεφάνου, καθώς και σε χώρο που είχε ως καβάτζα. Στην 
Αθήνα συνελήφθη η σύζυγος ενός εκ των δύο οδηγών των βαν, στο σπίτι 
της οποίας εντοπίστηκαν ναρκωτικές ουσίες. Η γυναίκα είχε τον ρόλο του 
«ταχυδρόμου», καθώς κάθε Σαββατοκύριακο μετέφερε τα ναρκωτικά από 
την Αθήνα στη Μύκονο και τα παρέδιδε στον Αλβανό αρχηγό. 

Γιώργος Γεραφέντης 

Μύκονος: Το ελληνικό FBI «ξεδόντιασε» συμμορία διακίνησης ροζ και λευκής κοκαΐνης και άλλων ναρκωτικών 

ΟΙ ΡΟΛΟΙ ΠΟΥ ΚΑΤΕΙΧΑΝ ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΕΜΠΕΙΡΙΚΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΙ-ΡΕΥΜΑΤΟΚΛΕΦΤΕΣ

Ποιοι ήταν οι 101 πελάτες που… πλήρωναν
λίγα για να κλέβουν πολλά από τον ΔΕΔΔΗΕ 

Επιχειρηματίες από τους κλάδους της βιοτεχνίας, του λιανι-
κού εμπορίου, της εστίασης, ακόμη και ιδιοκτήτες πρατηρί-
ων υγρών καυσίμων, είναι ανάμεσα στη λίστα των 101 «πε-
λατών» του κυκλώματος ρευματοκλοπής που εξαρθρώθηκε 

από το ελληνικό FBI και ζημίωσε τον ΔΕΔΔΗΕ με περισσότερα από 
9 εκατ. ευρώ.

Η δράση της εγκληματικής ομάδας ξεκινά τουλάχιστον από το 
2017 με τους τρεις «ηλεκτρολόγους» να έχουν διαμορφώσει συ-
γκεκριμένο σχέδιο δράσης για παρέμβαση απευθείας στον μετρητή 
ηλεκτρικής ενέργειας, είτε αυτός είναι αναλογικός είτε ψηφιακός. 
Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της ΕΛΑΣ, για να ξεκινήσουν οι παρά-
νομες επεμβάσεις στους μετρητές ηλεκτρικής ενέργειας με σκοπό 
τη ρευματοκλοπή, προηγούνταν συμφωνία ανάμεσα στους «ηλε-
κτρολόγους» και τους πελάτες για το ύψος της ηλεκτρικής ενέργει-
ας που ο εκάστοτε χρήστης επιθυμούσε να μην καταγράφεται.

Παράνομο λογισμικό και
για ψηφιακούς μετρητές
Ιδιαίτερα στους παλιούς μετρητές, τα μέλη του κυκλώματος είχαν τη 
δυνατότητα να πραγματοποιήσουν κάθε είδους αυθαίρετη παρέμ-
βαση, ενώ το απίστευτο είναι ότι είχαν καταφέρει να παραβιάζουν 
και τους ψηφιακούς μετρητές. 

Αυτό γινόταν με χρήση παράνομου λογισμικού το οποίο εγκα-
θιστούσαν στον μετρητή με τη χρήση εξειδικευμένης οπτικής κε-
φαλής. Υπήρχαν, μάλιστα, περιπτώσεις, όπου η μείωση στον με-
τρητή έφτανε ακόμη στο 50% της ηλεκτρικής ενέργειας που 
καταναλωνόταν. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το πελατολόγιο του κυκλώ-
ματος, καθώς εκτός από οικιακούς καταναλωτές υπήρχαν και πά-
ρα πολλά νομικά πρόσωπα-επιχειρηματίες. Αναλυτικά, φαίνεται ότι 
στη ρευματοκλοπή συμμετείχαν μεταξύ άλλων: τέσσερα βενζινάδι-

κα, πέντε ίντερνετ καφέ και πέντε καταστήματα fast food πασίγνω-
στης αλυσίδας. Από την έρευνα του ειδικού κλιμακίου του ΔΕΔΔΗΕ 
που διαβιβάστηκε στο ελληνικό FBI προκύπτει ότι πολλές επιχει-
ρήσεις προκάλεσαν ζημία άνω των 100.000 ευρώ η καθεμία, ενώ 
ανάμεσά τους είναι και δύο πολύ γνωστά καταστήματα εστίασης 
στην παραλιακή λεωφόρο. Οι αμοιβές του κυκλώματος ξεπερνούν 
τις 371.000 ευρώ για 606 παράνομες παρεμβάσεις σε μετρητές πα-
ροχών ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ η συνολική ζημία για τον ΔΕΔΔΗΕ 
φτάνει τα 9.163.354 ευρώ. 

Τι έκανε ο καθένας
Ο 52χρονος είχε συντονιστικό ρόλο, παρέχοντας κατευθύνσεις στα 
λοιπά μέλη όσον αφορά τις αυθαίρετες-παράνομες παρεμβάσεις 
στους μετρητές ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά και τον ρόλο του φυ-
σικού αυτουργού, ιδίως όταν επρόκειτο για ψηφιακούς μετρητές. 
Επιπλέον καθόριζε το ύψος της αμοιβής που εισέπρατταν από τους 
καταναλωτές για λογαριασμό και προς όφελος των οποίων πραγ-
ματοποιούνταν.

Ο 40χρονος είχε κυρίως επιχειρησιακό ρόλο κατά την τέλεση 
των αξιόποινων πράξεων και ήταν επιφορτισμένος με την πραγ-
ματοποίηση των παράνομων παρεμβάσεων στους μετρητές ηλε-
κτρικής ενέργειας ενώ επικουρικά και κατά περίπτωση αναλάμβα-
νε ρόλο ενδιάμεσου, μεταφέροντας εντολές και κατευθύνσεις του 
52χρονου προς μέλη που αναλάμβαναν την τέλεση παράνομων πα-
ρεμβάσεων σε μετρητές,

Ο 43χρονος, τέλος, είχε καθαρά επιχειρησιακό ρόλο κατά την 
τέλεση των αξιόποινων πράξεων και ήταν επιφορτισμένος με την 
τέλεση των παράνομων παρεμβάσεων στους μετρητές ηλεκτρικής 
ενέργειας και την παραλαβή των αμοιβών από τους καταναλωτές.

Τα ευρήματα
Τέλος, χρήζει αναφοράς ότι εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν μεταξύ 
άλλων περίστροφο κρότου, δύο δέκτες σημάτων τηλεχειρισμού δι’ 
ακουστικής συχνότητας, ιδιοκτησίας της ΔΕΗ, 417 τεμάχια στρογγυ-
λών μολυβένιων σφραγίδων μετρητών ηλεκτρικής ενέργειας του ΔΕΔ-
ΔΗΕ και άλλα αντικείμενα που σχετίζονται με την έκνομη δράση τους.

Ιδιοκτήτες 
πασίγνωστων 
καταστημάτων 
εστίασης, 
πρατηρίων υγρών 
καυσίμων  
και fast food 
μεταξύ αυτών που 
χρησιμοποιούσαν 
το κύκλωμα  
για να μειώνει  
τις kWh  
στις επιχειρήσεις 
τους 

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Προφυλακιστέος κρίθηκε ο 17χρονος από το Γάζι Ηρα-
κλείου Κρήτης, ο οποίος συνελήφθη στο πλαίσιο ευρείας 
αστυνομικής επιχείρησης της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήμα-
τος. Η συγκεκριμένη επιχείρηση πραγματοποιήθηκε σε άμεση 
συνεργασία με διεθνείς αρχές και το NCMEC. Ο νεαρός κατη-
γορείται για ενεργή συμμετοχή στο διαβόητο, διεθνές εξτρε-
μιστικό δίκτυο «764», το οποίο έχει μπει στο μικροσκόπιο των 
διωκτικών αρχών παγκοσμίως.

Μαζί με ακόμα έναν 17χρονο που συνελήφθη στην Ελλά-
δα φέρεται να είχαν αναπτύξει τρομακτική διαδικτυακή δρά-
ση, στοχοποιώντας κυρίως ευάλωτα ανήλικα κορίτσια μέσω 

των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Ο τρόπος δράσης τους 
ήταν άκρως εφιαλτικός. Προσεγγίζοντας τα ανήλικα θύμα-
τα, αποκτούσαν σταδιακά τον πλήρη έλεγχο της ψυχολογί-
ας τους μέσω της χειραγώγησης. Στη συνέχεια, δημιουργώ-
ντας ένα καθεστώς απόλυτου φόβου και αφόρητης πίεσης, 
αποσπούσαν φωτογραφίες και βίντεο αυστηρά προσωπικού 
χαρακτήρα.

Χρησιμοποιώντας το υλικό αυτό ως μέσο εκβιασμού, προ-
χωρούσαν στο πιο σκοτεινό στάδιο της δράσης τους: εξανά-
γκαζαν τις ανήλικες σε πράξεις αυτοτραυματισμού. Τα θύματα 
λάμβαναν εντολές να αυτοτραυματιστούν, να καταγράψουν 

τις πράξεις τους σε βίντεο και να τα στείλουν στους δράστες. 
Σε ακραίες περιπτώσεις, υποχρεώνονταν να χαράξουν στο 
ίδιο τους το σώμα λέξεις, ονόματα ή τα διαδικτυακά ψευδώ-
νυμα των κατηγορουμένων.

Στόχος του δικτύου «764» είναι η απόσπαση παράνομου 
υλικού και η ώθηση των παιδιών σε αυτοκαταστροφικές ή και 
αυτοκτονικές ενέργειες. Οι έρευνες των ελληνικών αρχών 
βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, έπειτα από την ταυτοποίηση των 
εμπλεκομένων, προκειμένου να αποκαλυφθεί το ακριβές μέ-
γεθος της εγκληματικής τους δράσης και να εντοπιστούν τυ-
χόν επιπλέον συνεργοί ή νέα θύματα αυτής της υπόθεσης.

Από το πληκτρολόγιο στο κελί ο 17χρονος του δικτύου «764» που «φυλάκισε» τις ψυχές ανήλικων κοριτσιών

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΕΓΙΝΕ ΣΤΑ ΒΟΡΙΖΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΥΟ ΝΕΚΡΟΥΣ

Τα 13 όπλα, οι 124 κάλυκες, οι άγνωστοι 
θύτες και η ορφανή φονική σφαίρα

Νέα δεδομένα στην έρευνα για το μακελειό 
που συγκλόνισε τα Βορίζια Ηρακλείου φέρ-
νει η επίσημη βαλλιστική πραγματογνωμο-
σύνη των εργαστηρίων της Ελληνικής Αστυ-

νομίας. Τα στοιχεία αποτυπώνουν με σαφήνεια την 
ένταση της ένοπλης σύγκρουσης την 1η Νοεμβρίου 
2025, κατά την οποία έχασαν τη ζωή τους ο 39χρονος 
Φανούρης Καργάκης και η 56χρονη Ευαγγελία Φρα-
γκιαδάκη, ενώ παράλληλα αναδεικνύουν νέα κρίσιμα 
ερωτήματα που εξακολουθούν να παραμένουν ανα-
πάντητα.

Οι πραγματογνώμονες της ΕΛΑΣ εξέτασαν συνολι-
κά 124 κάλυκες, οκτώ βολίδες, πέντε θραύσματα βο-
λίδων, έναν πυρήνα βολίδας, ένα σκάγι και δύο μεταλ-
λικά ρινίσματα. Από την ανάλυση προκύπτει ότι στη 
συμπλοκή χρησιμοποιήθηκαν τουλάχιστον 13 διαφο-
ρετικά πυροβόλα όπλα.

Μεταξύ αυτών εντοπίστηκαν τέσσερα πολεμικά 
τυφέκια τύπου Καλάσνικοφ, πιστόλια διαμετρήματος 
9 χιλιοστών, περίστροφο, όπλο 7.65, πιστόλι 380 Auto 
και επαναληπτική καραμπίνα. Ο αριθμός των όπλων 
και των καλύκων επιβεβαιώνει ότι στο σημείο εκτυλί-
χθηκε μία από τις πιο αιματηρές ένοπλες συγκρούσεις 
των τελευταίων ετών στην Κρήτη.

Πυροβόλησαν με δύο ντουφέκια 
τον Φανούρη Καργάκη
Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στη βολίδα που αφαι-
ρέθηκε από τη σορό του Φανούρη Καργάκη. Σύμφω-
να με τη βαλλιστική εξέταση, δεν κατέστη δυνατό να 
ταυτοποιηθεί με κανένα από τα τέσσερα Καλάσνικοφ 
που συνδέθηκαν μέσω των καλύκων με το περιστατι-
κό.Τα ευρήματα δείχνουν ακόμη ότι το θραύσμα βολί-
δας που εντοπίστηκε στο αγροτικό όχημα του 39χρο-
νου δεν προέρχεται από την ίδια κάννη με τη φονική 
βολίδα. Αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι πυροβολή-
θηκε τουλάχιστον από δύο διαφορετικά πολεμικά τυ-
φέκια.

Παράλληλα, από τη βλητική διερεύνηση του οχή-
ματος προέκυψε ότι η πρώτη σφαίρα διαπέρασε την 
καρότσα, την καμπίνα και το κάθισμα πριν καταλήξει 
στη σπονδυλική του στήλη, ενώ η δεύτερη, που θεω-
ρείται θανατηφόρα, πέρασε από την πόρτα του οδη-
γού και τον τραυμάτισε στα πλευρά.

Ποιος σκότωσε  
την Ευαγγελία Φραγκιαδάκη;
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, το όχημα του 
θύματος έφερε συνολικά 21 πλήγματα από διάφο-
ρα όπλα που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
συμπλοκής. Ωστόσο, παρά τη σημαντική πρόοδο της 
βαλλιστικής ανάλυσης, τα όπλα που χρησιμοποιήθη-
καν δεν έχουν εντοπιστεί μέχρι σήμερα.

Η πραγματογνωμοσύνη δημιουργεί νέα δεδομέ-
να για την υπόθεση, χωρίς όμως να δίνει απαντήσεις 
σε όλα τα κρίσιμα ζητήματα. Παραμένει άγνωστο ποιο 
ακριβώς όπλο προκάλεσε τον θανάσιμο τραυματισμό 
του Φανούρη Καργάκη, αλλά και ποιος έριξε τη φονι-
κή βολίδα που στοίχισε τη ζωή στην Ευαγγελία Φρα-
γκιαδάκη.

Οι έρευνες των διωκτικών και δικαστικών αρχών 
συνεχίζονται, με τη βαλλιστική έκθεση να αποτελεί 
πλέον ένα από τα σημαντικότερα αποδεικτικά στοι-
χεία για τη διαλεύκανση της πολύκροτης υπόθεσης.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Χρησιμοποιήθηκαν 
τουλάχιστον τέσσερα 
Καλάσνικοφ, σύμφωνα 
με όσα αποκάλυψε  
η βαλλιστική ανάλυση 
για το εύρος  
της φονικής 
συμπλοκής,  
ενώ παραμένουν  
τα ερωτήματα για  
τους δολοφόνους Κάποια από τα όπλα που βρέθηκαν 

στην περιοχή, κρυμμένα σε σπηλιά 
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Μια εικόνα που προκαλεί εύλογη ανησυχία κα-
ταγράφεται στον Νέο Μαρμαρά, σε περιοχή 
φυσικού και δασικού ενδιαφέροντος, όπου 
σύμφωνα με καταγγελίες πολιτών έχουν 

συγκεντρωθεί ογκώδη απορρίμματα, κλαδιά, ξύλα και 
διάφορα εγκαταλελειμμένα υλικά. Οι φωτογραφίες 
που έχουν στη διάθεσή τους οι κάτοικοι δείχνουν έναν 
πρόχειρο χώρο απόθεσης μέσα σε πράσινο περιβάλλον, 
ανάμεσα σε δέντρα και βλάστηση, μια εικόνα που παρα-
πέμπει σε ανεξέλεγκτη χωματερή.

Το σημείο εντοπίζεται στην ευρύτερη περιοχή των 
συντεταγμένων 40.103270, 23.795484 στον Νέο 
Μαρμαρά, με τους κατοίκους να τονίζουν ότι δεν πρό-
κειται για μια αδιάφορη ή αποκομμένη περιοχή, αλ-
λά για χώρο που συνδέεται με φυσικό περιβάλλον και 
με αυξημένη ανάγκη προστασίας. Η ανησυχία γίνεται 
ακόμη μεγαλύτερη λόγω του ιστορικού πυρκαγιών που 
έχει βιώσει η περιοχή στο παρελθόν. Σε έναν τόπο που 
έχει δοκιμαστεί από φωτιές, η παρουσία ξερών κλα-
διών, ξύλων, ογκωδών και άλλων υλικών δεν μπορεί 
να αντιμετωπίζεται ως απλή εικόνα αταξίας.

Ο κίνδυνος πρόκλησης πυρκαγιάς
Το ζήτημα δεν είναι μόνο αισθητικό. Είναι περιβαλλο-
ντικό, υγειονομικό και πυροπροστασίας. Όταν απορ-
ρίμματα και εύφλεκτα υλικά συσσωρεύονται μέσα ή δί-
πλα σε φυσική έκταση, το πρόβλημα παύει να είναι μια 
υπόθεση καθημερινής καθαριότητας και μετατρέπεται 
σε ζήτημα δημόσιας ασφάλειας. Ιδίως σε μια τουριστι-
κή περιοχή όπως ο Νέος Μαρμαράς, όπου το καλοκαί-
ρι η επισκεψιμότητα αυξάνεται κατακόρυφα, τέτοιες 
εικόνες δημιουργούν ερωτήματα για την πρόληψη, την 
επιτήρηση και την αποτελεσματικότητα των αρμόδιων 
μηχανισμών.

Σύμφωνα με όσα αναφέρουν πολίτες, ο χώρος φέ-
ρεται να έχει απασχολήσει και στο παρελθόν, ενώ τίθε-
ται το ερώτημα αν είχε καθαριστεί ή αποκατασταθεί με 
δημόσιους πόρους. Αν αυτό επιβεβαιωθεί από τα επί-
σημα στοιχεία, τότε η υπόθεση αποκτά ακόμη μεγαλύ-
τερη βαρύτητα: πώς είναι δυνατόν ένας χώρος για τον 
οποίο διατέθηκαν χρήματα των φορολογουμένων να 
εμφανίζει ξανά εικόνα εγκατάλειψης ή ανεξέλεγκτης 
απόθεσης;

Το κενό ανάμεσα στον καθαρισμό 
και την επιτήρηση
Οι κάτοικοι δεν ζητούν απλώς να απομακρυνθούν τα 
σκουπίδια. Ζητούν να μάθουν τι ακριβώς έχει συμβεί. 
Ποιος παρέλαβε τυχόν έργο καθαρισμού ή αποκατά-

στασης; Ποιος πιστοποίησε ότι ο χώρος αποκαταστά-
θηκε; Ποιος είχε την ευθύνη παρακολούθησης μετά 
την παρέμβαση; Υπήρξαν νέες αυτοψίες; Καταγράφη-
καν παραβάσεις; Ενημερώθηκαν οι αρμόδιες αρχές; 
Υπήρξε εισαγγελική ή διοικητική συνέχεια;

Το ερώτημα, στην πραγματικότητα, είναι βαθύτερο: 
υπάρχει μόνιμος μηχανισμός ελέγχου ή απλώς περιστα-
σιακοί καθαρισμοί που ακολουθούνται από νέα απόθε-
ση; Διότι αν ένας χώρος καθαρίζεται και στη συνέχεια 
γεμίζει ξανά, τότε το πρόβλημα δεν λύνεται με μία εργο-
λαβία, ένα μηχάνημα και μερικά φορτηγά. Το πρόβλημα 
είναι η απουσία πρόληψης. Είναι το κενό ανάμεσα στον 
καθαρισμό και στην επιτήρηση. Είναι το σημείο όπου το 
δημόσιο χρήμα δαπανάται για να απομακρυνθεί το απο-
τέλεσμα, αλλά όχι για να σταματήσει η αιτία.

Η υπόθεση του Νέου Μαρμαρά έρχεται να προστε-
θεί σε ένα ευρύτερο ερώτημα που αφορά τη διαχείρι-
ση απορριμμάτων στη Σιθωνία. Συμβάσεις, κονδύλια, 
ανταποδοτικά τέλη, δαπάνες καθαριότητας, μεταφο-
ρές απορριμμάτων, ΣΜΑ, ΧΥΤΑ και ΚΔΑΥ συνθέτουν 
ένα οργανωμένο σύστημα στα χαρτιά. Όμως η πραγ-
ματική δοκιμασία βρίσκεται στο πεδίο: στα μπάζα, στα 
κλαδιά, στα ογκώδη, στα παλιά έπιπλα, στα αδρανή 
υλικά, στις μικρές και μεγάλες ανεξέλεγκτες αποθέ-
σεις που εμφανίζονται ξανά και ξανά.

Διευκρινίσεις από το δασαρχείο
Εκεί ακριβώς βρίσκεται η αντίφαση. Οι πολίτες πλη-
ρώνουν δημοτικά τέλη και ανταποδοτικές υπηρεσίες. 
Οι φορείς σχεδιάζουν, αναθέτουν και χρηματοδοτούν 

Φωτογραφίες πολιτών δείχνουν απορρίμματα, κλαδιά και εγκαταλελειμμένα υλικά σε περιοχή φυσικού ενδιαφέροντος

ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΖΗΤΟΥΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΜΑΤΕΡΗ ΣΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΟΠΙΟ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΜΑΡΜΑΡΑ

Ποιος γνώριζε; Ποιος έλεγξε; Ποιος ενέργησε; 
Ποιος είχε την ευθύνη; Ποιος την έχει σήμερα;

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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δράσεις καθαριότητας και διαχείρισης απορριμμάτων. 
Κι όμως, στο τέλος, η εικόνα που αντικρίζει κανείς σε 
ορισμένα σημεία είναι μια εικόνα εγκαταλελειμμένων 
υλικών μέσα στη φύση. Αυτό είναι το κενό που ζητά 
απαντήσεις.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και ο ρόλος των αρμόδιων 
υπηρεσιών. Από το Δασαρχείο Πολυγύρου ζητείται να 
διευκρινιστεί αν έγιναν αυτοψίες, πότε πραγματοποι-
ήθηκαν, τι διαπιστώθηκε, αν συντάχθηκαν εκθέσεις, αν 
υπήρξαν εντολές αποκατάστασης ή διαπιστώσεις πα-
ραβάσεων και αν ενημερώθηκαν άλλες Αρχές. Σε μια 
περιοχή με δασικό χαρακτήρα ή με φυσική βλάστηση, 
η παρέμβαση των δασικών υπηρεσιών είναι κρίσιμη όχι 
μόνο εκ των υστέρων, αλλά και προληπτικά.

Όταν ο καθαρισμός γίνεται το πρώτο 
στάδιο της επόμενης χωματερής
Αντίστοιχα, από την Πυροσβεστική Υπηρεσία και το 
Πυροσβεστικό Κλιμάκιο Νέου Μαρμαρά τίθενται 
ερωτήματα για το αν έγιναν έλεγχοι πυροπροστασί-
ας, αν υπήρξαν συστάσεις, αναφορές ή επισημάνσεις 
κινδύνου, ιδίως λόγω της παρουσίας ξερών κλαδιών 
και εγκαταλελειμμένων υλικών σε περιοχή με βλά-

στηση. Σε τόπους που έχουν γνωρίσει μεγάλες πυρ-
καγιές, η έννοια της πρόληψης δεν μπορεί να είναι 
τυπική διαδικασία. Είναι ζήτημα προστασίας ζωών, 
περιουσιών και φυσικού περιβάλλοντος.

Ερωτήματα τίθενται και προς την Ελληνική Αστυ-
νομία: Αν υπήρξαν καταγγελίες, αν έγινε έρευνα, αν 
εντοπίστηκαν υπεύθυνοι για παράνομη απόθεση, αν 
σχηματίστηκε δικογραφία ή αν υπάρχει κάποιο επί-
σημο αποτέλεσμα ελέγχου. Η ανεξέλεγκτη απόρριψη 
αποβλήτων δεν είναι απλώς αντικοινωνική συμπερι-
φορά. Είναι πράξη με περιβαλλοντικές και ενδεχομέ-
νως ποινικές προεκτάσεις, ιδίως όταν αφορά περιοχές 
φυσικού ενδιαφέροντος.

Την ίδια στιγμή οι υπηρεσίες Περιβάλλοντος κα-
λούνται να απαντήσουν αν έχουν πραγματοποιη-
θεί περιβαλλοντικοί έλεγχοι, αν υπάρχουν πορίσμα-
τα, αν έχουν προταθεί μέτρα προστασίας και αν έχει 
σχεδιαστεί μόνιμος τρόπος αποτροπής νέων αποθέ-
σεων. Διότι χωρίς συστηματική καταγραφή, χωρίς 
έλεγχο και χωρίς συνέπειες, κάθε καθαρισμός κινδυ-
νεύει να γίνει απλώς το πρώτο στάδιο της επόμενης 
χωματερής.

Τι πρέπει να γίνει για να μη 
συμβεί ξανά το ίδιο φαινόμενο
Οι πολίτες του Νέου Μαρμαρά δηλώνουν ότι δεν ζη-
τούν αντιπαράθεση. Ζητούν διαφάνεια. Ζητούν να δη-
μοσιοποιηθούν οι αυτοψίες, οι εκθέσεις, οι αποφάσεις, 
οι ενέργειες που έγιναν μετά τις καταγγελίες. Ζητούν 
να γνωρίζουν αν ο χώρος έχει καθαριστεί στο παρελ-
θόν, με ποια χρήματα, από ποιον, ποιος τον παρέλαβε 
και ποιος τον παρακολουθεί σήμερα.

Η απάντηση δεν μπορεί να είναι η σιωπή. Ούτε η 
μετακύλιση ευθυνών από υπηρεσία σε υπηρεσία. Σε 
έναν τόπο που ζει από το φυσικό του περιβάλλον και 
τον τουρισμό, η προστασία του χώρου δεν είναι πολυ-
τέλεια. Είναι προϋπόθεση επιβίωσης.

Ο Νέος Μαρμαράς δεν χρειάζεται άλλη μία φωτο-
γραφία χωματερής για να κινητοποιηθεί. Χρειάζεται 
απαντήσεις. Ποιος γνώριζε; Ποιος έλεγξε; Ποιος ενήρ-
γησε; Ποιος είχε την ευθύνη; Ποιος την έχει σήμερα;

Και κυρίως: Τι θα γίνει ώστε ο ίδιος χώρος να μη 
χρειαστεί να καθαριστεί ξανά, με νέο δημόσιο κόστος, 
επειδή κανείς δεν φρόντισε να σταματήσει την παρά-
νομη απόθεση στην πηγή της;

Οι πολίτες  
του Νέου Μαρμαρά  ζητούν διαφάνεια και  να δημοσιοποιηθούν  οι αυτοψίες, οι εκθέσεις,  οι αποφάσεις και  οι ενέργειες που έγιναν  

μετά 
τις καταγγελίες
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Σοβαρό πρόβλημα στον καθαρισμό του Υμηττού από τη διοίκηση του Συνδέ-
σμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) κατήγγειλε ο δήμαρχος Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης -και πρώην πρόεδρος του συνδέσμου- Γιάννης Κωνσταντάτος, 
γεγονός που μπορεί να προσδίδει μεγαλύτερο ενδιαφέρον στις σημερινές εκλογές 
για τη νέα διοίκηση. Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωσή του ο κ. Κωνσταντάτος σημει-
ώνει πως οι καθαρισμοί κατά τη διοίκηση του δημάρχου Παιανίας Ισίδωρου Μάδη 
καθυστερούν, γεγονός που διαπιστώνεται και τη φετινή χρονιά. Για τον λόγο αυτό το 
κλιμάκιο Πολιτικής Προστασίας του δήμου πραγματοποίησε ενημερωτικές επισκέ-
ψεις στις γειτονιές της περιοχής, επισημαίνοντας ότι η αρμοδιότητα των συγκεκρι-
μένων εργασιών ανήκει στον ΣΠΑΥ, στον οποίο ο δήμος συμμετέχει και συνεισφέρει 
οικονομικά ως μέλος. Επιπλέον, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης υποστηρίζει 
ότι «τα προηγούμενα χρόνια οι καθαρισμοί ξεκινούσαν νωρίτερα και ολοκληρώνο-

νταν πριν από την κορύφωση της αντιπυρικής περιόδου, εκφράζοντας προβληματι-
σμό για τη φετινή εικόνα». Παράλληλα, τονίζει ότι ο δήμος δεν διαθέτει τη σχετική 
αρμοδιότητα ώστε να παρέμβει απευθείας. Παρ’ όλα αυτά, διαβεβαιώνει ότι παρα-
μένει σε υψηλό επίπεδο επιχειρησιακής ετοιμότητας. Από την πλευρά της, η διοίκη-
ση του ΣΠΑΥ υποστηρίζει ότι οι εργασίες καθαρισμού του Υμηττού προχωρούν κα-
νονικά και σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό με μόνιμο πάντα στόχο την προστασία 
του Υμηττού από τις πυρκαγιές. Επιπλέον, διευκρινίζει ότι ο ΣΠΑΥ δεν είναι φορέ-
ας αποκλειστικά υπεύθυνος και αρμόδιος για το σύνολο των καθαρισμών ολόκλη-
ρου του ορεινού όγκου, αλλά λειτουργεί υποστηρικτικά προς την Πολιτεία και τους 
συναρμόδιους φορείς.

Πέρα από ουσιαστικό θέμα, αυτή η αντιπαράθεση ίσως να έχει και πολιτική 
χροιά, γεγονός που θα αποδειχτεί κατά τη σημερινή εκλογική διαδικασία στον ΣΠΑΥ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Καμία μεγάλη φωτιά δεν
ξεκίνησε με ευθύνη δήμου

Διαφωνία στον ΣΠΑΥ για την πυροπροστασία ενόψει εκλογών

Αμεση ήταν η απάντηση της Κεντρικής Ένωσης 
Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) στις δηλώσεις που 
έκανε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς, επιρρί-

πτοντας ευθύνες σε δημοτικές αρχές ότι καθυστερούν 
να αξιοποιήσουν τα κονδύλια για την πυροπροστασία, 
θέτοντας σε κίνδυνο τις περιοχές τους και τους πολίτες. 
Με ανακοίνωσή της η ΚΕΔΕ κάνει σαφείς τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουν οι δήμοι σε αυτή την προσπάθεια, 
τονίζει πως η χρηματοδότηση για την πυροπροστασία 
εξακολουθεί να είναι περιορισμένη και συνήθως αργο-
πορημένη, αλλά ξεκαθαρίζει ότι επιθυμία των δημάρ-
χων είναι η ειλικρινής συνεργασία με την Πολιτεία και 
όχι οι άσκοπες αντιπαραθέσεις.

Συγκεκριμένα, στην απάντησή της η ΚΕΔΕ τονίζει 
τέσσερα διαφορετικά σημεία προς απάντηση στους 
ισχυρισμούς του υπουργού. Πρώτον, τονίζει τις ασφυ-
κτικές προθεσμίες, θυμίζοντας ότι «το υπουργείο Εσω-
τερικών έθεσε στις 17 Μαρτίου 2026 στη διάθεση των 
δήμων τη φετινή χρηματοδότηση για την πυροπρο-
στασία, δηλαδή λιγότερες από 45 μέρες πριν από την 
έναρξη της αντιπυρικής περιόδου που ξεκινά την 1η 
Μαΐου». Μάλιστα, απαντώντας στην αναφορά του κ. 
Τουρνά για την περίπτωση του δήμου που έλαβε χρη-
ματοδότηση 400.000 ευρώ και δεν είχε προχωρήσει 
στην ανάθεση έργου πυροπροστασίας, αυτή ήταν μία 
και μοναδική και δεν μπορεί να χαρακτηρίζει το σύνο-
λο των δήμων. Τονίζει μάλιστα ότι «ακόμη και ο δήμος 
αυτός στον οποίο αναφέρθηκε ο κ. υπουργός, σήμερα 
που μιλάμε έχει προσχωρήσει στην ανάθεση των ανα-
γκαίων εργασιών».

Στο δεύτερο σημείο της απάντησης η ΚΕΔΕ υπο-
στηρίζει πως «ο υπουργός οφείλει να παραδεχτεί ότι 
η χρηματοδότηση των δήμων που παρέχει η Πολιτεία 
για δράσεις πυροπροστασίας υπολείπεται σημαντικά 

από το πραγματικό κόστος των εργασιών που απαιτού-
νται και εκτελούμε κάθε χρόνο, σύμφωνα με όσα ορί-
ζει η νομοθεσία. Συγκεκριμένα, αν και η χρηματοδότη-
ση των δήμων σήμερα έχει αισθητά αυξηθεί, τα ποσά 
που μας δίνονται καλύπτουν περίπου το 30%-40% του 
πραγματικού κόστους που καταβάλλουμε».

Στο τρίτο σημείο της ανακοίνωσης η ΚΕΔΕ υπενθυ-
μίζει προς πάσα κατεύθυνση ότι «καμία μεγάλη πυρ-
καγιά δεν ξεκίνησε από χώρους που είχαν την ευθύνη 
καθαρισμού τους οι δήμοι. Καμία μεγάλη καταστροφι-
κή πυρκαγιά δεν ξεκίνησε εντός αστικού ιστού και επε-
κτάθηκε προς τα έξω».

Στο τέταρτο σημείο της απάντησης η ΚΕΔΕ ανα-
φέρεται στον καθαρισμό των οικοπέδων, κάνοντας 

σαφές ότι «οι δήμοι καλούνται και σε αυτή την περί-
πτωση να σηκώσουν το κύριο βάρος, διενεργώντας 
μεγάλο αριθμό δειγματοληπτικά, σε αντίθεση με την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία, που παρεμβαίνει μόνο εφό-
σον υπάρξει καταγγελία. Θα είχε όμως ενδιαφέρον ο κ. 
υπουργός να δημοσιοποιήσει πόσες καταγγελίες, πό-
σοι έλεγχοι διενεργήθηκαν την περσινή περίοδο και 
πόσα πρόστιμα επιβλήθηκαν τελικά από τις αρμόδιες 
πυροσβεστικές υπηρεσίες».

Κλείνοντας, οι δήμαρχοι κάνουν σαφή τη διάθεσή 
τους απέναντι στην Πολιτεία, υποστηρίζοντας πως θα 
πρέπει να βασίζεται στην «ειλικρίνεια και διάθεση συ-
νεργασίας που θα φέρει θετικά αποτελέσματα και όχι 
άσκοπες αντιπαραθέσεις και άδικες κατηγορίες».
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Η επιλογή του Τσίπρα για την Αυτοδιοίκηση

Έναν πολύπειρο δήμαρχο και νυν επικεφαλής της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης στη μεγαλύτερη περιφέ-
ρεια της χώρας, της Αττικής, επέλεξε ως τομεάρχη Αυ-
τοδιοίκησης της ΕΛΑΣ ο Αλέξης Τσίπρας. Ο λόγος για 
τον τέως δήμαρχο Νίκαιας - Αγ. Ι. Ρέντη Γιώργο Ιωακει-
μίδη, ο οποίος ήταν και από τους πρώτους που υπέγρα-
ψαν την ιδρυτική διακήρυξη του νέου κόμματος. Ευχα-
ριστώντας τον πρώην πρωθυπουργό για την επιλογή 
του, ο κ. Ιωακειμίδης επισήμανε πως «για περισσότε-
ρα από 40 χρόνια προσπαθώ μέσα από την Αυτοδιοίκη-
ση, τοπική και τώρα περιφερειακή, να κάνω το κεντρικό 
κράτος να την εμπιστευτεί, να της δώσει αρμοδιότητες, 
πόρους, ανθρώπους. Να την πιστέψει. Αλλά τόσα χρό-
νια νιώθω ότι χτυπάω σε τοίχο και κανείς δεν ακούει. 
Ίσως μέσα από αυτή μου τη θέση να μπορέσει να ακου-
στεί καλύτερα η φωνή μου. Η φωνή όσων πιστεύουν 
στην Αυτοδιοίκηση και όσων παλεύουν για αυτήν». 

Απαίτησαν λύσεις οι κάτοικοι του Παπάγου-Χολαργού
Για μια ακόμη φορά έθεσαν προ των ευ-

θυνών της τη δημοτική αρχή του Ηλία Απο-
στολόπουλου οι κάτοικοι του Δήμου Πα-
πάγου-Χολαργού με την κινητοποίηση που 
πραγματοποίησαν απαιτώντας λύσεις για 
το κυκλοφοριακό πρόβλημα της πόλης. Την 
πρωτοβουλία ανέλαβε η παράταξη της αντι-
πολίτευσης «8 προτάσεις για μία Βιώσιμη 
Πόλη», πραγματοποιώντας κάλεσμα ακρι-
βώς στα σύνορα των δύο δημοτικών κοι-
νοτήτων για να δείξουν πως το πρόβλημα 
αφορά ολόκληρη την πόλη, αλλά και για να 
ενωθούν όσο περισσότερες φωνές για την 
άσκηση πίεσης προς τη δημοτική αρχή. Με-
ταξύ των αιτημάτων που κατατέθηκαν ήταν 
η διεκδίκηση οικοπέδου του Δημοσίου, που 
βρίσκεται στην περιοχή, ως αντισταθμιστικό 
όφελος στην πόλη για την επιβάρυνση από 
τις υπερτοπικές χρήσεις του υπουργείου Με-

ταφορών και του σταθμού μετρό. Έντονα ήταν και τα παράπονα που ακούστηκαν για την 
απόφαση της δημοτική αρχής να στείλει τη δημοτική αστυνομία να μοιράζει κλήσεις για 
παράνομα παρκαρίσματα, ενώ, όπως τόνισαν, «έχει συμβάλει δραστικά στην υποβάθμιση 
της ποιότητας της ζωής τους με τα ανύπαρκτα, κατεστραμμένα πεζοδρόμια, την ανεξέλε-
γκτη στάθμευση, το έντονο Κυκλοφοριακό, την ατμοσφαιρική ρύπανση».

Διεκδικούν ανταποδοτικά οφέλη
Με κεντρικό σύνθημα «Ενωμένοι διεκδικούμε όσα ανήκουν στους δημότες μας», οι 

Δήμοι Καρπενησίου και Αγράφων προχωρούν σε μια κοινή, δυναμική νομική διεκδίκη-
ση, καθώς κατέθεσαν από κοινού αγωγή ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθη-
νών διεκδικώντας ανταποδοτικά έσοδα από τη λειτουργία του υδροηλεκτρικού φράγμα-
τος. Συγκεκριμένα, με αυτήν τη νομική παρέμβαση οι δύο δήμοι διεκδικούν την απόδοση 
του ειδικού τέλους 3% επί των εσόδων των παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας που δρα-
στηριοποιούνται στην περιοχή της Λίμνης Κρεμαστών. Όπως τονίζουν στην ανακοίνωσή 
τους οι δύο δήμοι, «η συγκεκριμένη διεκδίκηση αποτελεί για τις δημοτικές αρχές ζήτημα 
δικαιοσύνης για τους δημότες τους. Η ευρύτερη περιοχή φιλοξενεί το μεγαλύτερο υδρο-
ηλεκτρικό έργο της χώρας και εδώ και δεκαετίες προσφέρει πολύτιμη ηλεκτρική ενέργεια 
σε ολόκληρη την Ελλάδα. Ωστόσο, για να κατασκευαστεί αυτό το έργο οι τοπικές κοινω-
νίες πλήρωσαν βαρύ τίμημα, καθώς χάθηκαν περιουσίες, καλλιεργήσιμες εκτάσεις, εκ-
κλησίες, νεκροταφεία, ολόκληροι οικισμοί. Ήρθε λοιπόν η ώρα να διεκδικήσουμε τη δί-
καιη ανταπόδοση».

Συνεχίζονται οι «διαρροές»  
για τη Μαϊχόσογλου

Όπως δείχνουν τα γεγονότα, οι απώλειες για τη δημοτική αρχή 
της Κατερίνας Μαϊχόσογλου δεν τελείωσαν με την ηχηρή και μα-
ζική ανεξαρτητοποίηση των δημοτικών συμβούλων της παράτα-
ξής της. Απόδειξη είναι η ανεξαρτητοποίηση που ανακοίνωσε από 
τη θέση του τοπικού συμβούλου Αγίου Στεφάνου επισήμως ο Χα-
ράλαμπος Καρυπίδης με ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Παρά τον καλλιτεχνικό τρόπο της ανακοίνωσης, καθώς 
ο κ. Καρυπίδης επέλεξε ως μουσικό χαλί ροκ μουσική, δεν έλει-
ψαν οι κατηγορίες κατά της δημοτικής αρχής, τονίζοντας ότι «η 
πόλη από “Διόνυσος του Αύριο” έγινε του “χθες”», ενώ τονίζει την 
«άγνοια της διοίκησης» για βασικά θέματα της πόλης. Υπενθυμί-
ζεται πάντως ότι ο κ. Καρυπίδης στα δυόμισι χρόνια της θητείας 
του είχε αρκετές φορές συγκρουστεί με τον πρόεδρο του τοπικού 
συμβουλίου Αγίου Στεφάνου Ιωάννη Χιώτη, κυρίως για θέματα 
εύρυθμης λειτουργίας του συμβουλίου. Αυτή η ανεξαρτητοποίη-
ση έρχεται να προστεθεί σε αυτές των οκτώ δημοτικών συμβού-
λων της δημοτικής αρχής που ανεξαρτητοποιήθηκαν πρόσφατα 
και έχουν στερήσει την πλειοψηφία στο δημοτικό Συμβούλιο από 
την κυρία Μαϊχόσογλου.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, στην ευρύτερη πε-
ριοχή του Πειραιά, βρέθηκε θέμα που ένωσε 
τη δημοτική αρχή με τους σκληρά αντιπολι-
τευόμενους αντιπάλους της; Πρόκειται για 
δήμο από αυτούς όπου τον τελευταίο καιρό 

έχουν «χτυπήσει κόκκινο» οι αντιπολιτευτικές επιθέσεις κατά του 
δημάρχου για όλα όσα γίνονται ή δεν γίνονται στην πόλη. Ωστό-
σο, μόλις ο δήμαρχος βρέθηκε στο στόχαστρο διοικητικού ελέγ-
χου για θέμα που έχει να κάνει με υπεροπτικές διεκδικήσεις της 
δημοτικής αρχής για τον τρόπο που τις διεκδικεί, φαίνεται πως 
αποφασίστηκε… παύση πυρός. Μάλιστα, κάποιοι από τους πιο 
σκληρούς επικριτές έκαναν και ένα βήμα παραπέρα κάνοντας δή-
λωση υποστήριξης, αλλά η «ειρήνη» δεν θα κρατήσει για πολύ. 

Ασφαλή σχολεία, η προτεραιότητα  
του Μπάμπαλου

Εργασίες γενικής ανακαίνισης ξεκί-
νησε ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής στο 
1ο Λύκειο της πόλης. Τα έργα χρημα-
τοδοτούνται από το πρόγραμμα «Μα-
ριέττα Γιαννάκου» έπειτα από σχετικό 
αίτημα και θετική διεκδίκηση της δη-
μοτικής αρχής του Νίκου Μπάμπαλου. 
Υπενθυμίζοντας για μια ακόμη φορά 
ότι τα σχολεία αποτελούν υψηλή προ-
τεραιότητα για τη δημοτική αρχή, ο κ. 
Μπάμπαλος επισήμανε πως «διεκδική-

σαμε και πετύχαμε τη χρηματοδότηση για εργασίες απαραίτητες 
για τη λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση στο 1ο Λύκειο. Συνε-
πείς στη δέσμευσή μας για σύγχρονες, ασφαλείς και λειτουργικές 
σχολικές υποδομές, εργαζόμαστε εντατικά ώστε τον Σεπτέμβριο 
να παραδώσουμε στους μαθητές και στους εκπαιδευτικούς ένα 
ανανεωμένο σχολικό συγκρότημα, αντάξιο των αναγκών και των 
προσδοκιών τους. Γιατί τα παιδιά μας αξίζουν το καλύτερο και η 
επένδυση στην παιδεία είναι επένδυση στο μέλλον της πόλης μας».
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Καθαρίζουν την Καλαμαριά 
για το μετρό

Στην Καλαμαριά ετοιμάζονται να υποδε-
χτούν το μετρό με βούρτσες, χρώματα και δι-
άθεση προσφοράς. Πολίτες όλων των ηλικιών 
ενώνουν δυνάμεις για μια δράση αντιγκράφιτι 
στο παραλιακό μέτωπο, λίγες εβδομάδες πριν 
η γραμμή φτάσει στην περιοχή. Το ραντεβού 
έχει δοθεί για την Πέμπτη 25 Ιουνίου στις 7 το 
απόγευμα στη συμβολή Πλαστήρα και Μιαού-
λη. Η σημειολογία είναι προφανής: πριν έρθει 
ο υπόγειος σιδηρόδρομος, ας καθαρίσουμε λί-
γο και την επιφάνεια. Κυριολεκτικά και μετα-
φορικά.

Ο Χατζηδάκης ανεβαίνει ξανά
Μόνιμος κάτοικος 

Θεσσαλονίκης τείνει να 
γίνει ο Κωστής Χατζηδά-
κης. Σε λιγότερο από δέ-
κα μέρες ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης ανεβαί-
νει ξανά στην πόλη, αυ-
τήν τη φορά ως κεντρι-
κός ομιλητής στην 51η 
Τακτική Γενική Συνέ-
λευση του ΣΕΒΕ. Η εκδή-
λωση θα πραγματοποιη-
θεί τη Δευτέρα 29 Ιουνίου στις 20.00 στο Hyatt 
Regency. Η συχνότητα των επισκέψεων πάντως 
δείχνει ότι η Θεσσαλονίκη παραμένει σταθερά 
στο κυβερνητικό ραντάρ. Και όχι μόνο για λό-
γους ευγένειας προς τη Βόρεια Ελλάδα.

Δύο στους πενήντα δύο
Δύο στους 52. Αυτή είναι η εκπροσώπηση 

των Θεσσαλονικέων στη σκιώδη κυβέρνηση 
που ανακοίνωσε ο Αλέξης Τσίπρας. Πρόκειται 
για την εργατολόγο Νεκταρία-Ελευθερία Αγγε-
λάκη, υποψήφια το 2023 με τον ΣΥΡΙΖΑ στην 
Α’ Θεσσαλονίκης, και τον πρώην πασόκο δικη-
γόρο Αντώνη Σαουλίδη. Η πρώτη αναλαμβάνει 
αναπληρώτρια τομεάρχης Εργασίας, ενώ ο δεύ-
τερος ορίστηκε αναπληρωτής τομεάρχης Προ-
στασίας του Πολίτη. Λίγη Θεσσαλονίκη λοιπόν, 
αλλά σε κρίσιμα πόστα. Το ερώτημα είναι αν αρ-
κεί για να φανεί η πόλη στον νέο σχεδιασμό.

Ο Σιμόπουλος 
φέρνει Παπαστεργίου

Νέα εκδήλωση ετοιμάζει ο Στράτος Σιμό-
πουλος, αυτήν τη φορά με θέμα τον εκφοβισμό 
των παιδιών και έμφαση στο Διαδίκτυο. Μετά 
τη Δόμνα Μιχαηλίδου στον Εύοσμο, ο «γαλά-
ζιος» βουλευτής της Α’ Θεσσαλονίκης φέρνει 
στην Καλαμαριά τον υπουργό Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης και Τεχνητής Νοημοσύνης Δημήτρη 
Παπαστεργίου. Η εκδήλωση θα γίνει την Τρίτη 
30 Ιουνίου στις 19.00 στο δημοτικό θέατρο «Με-
λίνα Μερκούρη». Το θέμα είναι βαρύ, επίκαιρο 
και αγγίζει κάθε οικογένεια. Και πολιτικά βεβαί-
ως τέτοιες εκδηλώσεις γράφουν.

Ποινική δίωξη για απόπει-
ρα ανθρωποκτονίας και 
παράβαση της νομοθεσί-
ας περί όπλων ασκήθηκε 

σε βάρος της 29χρονης που κατη-
γορείται ότι επιτέθηκε με δύο μα-
χαίρια στον 24χρονο σύντροφό 
της σε διαμέρισμα στην Άνω Πό-
λη Θεσσαλονίκης. Η κατηγορού-
μενη, υπήκοος Ρουμανίας, παρα-
πέμφθηκε να απολογηθεί ενώπιον 
του 7ου τακτικού ανακριτή Θεσσα-
λονίκης, ενώ μέχρι την απολογία 
της παραμένει υπό κράτηση. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της Αστυνομίας, το αιματηρό περιστα-
τικό σημειώθηκε το πρωί της Τρίτης, περίπου στις 10, σε 

διαμέρισμα ημιωρόφου. Όπως φέ-
ρεται να προέκυψε από την προα-
νάκριση, είχε προηγηθεί έντονος 
καβγάς ανάμεσα στο ζευγάρι, με-
τά τον οποίο η 29χρονη φέρεται 
να επιτέθηκε στον 24χρονο με δύο 
μαχαίρια. Ο νεαρός άνδρας τραυ-
ματίστηκε σοβαρά στον πνεύμονα, 
στην κάτω κοιλιακή χώρα και στο 
χέρι. Μεταφέρθηκε με ασθενοφό-
ρο του ΕΚΑΒ στο «Παπανικολάου», 
όπου υποβλήθηκε σε χειρουργική 
επέμβαση και εξακολουθεί να νο-
σηλεύεται. Τα δύο μαχαίρια κατα-

σχέθηκαν από τις Αρχές, ενώ έχει παραγγελθεί ιατροδικα-
στική εξέταση, η οποία θα ενσωματωθεί στη δικογραφία.

Θεσσαλονίκη: Ποινική δίωξη σε 29χρονη για απόπειρα  
ανθρωποκτονίας σε βάρος του συντρόφου της

Δημοσκοπήσεις με φόντο το 2028
Στα φόρτε τους βρίσκονται οι δημοσκοπήσεις για πρό-

σωπα που σκέφτονται να κάνουν το επόμενο βήμα στις 
δημοτικές εκλογές του 2028. Μετριούνται προβλήματα, 
αποδοχή διοικήσεων, δυναμική πιθανών υποψηφίων και 
φυσικά το πόσα ψάρια πιάνει ο καθένας στην τοπική κοι-

νωνία. Όσοι βλέπουν ισχυρούς νυν δημάρχους μάλλον 
θα κάνουν δεύτερες σκέψεις. Όσοι βλέπουν χαμηλές πτή-
σεις ανοίγουν όρεξη. Διότι στην Αυτοδιοίκηση οι μνηστή-
ρες δεν εμφανίζονται την τελευταία στιγμή. Ζεσταίνονται 
από νωρίς.

Ο Παπαγεωργίου  
βράβευσε τον Μπάνε

Στο παρκέ πάτησε ξανά ο Γιάννης 
Παπαγεωργίου, όχι όμως για αγώνα. Ο 
συντονιστής του Γραφείου του Πρω-
θυπουργού παραβρέθηκε στη λήξη του 
πρωταθλήματος του Συνδέσμου Βετε-
ράνων Καλαθοσφαιριστών Θεσσαλο-
νίκης, όπου μετά τους αγώνες έγιναν οι 
απονομές. Μία από αυτές είχε ιδιαίτε-
ρο συμβολισμό, καθώς ο Παπαγεωργίου 
βράβευσε τον Μπάνε Πρέλεβιτς. Κι επει-
δή ο ίδιος έχει ζήσει το μπάσκετ από κο-
ντά, η στιγμή είχε και προσωπικό τόνο. 
Άλλο να τιμάς έναν μεγάλο αθλητή και 
άλλο έναν παίκτη που θαύμαζες από τα 
γήπεδα.

Η κατασκηνώτρια Νεφέλη
Τα ανέμελα παιδικά της χρόνια ως 

κατασκηνώτριας στη ΧΑΝΘ θυμήθηκε η 
Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. Η βουλευτής 
Επικρατείας της ΝΔ πέρασε ένα γεμάτο 
διήμερο με φίλους από τα παλιά, γιορ-
τάζοντας τα 55 χρόνια λειτουργίας της 
ιστορικής κατασκήνωσης στον Άγιο Νι-
κόλαο Χαλκιδικής. Και επειδή η πολιτική 
καθημερινότητα συνήθως έχει ένταση, 
κάποιες επιστροφές στο παρελθόν λει-
τουργούν σαν μικρή ανάσα. Ιδίως όταν 
έχουν μυρωδιά καλοκαιριού, Χαλκιδικής 
και παιδικών αναμνήσεων.

Το Παιδιατρικό  
τρέχει με χίλια

Στο υπό ανέγερση Παιδιατρικό Νο-
σοκομείο του Φιλύρου ξεναγήθηκε ο 
δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος 
Καϊτεζίδης από τους ανθρώπους του 
Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος. Ενημερώ-
θηκε αναλυτικά για την πορεία του έρ-
γου, τα υλικά που χρησιμοποιούνται και 
το πώς θα διαμορφωθεί ο χώρος. Στο 
Φίλυρο δεν χτίζεται μόνο ένα νοσοκο-
μείο υψηλών προδιαγραφών με εκατο-
ντάδες εργαζόμενους, επισκέπτες και 
συνοδούς. Προβλέπεται και άλσος ώστε 
το έργο να αποκτήσει και περιβαλλοντι-
κή ανάσα. Γιατί τα μεγάλα νοσοκομεία 
χρειάζονται και λίγο πράσινο γύρω τους.
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Το Ηρώδειο υποδέχεται την «Εκάβη 
- Στη σκιά της Πολιτείας» 

Το εμβληματικό Ωδείο του Ηρώδου Αττικού σηκώ-
νει αυλαία απόψε για δύο θεαματικές βραδιές με 
ξεχωριστό καλλιτεχνικό και ιστορικό αποτύπω-
μα. Ο σπουδαίος ακαδημαϊκός Στάθης Λιβαθινός 

επιστρέφει στην αρχαία τραγωδία και παρουσιάζει σήμε-
ρα και αύριο τη νέα μεγάλη παραγωγή υψηλών προδια-
γραφών «Εκάβη - Στη σκιά της Πολιτείας». Μαζί με τους 

σταθερούς συνεργάτες του, ο καταξιωμένος σκηνοθέτης 
υπογράφει την τελευταία θεατρική παράσταση που θα 
φιλοξενηθεί στο αρχαίο Ωδείο, πριν από την έναρξη των 
εργασιών ανακαίνισής του. 

Γραμμένη στα πρώτα χρόνια του Πελοποννησιακού 
Πολέμου, η «Εκάβη» του Ευριπίδη αποτυπώνει με οξύ-
τητα έναν κόσμο όπου οι ηθικές βεβαιότητες έχουν κα-
ταρρεύσει. Στο επίκεντρο βρίσκεται η άλλοτε κραταιά 
βασίλισσα Εκάβη η οποία, μετά την καταστροφή της πό-
λης της και την απώλεια των αγαπημένων της προσώ-
πων, βρίσκεται αντιμέτωπη με έναν κόσμο όπου οι στα-
θερές έχουν καταρρεύσει. Καθώς η οδύνη μετατρέπεται 
σταδιακά σε ανάγκη για εκδίκηση, τα όρια ανάμεσα στο 
δίκαιο και την τιμωρία γίνονται όλο και πιο δυσδιάκρι-
τα. Σε αντιπαραβολή με το τραγικό σύμπαν του Ευριπί-
δη, η «Πολιτεία» του Πλάτωνα εισάγει μια διαφορετική 
οπτική γύρω από την έννοια του δικαίου και της αλή-
θειας. Κεντρικό άξονα της παράστασης αποτελεί ο εμ-

βληματικός «Μύθος του Σπηλαίου», που λειτουργεί ως 
γέφυρα ανάμεσα στην ανθρώπινη πλάνη και την αναζή-
τηση της γνώσης. Μια διαχρονική τραγωδία που εξακο-
λουθεί να συνομιλεί με το παρόν, φωτίζοντας τα όρια 
της δικαιοσύνης και της ηθικής σε συνθήκες απόλυτης 
καταστροφής. Το έργο παρουσιάζεται από το Φεστιβάλ 
Αθηνών Επιδαύρου, σε συμπαραγωγή με την εταιρεία 
παραγωγής Λυκόφως, και εντάσσεται στον επετειακό 
κύκλο εκδηλώσεων για τη συμπλήρωση ενός αιώνα από 
την ίδρυση της Ακαδημίας Αθηνών.

Συμμετέχουν (με αλφαβητική σειρά): Αντώνης Γιαν-
νακός, Γιώργος Δάμπασης, Νίκος Καρδώνης, Νέστωρ 
Κοψιδάς, Άννα Μάγκου, Λίλλυ Μελεμέ, Πολυξένη Πα-
πακωνσταντίνου, Ερατώ Πίσση, Θεοδοσία Σαββάκη, 
Μαρία Σαββίδου, Βιργινία Ταμπαροπούλου και Άρης 
Τρουπάκης.

Η παράσταση παρουσιάζεται με αγγλικούς υπέρτιτ-
λους.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Αυλαία απόψε για 
δύο θεαματικές βραδιές με ξεχωριστό καλλιτεχνικό  
και ιστορικό 
αποτύπωμα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Στο καλοκαιρινό beauty gathering του Cheri upCosmetics στο «House 124» στο Χαλάνδρι παρουσιάστη-
καν οι νέες κυκλοφορίες της εταιρείας σε μια λαμπερή εκδήλωση αφιερωμένη στην ομορφιά, τη λάμψη 
και την καινοτομία.

Γιώτα Μπουρνιώτη, Ρούλα Δημητριάδου

Λάμψη και ομορφιά σε 
καλοκαιρινό beauty event

Ρούλα και Βάσια Σταματοπούλου Σταματίνα Τσιμτσιλή
Χρήστος Κούτρας, Γιώτα Μπουρνιώτη, 
Ρούλα Δημητριάδου, Μαρία Φραγκάκη

Τόνια Μπουφίδη, Γιώτα Μπουρνιώτη, 
Μαρία Μπεκατώρου

Ζόζεφιν

Μαρία Λουίζα Βούρου Γιώτα Μπουρνιώτη, Ελπίδα Ιακωβίδου



Οι επεμβάσεις μυωπίας με λέιζερ είναι συνυ-
φασμένες με νεαρά άτομα, συνήθως 20-30 
ετών, που θέλουν να απαλλαγούν από τα 
γυαλιά και τους φακούς επαφής τους. Τα τε-

λευταία χρόνια όμως ολοένα και περισσότεροι μεσήλι-
κες ζητούν να μάθουν εάν οι επεμβάσεις αυτές είναι κα-
τάλληλες και για τους ίδιους.

Η απάντηση είναι πως όχι μόνο μπορούν να διορ-
θώσουν οριστικά τη μυωπία τους σε αυτή την ηλικία, 
αλλά και ότι τα άτομα από 40 έως 59 ετών αποτε-
λούν μία από τις ταχύτερα αυξανόμενες πληθυσμια-
κές ομάδες που επιλέγουν την επέμβαση. «Οι παρα-
νοήσεις που συνοδεύουν τις διαθλαστικές επεμβάσεις 
των ματιών με λέιζερ είναι πολλές. Μία από τις μεγα-
λύτερες είναι πως όσοι φτάνουν και ξεπερνούν την 
ηλικία των 40 χάνουν αναπόφευκτα τη δυνατότη-
τα διόρθωσης με laser, επειδή θα εκδηλώσουν πρε-
σβυωπία και επομένως θα χρειάζονται πάλι γυαλιά. Η 
πραγματικότητα όμως είναι πως τέτοιου είδους από-
ψεις ίσχυαν παλαιότερα, αλλά όχι πια», ανα-
φέρει ο δρ Κωνσταντίνος Καραμπάτσας, 
χειρουργός οφθαλμίατρος. Η πρεσβυ-
ωπία αποτελεί φυσιολογικό τμή-
μα της διαδικασίας της γήρανσης. 
Κατ’ αυτήν μειώνεται η ικανότητα 
του οφθαλμού να εστιάζει σε κο-
ντινά αντικείμενα. Η δυσκολία 
ευκρινούς εστίασης στα κοντινά 
αντικείμενα αρχίζει να εκδηλώ-
νεται σε ηλικία 40-45 ετών. Αυτό 
οφείλεται στο ότι ο φυσικός φα-
κός του οφθαλμού αρχίζει να γίνε-
ται πιο σκληρός, με συνέπεια να μην 
αλλάζει τόσο εύκολα σχήμα ώστε να 
προσαρμόζει την όραση για κοντά. Στους 
άνδρες η εμφάνιση της πρεσβυωπίας συνή-
θως καθυστερεί, προσθέτει ο καθηγητής. Σε άνδρες 
και γυναίκες, όμως, εξακολουθεί να εξελίσσεται μέχρι 
περίπου τα 55-60 έτη, όταν πλέον σταθεροποιείται. 

«Κατά το παρελθόν, οι επεμβάσεις για τη μυωπία 
με λέιζερ είχαν σημαντικούς περιορισμούς. Όσοι, για 
παράδειγμα, είχαν υψηλή ή επιπλεγμένη μυωπία δεν 
μπορούσαν να υποβληθούν σε αυτές. Το ίδιο και όσοι 
έπασχαν από πρεσβυωπία. Η πρόοδος της ιατρικής τε-
χνολογίας, όμως, άλλαξε ριζικά την κατάσταση. Στις 
μέρες μας, διαθλαστικές επεμβάσεις με λέιζερ όπως η 
LASIK και η PRK είναι πολύ αποτελεσματικές για τη δι-
όρθωση της μυωπίας και ταυτοχρόνως της πρεσβυω-
πίας, υπό την προϋπόθεση ότι οι κερατοειδείς χιτώνες 
των ματιών είναι υγιείς και έχουν σταθερή ανατομική 
δομή. Η θεραπεία σήμερα προσαρμόζεται στις ξεχωρι-
στές ανάγκες κάθε ατόμου. Μπορεί, πχ, να εφαρμοστεί 

μία εξειδικευμένη τεχνική LASIK 
(PresbyLasik) που σμιλεύει τον 
κερατοειδή με τρόπο ώστε να 
παρέχει πολυεστιακή όραση. 
Μία άλλη επιλογή είναι, αντί 
να διορθωθεί μόνο η μακρινή 
όραση (δηλαδή η μυωπία), να 
χρησιμοποιηθεί συνδυαστική 
τεχνική (monovision), με το κυ-

ρίαρχο μάτι να τελειοποιείται για 
την όραση σε απόσταση και το άλ-

λο να υποδιορθώνεται λίγο, ώστε να 
αν τ ι ρροπήσε ι 

την πρεσβυωπία. Ο 
εγκέφαλος προσαρμόζεται 

σε αυτή την συνθήκη, διαλέγο-
ντας από το κάθε μάτι την κα-
θαρότερη εικόνα και έτσι απο-
κτά κάποιος καλή διόφθαλμη 
όραση χωρίς διορθωτικά γυα-
λιά. Με την τεχνική monovision 
μπορούν επίσης να διορθω-
θούν η υπερμετρωπία και ο 
αστιγματισμός. Επειδή, όμως, η 
πρεσβυωπία εξελίσσεται έως τα 55-60 έτη, μπορεί να 
χρειασθεί συμπληρωματικό λέιζερ μέσα σε μία πεντα-
ετία», διευκρινίζει ο κ. Καραμπάτσας.

Επιπρόσθετα υπάρχει η δυνατότητα τοποθέτη-
σης πολυεστιακών ενδοφακών ή ενδοφακών EDOF 
που αντικαθιστούν τον φυσικό οφθαλμικό φακό του 

ματιού και διορθώνουν ταυτοχρόνως πολλαπλά δια-
θλαστικά σφάλματα της όρασης. Το πρόσθετο πλεο-
νέκτημα της αντιμετώπισης της μυωπίας και της πρε-
σβυωπίας με τεχνητούς ενδοφθάλμιους φακούς είναι 
ότι ο ενδιαφερόμενος δεν θα χρειάζεται να ανησυχεί 
για τον καταρράκτη στο μέλλον, καθόσον αντικαθί-
σταται ο φυσικός φακός του ματιού.
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Laser μυωπίας μετά τα 40

 

Δεν υπάρχει  
πια ανώτατο ηλικιακό  όριο για τις διαθλαστικές επεμβάσεις στα μάτια -  Η πρόοδος της τεχνολογίας σημαίνει καλύτερα 

αποτελέσματα, 
με μειωμένο κίνδυνο 

επιπλοκών

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

«Η ουσία της υπόθεσης είναι ότι δεν 
υπάρχει πια ανώτατο ηλικιακό όριο για τις 
διαθλαστικές επεμβάσεις στα μάτια. Η πρό-
οδος της τεχνολογίας σημαίνει καλύτερα 
αποτελέσματα, με μειωμένο κίνδυνο επι-
πλοκών όπως οι λάμψεις και η άλως, αφού 
τα λέιζερ που χρησιμοποιούνται πλέον εί-
ναι πιο ακριβή και φιλικά προς τα μάτια από 
ποτέ. Ακόμα, όμως, κι αν ένας ενδιαφερό-
μενος δεν είναι κατάλληλος υποψήφιος 
για λέιζερ, μπορεί να έχει την επιλογή των 
τεχνητών ενδοφακών που διορθώνουν σε 

πολλαπλά επίπεδα την όραση. Οι καινοτομίες 
αυτές επιτρέπουν την προσαρμογή της προ-
τεινόμενης θεραπείας σε κάθε ασθενή ξεχω-
ριστά, γεγονός που καθιστά εξαιρετικά ελ-
κυστικές τις επεμβάσεις αυτές μετά τα 40», 
καταλήγει ο κ. Καραμπάτσας.

Επιλογές για τον ασθενή

Δρ Κωνσταντίνος Καραμπάτσας, 
χειρουργός οφθαλμίατρος
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Θρήνος στο ελληνικό  
ποδόσφαιρο, «έφυγε»  
ο Τάκης Γκώνιας

Φτωχότερος είναι ο κόσμος του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου, καθώς έφυ-
γε χθες από τη ζωή σε ηλικία 54 ετών 
ο Τάκης Γκώνιας. Η είδηση έγινε γνω-
στή από σχετική ανακοίνωση της ΠΑΕ 
Λεβαδειακός, δεδομένου ότι ο εκλι-
πών φόρεσε τη φανέλα της ομάδας της 
Βοιωτίας και με τα χρώματά της έκανε 
όνομα στο ελληνικό ποδόσφαιρο, για 
ν’ ακολουθήσει μία σπουδαία καριέ-
ρα διαδοχικά σε Ολυμπιακό, Ηρακλή, 
Σπόρτινγκ Χιχόν, Πανηλειακό, Πανιώ-
νιο, Ηρακλή, Ολυμπιακό, Μεσσίνα και 
Κροτόνε. Ο Γκώνιας χρίσθηκε δύο φο-
ρές διεθνής, ενώ σκόραρε μία φορά με 
το εθνόσημο στο στήθος.

Η ανακοίνωση της ΠΑΕ Λεβαδειακός 
ανέφερε: «Η ΠΑΕ Λεβαδειακός εκφρά-
ζει τη βαθύτατη θλίψη της για την απώ-
λεια του Τάκη Γκώνια. Ο Τάκης Γκώνι-
ας υπηρέτησε τον ελληνικό αθλητισμό 
με ήθος, προσωπικότητα και πάθος για 
το ποδόσφαιρο, αφήνοντας το δικό του 
ξεχωριστό αποτύπωμα, μέσα από τη 
σπουδαία καριέρα του στα ελληνικά 
και τα ευρωπαϊκά γήπεδα.

Η θλίψη είναι ακόμα μεγαλύτερη 
για την οικογένεια του Λεβαδειακού, 
καθώς στην ομάδα μας έκανε τα πρώ-
τα του βήματα στο ποδόσφαιρο, τιμώ-
ντας για πέντε χρόνια τη φανέλα του 
συλλόγου.

Η μνήμη του θα παραμείνει ζωντανή 
μέσα από την πορεία και την προσφορά 
του για το άθλημα, αλλά κυρίως τους 
αγαπημένους του ανθρώπους.

Η οικογένεια του Λεβαδειακού εκ-
φράζει τα ειλικρινή της συλλυπητήρια 
στους οικείους του και εύχεται δύνα-
μη και κουράγιο σε αυτές τις δύσκολες 
στιγμές. Καλό ταξίδι, Τάκη».

Στο απόλυτο… μηδέν έμεινε η Αγ-
γλία απέναντι στην αξιόμαχη Γκά-
να, παρά το γεγονός ότι προσπά-
θησε έως το τελευταίο λεπτό των 

καθυστερήσεων να βρει το γκολ της νί-
κης που θα την έστελνε και μαθηματικά 
στη φάση των «32». Το σύνολο του Τόμας 
Τούχελ δεν είχε αυτήν τη φορά την παρα-
γωγικότητα της αναμέτρησης με την Κρο-
ατία, όπου σκόραρε τέσσερις φορές, και 
σπατάλησε τις όποιες μεγάλες φάσεις της, 
ενώ είχε και δοκάρι με τον Χάρι Κέιν. Στον 
αντίποδα, η Γκάνα με τον βαθμό αυτό ήρθε 
ακόμα πιο κοντά στην πρόκριση, έχοντας κι 
αυτή 4 βαθμούς όπως και τα «τρία λιοντάρια».

Ζωντανή για την πρόκριση έμεινε και η Κροατία, η 
οποία επικράτησε 1-0 του Παναμά και έφτασε στους 3 
βαθμούς. Έτσι, η αναμέτρηση της Γκάνας με την Κρο-
ατία στην τελευταία αγωνιστική του ομίλου μετατρέ-
πεται σε τελικό για την πρόκριση στους «32» του Πα-
γκοσμίου Κυπέλλου.

Την πρόκρισή της στη φάση των «32» κατάφερε να 
σφραγίσει και η Κολομβία. Οι «καφετέρος», αν και δυ-

σκολεύτηκαν αρκετά, βρήκαν τρόπο να επι-
κρατήσουν με 1-0 επί της Λαϊκής Δημοκρα-
τίας Κονγκό και με τις δύο νίκες που έχουν 
έως τώρα έφτασαν στους 6 βαθμούς και 
«καπάρωσαν» τη θέση τους στα νοκ άουτ. 
Το Κονγκό, με τον 1 βαθμό που έχει, μένει 
τυπικά «ζωντανό» και όλα θα ξεκαθαρίσουν 
στην τελευταία αγωνιστική. 

Νωρίτερα, η Πορτογαλία «σκόρπισε» με 
5-0 το Ουζμπεκιστάν, με τον Κριστιάνο Ρο-
νάλντο να βρίσκει δύο φορές δίχτυα και να 
φτάνει σε ένα ακόμα μυθικό ρεκόρ στην τε-
ράστια καριέρα του. Ο «CR7» σκόραρε σε 
έκτο Παγκόσμιο Κύπελλο, κάτι που δεν έχει 

κάνει κανένας άλλος ποδοσφαιριστής στην ιστορία. 
Ακόμη κι ο Λιονέλ Μέσι, που είναι πρώτος σκόρερ 
στην ιστορία της διοργάνωσης με 18 τέρματα, έχει 
σκοράρει στις πέντε από τις έξι διοργανώσεις όπου 
έχει συμμετάσχει, καθώς δεν βρήκε δίχτυα στα γήπε-
δα της Νοτίου Αφρικής το 2010. Οι Ίβηρες με αυτήν τη 
νίκη έφτασαν στους 4 βαθμούς και είναι το φαβορί για 
να καταφέρουν να πάρουν τη δεύτερη θέση που οδη-
γεί στα νοκ άουτ, πίσω από την Κολομβία. 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Φρένο στην Αγγλία, 
ρεκόρ και ο Κριστιάνο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Δυνατά για Ράστοντερ ο Παναθηναϊκός
Η ενίσχυση της επιθετικής γραμμής είναι στις άμεσες προτεραιότητες του Παναθηναϊκού, 

με τον Ελμίν Ράστοντερ της ελβετικής Τουν να βρίσκεται στην κορυφή της μεταγραφικής λί-
στας των «πρασίνων». 

Ο 24χρονος Ελβετοσκοπιανός επιθετικός των περσινών πρωταθλητών Ελβετίας είναι ο 
παίκτης στον οποίο έχει επικεντρωθεί το «τριφύλλι», καθώς ο Τζέικομπ Νίστρουπ διαθέτει 
αυτήν τη στιγμή μόνο τον Ανδρέα Τεττέι ως καθαρόαιμο φορ στην προετοιμασία της ομάδας 
στο Άπελντοορν.

Ο Ράστοντερ, ύψους 1,91 μ., πραγματοποίησε ιδιαίτερα παραγωγική σεζόν με 15 γκολ και 
6 ασίστ σε 37 εμφανίσεις και είναι μία επιλογή που είχε αξιολογηθεί θετικά εδώ και καιρό απ’ 
το τμήμα σκάουτινγκ του Παναθηναϊκού, με τον Νίστρουπ να ανάβει το «πράσινο φως» για 
την απόκτησή του.

Οι «πράσινοι» εδώ και καιρό είχαν ανοίξει δίαυλο επικοινωνίας με την Τουν και πριν από 
αρκετές εβδομάδες είχαν προχωρήσει σε επαφές με την ελβετική ομάδα. Οι υψηλές οικονομι-
κές απαιτήσεις των Ελβετών πήγαν πιο πίσω την περίπτωση του Ράστοντερ για τον Παναθη-
ναϊκό, ο οποίος άρχισε να εξετάζει και άλλους ποδοσφαιριστές που βρίσκονταν στη λίστα του.

Τα τελευταία 24ωρα φαίνεται πως τα δεδομένα έχουν αλλάξει, με την Τουν να μπαίνει σε 
συζητήσεις με πιο ρεαλιστικές απαιτήσεις. Καθοριστική ήταν και η στάση του Ράστοντερ, που 
έχει ξεκαθαρίσει ότι θα ήθελε να αγωνιστεί σε ένα άλλο πρωτάθλημα, με τον Παναθηναϊκό 
να επανέρχεται και να μπαίνει δυναμικά στο κόλπο της απόκτησής του. Σύμφωνα με το Αθη-
ναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, η πρόταση που έχει καταθέσει το «τριφύλλι» ανέρχεται στα 4 
εκατ. ευρώ. 

Υπερασπίστηκε τα hydration 
breaks ο Ινφαντίνο

Ο πρόεδρος της FIFA Τζιάνι Ινφαντίνο υπε-
ρασπίστηκε την εφαρμογή των υποχρεωτικών 
διαλειμμάτων ενυδάτωσης στο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο, τονίζοντας ότι το μέτρο έχει αποκλειστι-
κά αγωνιστικό χαρακτήρα και δεν συνδέεται με 
εμπορικά οφέλη.

Τα τρίλεπτα διαλείμματα, που πραγματοποι-
ούνται στο 22ο και το 67ο λεπτό κάθε αγώνα, 
έχουν προκαλέσει αντιδράσεις από προπονητές, 
ποδοσφαιριστές και φιλάθλους, καθώς θεωρεί-
ται ότι διακόπτουν τον ρυθμό του παιχνιδιού. Πα-
ράλληλα, η δυνατότητα προβολής διαφημίσεων 
κατά τη διάρκειά τους έχει τροφοδοτήσει συζη-
τήσεις σχετικά με τα οικονομικά κίνητρα πίσω 
από την απόφαση.

«Δεν υπάρχει κανένα επιπλέον έσοδο για τη 
FIFA, καθώς όλες οι εμπορικές συμφωνίες είχαν 
υπογραφεί πολύ πριν από τη διοργάνωση. Για 
εμάς πρόκειται αποκλειστικά για ένα αθλητικό 
ζήτημα», ανέφερε ο Ινφαντίνο.

Το μέτρο έχει επικριθεί από προσωπικότη-
τες όπως ο προπονητής της Αγγλίας Τόμας Τού-
χελ, ο οποίος υποστήριξε ότι το επιπλέον διά-
λειμμα «διακόπτει και αλλάζει την ταυτότητα του 
ποδοσφαιρικού αγώνα», και ο τεχνικός της Ου-
ρουγουάης Μαρσέλο Μπιέλσα, που εκτιμά ότι η 
διαίρεση των αγώνων σε μικρότερα χρονικά δι-
αστήματα αφαιρεί ένα από τα θεμελιώδη χαρα-
κτηριστικά του αθλήματος.

Από την άλλη πλευρά, ο ομοσπονδιακός τε-
χνικός της Ισπανίας Λουίς ντε λα Φουέντε και ο 
αρχηγός της Ολλανδίας Βέρτζιλ φαν Ντάικ έχουν 
ταχθεί υπέρ του μέτρου σε συνθήκες ακραίας ζέ-
στης, εκφράζοντας πάντως επιφυλάξεις για την 
εφαρμογή του σε αγώνες που διεξάγονται σε χα-
μηλότερες θερμοκρασίες ή σε σκεπαστά γήπεδα.

Ο Ινφαντίνο υπερασπίστηκε την απόφαση λέ-
γοντας ότι «ο βασικός λόγος είναι η ζέστη», αλ-
λά πρόσθεσε πως σε μια διοργάνωση όπως το 
Παγκόσμιο Κύπελλο, που διαρκεί 39 ημέρες και 
στην οποία ορισμένες ομάδες μπορεί να δώσουν 
έως και οκτώ αγώνες, «μια στιγμή ξεκούρασης 
είναι εξαιρετικά σημαντική».
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Ο «μάγος» επιστρέφει στα γήπεδα

Έτοιμος να μπει ξανά στο γήπεδο, και μάλιστα όχι για έναν αγώνα επίδειξης αλλά για να 
αγωνιστεί κανονικά, είναι ο Ροναλντίνιο. Ο Βραζιλιάνος «μάγος», εννέα χρόνια από όταν κρέ-
μασε τα ποδοσφαιρικά του παπούτσια, αποκάλυψε ότι έχει συμφωνήσει με την ιταλική ομά-
δα της Ραβέννα για να παίξει ξανά ποδόσφαιρο, ενώ παράλληλα θα είναι και επενδυτής στην 
ομάδα της Serie C.

Ο 46χρονος «Ρόνι» ανακοίνωσε τη συνεργασία των δύο πλευρών από το Μαϊάμι και δή-
λωσε ανυπόμονος και ενθουσιασμένος με την προοπτική να αγωνιστεί ξανά. «Όταν έγινε 
γνωστή η είδηση, όλοι με ρωτούσαν αν είναι αλήθεια. Ακόμη και από την οικογένειά μου. Ναι 
είναι αλήθεια, επιστρέφω και είμαι ενθουσιασμένος. Ανυπομονώ να γνωρίσω και να παίξω 
με τη νέα μου ομάδα».



Κριός (21/3-20/4)
Ο Κρόνος στο δικό σας ζώδιο συνεργάζεται άψογα με την Αφροδίτη, 
φέρνοντας σταθερότητα και αναγνώριση στα αισθηματικά σας. Αν εί-
στε σε σχέση, είναι η κατάλληλη στιγμή για μια σοβαρή συζήτηση ή για 
να πάρετε μια κοινή απόφαση δέσμευσης. Οι ελεύθεροι μπορεί να κά-
νετε μια νέα γνωριμία με ένα άτομο πιο ώριμο ή κατασταλαγμένο, που 
θα σας εμπνεύσει σιγουριά από την πρώτη στιγμή.

Ταύρος (21/4-20/5)
Αυτή η όψη φέρνει μια πολύ όμορφη ισορροπία και ηρεμία μέσα στον 
χώρο του σπιτιού και της οικογένειάς σας. Είναι η κατάλληλη ημέρα 
για να τακτοποιήσετε εκκρεμότητες που αφορούν την ακίνητη περι-
ουσία σας ή να κάνετε μια επένδυση για τη βελτίωση του προσωπι-
κού σας χώρου. Οι σχέσεις με τους δικούς σας εξομαλύνονται, καθώς 
η ανάγκη για ασφάλεια σας οδηγεί στο να δείξετε την αγάπη σας μέ-
σα από πράξεις.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η επικοινωνία σας αποκτά μια πιο σοβαρή, πειστική και υπεύθυνη 
χροιά σήμερα, γεγονός που σας βοηθά να κλείσετε σημαντικές συμ-
φωνίες. Μια συζήτηση με ένα φιλικό πρόσωπο ή έναν συνεργάτη μπο-
ρεί να βάλει τις βάσεις για ένα μακροπρόθεσμο σχέδιο που θα σας 
αποφέρει καρπούς στο μέλλον. Στον αισθηματικό τομέα, αν εκφρά-
σετε τα συναισθήματά σας με ειλικρίνεια και ρεαλισμό, θα βρείτε την 
ανταπόκριση και τη σταθερότητα που αναζητάτε.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Τα οικονομικά σας ζητήματα δέχονται μια εξαιρετικά ευνοϊκή επίδρα-
ση, επιτρέποντάς σας να βάλετε μια τάξη στα έσοδα και τα έξοδά σας. 
Είναι ιδανική ημέρα για να κάνετε μια μακροπρόθεσμη οικονομική 
συμφωνία, να ρυθμίσετε εκκρεμότητες στην εργασία σας ή να ζητή-
σετε μια επιβράβευση που δικαιούστε. Η αυτοπεποίθησή σας τονώνε-
ται, καθώς συνειδητοποιείτε την πραγματική σας αξία και βλέπετε τις 
προσπάθειές σας να αναγνωρίζονται. 

Λέων (23/7-22/8)
Με την Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο να κάνει τρίγωνο με τον Κρό-
νο, εκπέμπετε μια γοητεία που συνδυάζει το πάθος με την ωριμότητα. 
Οι γύρω σας σάς εμπιστεύονται τυφλά και η δημόσια εικόνα σας ενι-
σχύεται σημαντικά, ειδικά στον επαγγελματικό τομέα. Είναι η τέλεια 
ημέρα για να παρουσιάσετε τα σχέδιά σας, να κάνετε μια νέα αρχή σε 
μια σχέση ή να πάρετε αποφάσεις που θα καθορίσουν την προσωπι-
κή σας εξέλιξη.

Παρθένος (23/8-22/9)
Μια αίσθηση εσωτερικής γαλήνης και συναισθηματικής ασφάλει-
ας σας συντροφεύει σήμερα, βοηθώντας σας να κλείσετε κύκλους 
του παρελθόντος. Ίσως επιλέξετε να κρατήσετε τις αισθηματικές σας 
υποθέσεις μακριά από τα βλέμματα των άλλων, απολαμβάνοντας τη 
σταθερότητα και την εμπιστοσύνη με τον άνθρωπό σας. Είναι επίσης 
μια καλή στιγμή για να κάνετε μυστικές οικονομικές συμφωνίες ή για 
να οργανώσετε στρατηγικά τα επόμενα επαγγελματικά σας βήματα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι φιλίες και οι κοινωνικές σας σχέσεις γίνονται το καταφύγιό σας σή-
μερα, προσφέροντάς σας τη σιγουριά και την υποστήριξη που χρειά-
ζεστε. Ένα φιλικό πρόσωπο, πιθανότατα μεγαλύτερο σε ηλικία ή με 
περισσότερη εμπειρία, θα σας δώσει μια πολύτιμη συμβουλή για τα 
προσωπικά ή τα επαγγελματικά σας. Η συμμετοχή σας σε μια ομάδα 
ή σε έναν σύλλογο μπορεί να φέρει μια νέα, σταθερή συνεργασία που 
θα αντέξει στον χρόνο.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καριέρα και η κοινωνική σας καταξίωση έρχονται στο προσκήνιο με 
τον πιο θετικό τρόπο, καθώς οι κόποι σας αναγνωρίζονται από ανώτε-
ρα πρόσωπα. Η Αφροδίτη σάς χαρίζει τη διπλωματία που χρειάζεστε 
για να κερδίσετε τις εντυπώσεις, ενώ ο Κρόνος σάς βοηθά να χτίσετε 
μια σταθερή επαγγελματική στέγη. Μια νέα συνεργασία ή μια προα-
γωγή που βασίζεται στην αξία σας είναι πολύ πιθανό να οριστικοποι-
ηθεί μέσα στην ημέρα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Αυτή η όψη σάς ταιριάζει απόλυτα, καθώς ανοίγει τον δρόμο για τη 
σταθεροποίηση των σχεδίων σας που αφορούν σπουδές, νομικά ζη-
τήματα ή ταξίδια. Οι φιλοσοφικές σας αναζητήσεις σάς φέρνουν πιο 
κοντά σε ανθρώπους που μοιράζονται τις ίδιες αξίες με εσάς, δημι-
ουργώντας ισχυρούς δεσμούς. Στον αισθηματικό τομέα, μια σχέση από 
απόσταση μπορεί να πάρει πιο σοβαρή μορφή ή να σχεδιάσετε ένα κοι-
νό μέλλον με τον σύντροφό σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ο κυβερνήτης σας Κρόνος συνεργάζεται με την Αφροδίτη και φέρ-
νει πολύ θετικές εξελίξεις σε ζητήματα που αφορούν κοινά οικονομι-
κά, δάνεια ή κληρονομιές. Είναι μια εξαιρετική ημέρα για να υπογρά-
ψετε μια οικονομική συμφωνία που θα σας προσφέρει ασφάλεια σε 
βάθος χρόνου. Σε συναισθηματικό επίπεδο, το πάθος συνδυάζεται με 
την απόλυτη εμπιστοσύνη, επιτρέποντάς σας να δεθείτε πιο βαθιά με 
τον σύντροφό σας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Ο τομέας των σοβαρών σχέσεων και των συνεργασιών σας δέχεται 
μια απόλυτα ευεργετική επίδραση. Αν είστε σε σχέση, ο σύντροφός 
σας σάς προσφέρει τη σταθερότητα και την ασφάλεια που χρειάζεστε, 
κάνοντάς σας να νιώθετε σιγουριά για το κοινό σας μέλλον. Στα επαγ-
γελματικά, είναι η ιδανική ημέρα για να υπογράψετε συμβόλαια ή να 
ξεκινήσετε μια νέα συνεργασία, καθώς οι βάσεις που μπαίνουν σήμε-
ρα είναι εξαιρετικά γερές.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η καθημερινότητά σας και οι συνθήκες στον εργασιακό σας χώρο γίνο-
νται πολύ πιο ευχάριστες, σταθερές και αποδοτικές. Η καλή συνεργασία 
με τους συναδέλφους σάς βοηθά να ολοκληρώσετε απαιτητικά έργα και 
να οργανώσετε το πρόγραμμά σας ρεαλιστικά. Είναι επίσης μια πολύ κα-
λή ημέρα για να επενδύσετε στην υγεία σας, να ξεκινήσετε μια ισορρο-
πημένη διατροφή ή μια δραστηριότητα που θα σας προσφέρει ευεξία.

Ημέρα σοβαρών αποφάσεων και δεσμεύσεων

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Πέμπτη μάς χαρίζει μια 
από τις πιο όμορφες και 
σταθερές αστρολογικές 
όψεις της περιόδου, κα-
θώς η Αφροδίτη από το 
λαμπερό ζώδιο του Λέο-
ντα σχηματίζει ένα υπέρο-
χο τρίγωνο με τον Κρόνο 
που βρίσκεται στον δυνα-
μικό Κριό. Η υποστηρικτι-
κή αυτή ενέργεια φέρνει 
σοβαρότητα, ωριμότητα 
και διάρκεια στις αισθη-
ματικές και οικονομικές 
μας υποθέσεις. Η ανάγκη 
του Λέοντα για αναγνώ-
ριση και πάθος συνδυάζε-
ται αρμονικά με τη σοφία 
και τα όρια του Κρόνου. 
Είναι η ιδανική ημέρα για 
να πάρετε σοβαρές απο-
φάσεις στις σχέσεις σας, 
να κάνετε δεσμεύσεις που 
θα αντέξουν στον χρόνο 
και να βάλετε γερές βά-
σεις στα οικονομικά σας 
πλάνα.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 25 IOYNIOY 202654
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